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SYLLABUS  
 

Geography is introduced as an elective subject at the senior secondary stage. After ten years of general 

 COURSE CONTENT COMPILED BY: 



education, students branch out at the beginning of this stage and are exposed to the rigors of the 
discipline for the first time. Being an entry point for the higher education, students choose Geography 
for pursuing their academic interest and, therefore, need a broader and deeper understanding of the 
subject. For others, geographical knowledge is useful in daily lives because it is a valuable medium 
for the education of young people. Its contribution lies in the content, cognitive processes, skills and 
values that Geography promotes and thus helps the students explore, understand and evaluate the 
environmental and social dimensions of the world in a better manner. 

Since Geography explores the relationship between people and their environment, it includes studies 
of physical and human environments and their interactions at different scales-local, state/region, 
nation and the world. The fundamental principles responsible for the varieties in the distributional 
pattern of physical and human features and phenomena over the earth's surface need to be understood 
properly. Application of these principles would be taken up through selected case studies from the 
world and India. Thus, the physical and human environment of India and study of some issues from 
a geographical point of view will be covered in greater detail. Students will be exposed to different 
methods used in geographical investigations. 

Objectives: 
The course in Geography will help learners to: 
 Familiarize with key concepts, terminology and core principles of Geography. 

 Describe locations and correlate with Geographical Perspectives. 

 List/describe what students might see, hear, and smell at a place. 

 List/describe ways a place is linked with other places. 

 Compare conditions and connections in one place to another. 

 Analyze/describe how conditions in one place can affect nearby places. 

 Identify regions as places that are similar or connected. 

 Describe and interpret the spatial pattern features on a thematic map. 

 Search for, recognize and understand the processes and patterns of the spatial 
arrangement of the natural features as well as human aspects and phenomena on the 
earth's surface. 

 Understand and analyze the inter-relationship between physical and human 
environments and utilize such knowledge in reflecting on issues related to community. 

 Apply geographical knowledge and methods of inquiry to emerging situations or 
problems at different levels-local, regional, national and global. 

 Develop geographical skills, relating to collection, processing and analysis of spatial 
data/ information and preparation of report including maps and graphs and use of 
computers where ever possible; and to be sensitive to issues. 

 The child will develop the competency to analyze, evaluate, interpret and apply the 
acquired knowledge to determine the environmental issues effectively. 

 
COURSE STRUCTURE  Class XII (2023) 

Theory Paper -3 Hours 



70 Marks 
 

Part Units No. of 
Periods 

Marks 

A Fundamentals of Human Geography 90 35 Marks 

 Unit 1: Human Geography 07  
 

30 

 Unit 2: People 20 

 Unit 3: Human Activities 32 

 Unit 4: Transport, Communication and Trade 26 

   

 Map Work 05 5 

B India: People and Economy 90 35 Marks 

 Unit 6: People 15  
 

30 

 Unit 7: Human Settlements 10 

 Unit 8: Resources and Development 30 

 Unit 9: Transport, Communication and International Trade 15 

 Unit 10: Geographical Perspective on selected 
issues and problems 

15 

 Map Work 05 5 

 Total 180 70 Marks 

C Practical Work in Geography Part II 40 30 Marks 
 Unit 1: Processing of Data and Thematic Mapping 25 15 
 Unit 2: Spatial Information Technology 15 10 

 Practical Record Book and Viva Voce  5 



COURSE CONTENT 
 

Part A: Fundamentals of Human Geography 90 Periods 

Unit 1: Human Geography: Nature and Scope 07 Periods 

Unit 2: People 

 The World Population- distribution, density and 
growth 

 Population change - Components of population 
change, Demographic Transition 

 Human development - concept; selected 
indicators, international comparisons 

 
20 Periods 

Unit 3: Human Activities 

 Primary activities - concept and changing trends; 
gathering, pastoral, mining, subsistence agriculture, 
modern agriculture; people engaged in agricultural and 
allied activities - some examples from selected 
countries 

 Secondary activities- concept; manufacturing: types - 
household, small scale, large scale; agro based and 
mineral based industries; 

 Tertiary activities - concept; trade, transport and 
tourism; services; people engaged in tertiary activities 

 Quaternary activities- concept; people engaged in 
quaternary activities - case study from selected 
countries 

32 Periods 

Unit 4: Transport, Communication and Trade 

 Land transport - roads, railways; trans- continental 
railways Water transport- inland waterways; major 
ocean routes 

 Air transport- Intercontinental air routes Oil and gas 
pipelines 

 Satellite communication and cyber space- importance 
and usage for geographical information; use of GPS 

 International trade- bases and changing patterns; ports 
as gateways of international trade; role of WTO in 
international trade 

26 Periods 

 
Map Work on identification of features based on 1-5 units 
on the outline Physical/Political map of World. 

 
05 Periods 



Part B: India: People and Economy 90 Periods 

Unit 6: People 

 Population: distribution, density and growth; 
composition of population - linguistic, religious; sex, 
rural-urban and occupational-regional variations in 
growth of population 

15 Periods 

Unit 7: Human Settlements 

 Rural settlements - types and distribution 

 Urban settlements - types, distribution and 
functional classification 

10 Periods 

Unit 8: Resources and Development 

 Land resources- general land use; agricultural land 
use; geographical conditions and distribution of major 
crops (Wheat, Rice, Tea, Coffee, Cotton, Jute, 
Sugarcane and Rubber); agricultural development and 
problems 

 Water resources-availability and utilization- 
irrigation, domestic, industrial and other uses; scarcity 
of water and conservation methods-rain water 
harvesting and watershed management 

 Mineral and energy resources- distribution of metallic 
(Iron ore, Copper, Bauxite, Manganese); non-metallic 
(Mica, Salt) minerals; conventional (Coal, Petroleum, 
Natural gas and Hydroelectricity) and non-
conventional energy sources (solar, wind, biogas) and 
conservation 

 Planning in India-  target group area planning 
(case study); idea of sustainable development (case 
study) 

30 Periods 

Unit 9: Transport, Communication and International 
Trade 

 Transport and communication-roads, railways, 
waterways and airways: oil and gas pipelines; 
Geographical information and communication net 
works 

 International trade- changing pattern of India's 
foreign trade; sea ports and their hinterland and 
airports 

15 Periods 



Unit 10: Geographical Perspective on selected 
issues and problems 

 Environmental pollution; urban-waste disposal 

 Urbanization, rural-urban migration; problems of 
slums 

 Land degradation 

15 Periods 

Map work on locating and labeling of features based on 
above units on outline map of India. 

05 Periods 

Part C: Practical Work in Geography Part II 40 Periods 

Unit 1: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Processing of Data and Thematic Mapping 

 Type and Sources of data: Primary, Secondary and 
other sources 

 Tabulating and processing of data; calculation of 
averages, measures of central tendency 

 Representation of data- construction of diagrams: 
bars, circles and flowchart; thematic maps; 
construction of dot; choropleth and isopleths maps 

25 Periods 

Unit 2: Spatial Information Technology 

 Introduction to GIS; hardware requirements and 
software modules; data formats; raster and vector 
data, data input, editing and topology building; data 
analysis; overlay and buffer. 

15 Periods 

Prescribed Books: 

1. Fundamentals of Human Geography, Class XII, Published by NCERT 

2. India - People and Economy, Class XII, Published by NCERT 

3. Practical Work in Geography Part II, Class XII, Published by NCERT 

 
Note: 

1. The above textbooks are also available in Hindi medium. 

2. Kindly refer to the latest editions of all NCERT Textbooks. 



 

QUESTION PAPER DESIGN GEOGRAPHY THEORY CLASS  - XII 
 

COMPETENCIES Total Marks and % 

70 Marks 

DEMONSTRATE 29 marks- 41% 

APPLICATION 26 marks - 37% 

FORMULATE 15 marks – 22% 

TOTAL 70 marks – 100% 



Fundamentals of Human Geography 
Class XII - Textbook I (NCERT) 

Map Items for identification only on outline political map of the World. 
 

Unit-1 Ch.-1 Nil  

Unit-2 Ch. 2 to 4 1 The largest country in each continent in terms of area 

Unit-3 Ch. 5 to 7 1 Areas of subsistence gathering 

 Primary Activities 2 Major areas of nomadic herding of the world 

  3 Major areas of commercial livestock rearing 

  4 Major areas of extensive commercial grain faming 
  5 Major areas of mixed farming of the World 

 

 
Unit - 4 Ch. 8 to 9 2 Transcontinental Railways: Terminal Stations 

of transcontinental railways– Trans Siberian, Trans 
Canadian, Trans-Australian Railways 

3 Major Sea Ports : 

 
Europe: North Cape, London, Hamburg 

North America: Vancouver, San Francisco, New 
Orleans 

South America: Rio De Janeiro, Colon, Valparaiso 

Africa: Suez and Cape Town 

Asia: Yokohama, Shanghai, Hong Kong, Aden, 
Karachi, Kolkata 

Australia: Perth, Sydney, Melbourne 
4. Inland Waterways: Suez canal, Panama canal, Rhine 

waterway and St. Lawrence Seaway 

5. Major Airports: 

 
Asia: Tokyo, Beijing, Mumbai, Jeddah, Aden 

Africa: Johannesburg & Nairobi 

Europe: Moscow, London, Paris, Berlin and Rome 

North America: Chicago, New Orleans, Mexico City 

South America: Buenos Aires, Santiago 

Australia: Darwin and Wellington 



 
 

 

India - People and Economy Class  
XII- Textbook II (NCERT) 

Map Items for locating and labeling only on the outline political map of India 
 

Units - 6 & 7 

Ch. 1 to 4 • State with highest level of urbanization and lowest level of urbanization 

 
• State with higher level of population density & one state with 

lowest level of population density (2011) 

• Any city with more than 10 million population – Greater Mumbai, 
Delhi, Kolkata, Chennai, Bengaluru 

Unit - 8 Ch. 5 to 9 Leading producing states of the following crops: 

(a)Rice (b) Wheat (c) Cotton (d) Jute (e) Sugarcane (f) Tea and (g) 
Coffee 

Mines: 

• Iron-ore mines: Mayurbhanj, Bailadila, Ratnagiri, Bellary 

• Manganese mines: Balaghat, Shimoga 

• Copper mines: Hazaribagh, Singhbhum, Khetari 

• Bauxite mines: Katni, Bilaspur and Koraput 

• Coal mines: Jharia, Bokaro, Raniganj, Neyveli 

• Oil Refineries: Mathura, Jamnager, Barauni 

Unit - 9 Ch. 10 - 11 Transport: 

(i) Important nodes on north south corridor, East west corridor & 
golden quadrilateral 

(ii) Major Sea Ports: Kandla, Mumbai, Marmagao, Kochi, 
Mangalore, Tuticorin, Chennai, Vishakhapatnam, 
Paradwip,Haldia 

(iii) International Air ports: Ahmedabad, Mumbai, Bengaluru, 
Chennai, Kolkata, Guwahati, Delhi, Amritsar, 
Thiruvananthapuram & Hyderabad 

Unit-10 Ch.12 NIL 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

 

SAMPLE PAPER 
CBSE 

SAMPLE QUESTION PAPER 
GEOGRAPHY (029) 

Class: XII 2023–24 
 

Time allowed: 3 Hours Maximum marks: 70 
 

General Instructions: 
 
1. This question paper contains 30 questions. All questions are compulsory. 

2. This question paper is divided into five sections. Sections-A, B, C, D and E. 

3. Section A - Question number 1 to 17 are Multiple Choice type questions carrying 1 mark each. 

4. Section B- Question number 18 and 19 are Source based questions carrying 3 marks each. 

5. Section C- Question number 20 to 23 are Short Answer type questions carrying 3 marks each. 
Answer to these questions shall be written in 80 to 100 words. 

6. Section D Question number 24 to 28 are Long Answer type questions carrying 5 marks each. 
Answer to these questions shall be written in 120 to 150 words. 

7. Section E Question number 29 and 30 are Map based questions. 
 

 
SECTION A 

S. No. Questions Marks 

Q.1 There are two statements marked as Assertion(A) and Reason(R). Mark your 
answer as per the codes provided below. 

Assertion: High level of human development group has 53 countries. 

Reason: A higher investment in people and good governance has set this 
group apart from others. 

Options: 
A. Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct explanation of (A) 
B. Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A) 
C. Both (A) and (R) are incorrect. 
D. (A) is correct but (R) is incorrect. 

 
 

1 

Q.2 Consider the following and choose the correct answer with the help 
of given codes- 

1 

 STAGES OF POPULATION GROWTH FEATURES  



 
 

 

  I Period between 1901 to 1921 1. Period of steady growth   

II Period between 1921 to 1951 2. Phase of stagnant growth of 
Population 

III Period between 1951 to 1981 3. High but decreasing growth rate 

IV After 1981 till present 4. Period of population 
explosion 

Options: 

I II III IV 

A. 1 2 3 4 

B. 2 1 4 3 

C. 4 3 2 1 

D. 2 1 3 4 

Q.3 Maracaibo, Esskhira and Tripoli ports are classified as --- 

A. Ports of Call 

B. Naval Ports 

C. Oil Ports 

D. Entrepot ports 

1 

Q.4 Consider the following statements and choose the correct answer 
with the help of given Option: 

I. The resource intensive approach of modern expensive agriculture has become 
unmanageable for marginal and small farmers due to very meager or no saving 
to invest in agriculture. 

II. Most of such farmers have resorted to availing credit from various institutions 
and money lenders but crop failures and low returns from agriculture have 
forced them to fall in the trap of indebtedness. 

Options 

A. Both the statements are true. 

B. Only statement I is true. 

C. Only statement II is true 

D. Both the statements are wrong. 

1 

Q.5 Given below is a list of pillars of human development and its 
indicators. Which of the following pair is NOT correctly matched? 

 
1 

 

    

    

    

    

    

 



 
 

 

 A. Equity -Making equal access to opportunities available to 
everybody 

B. Sustainability - Continuity in the availability of opportunities 

C. Productivity - Resources must be used keeping in mind the 
future 

D. Empowerment- To have the power to make choices 

 

Q.6 Which one of the following is the largest linguistic group of India? 

A. Sino – Tibetan 

B. Austric 

C. Indo – Aryan 

D. Dravidian 

1 

Q.7 Which of the followings is not a function of World Trade Organization (WTO)? 
A. WTO is the only international organization dealing with the global rules 

of trade between nations. 
B. WTO resolves disputes between its member nations. 
C. WTO covers trade in services, such as telecommunication and 

banking. 
D. WTO provides funding to the global economies. 

 
1 

Q.8 Which of the following is an example of low order service? 

A. Teacher 

B. Gardener 

C. Lawyer 

D. Musician 

1 

Q.9 In which of the following group of countries of the world, HYV of 
Wheat and Rice were developed? 

A. Japan and Australia 

B. Mexico and Philippines 

C. USA and Japan 

D. Mexico and Singapore 

1 

Q.10 Consider the following statements and choose the correct answer 
with the help of given options. 

Statement I: In recent years- ropeways, cableways and pipelines were 
developed as a means of transport. 

Statement II: They were developed to cater to the demands of transporting 
specific goods under special circumstances. 

A. Only statement I is correct 

1 

 



 
 

 

 B. Only statement II is correct 
C. Both the statements are correct, and statement II correctly explains 

statement I 
D. Both the statements are true but not related with each other 

 

Q.11 Given below are the steps to generate geothermal energy. Arrange 
the following in correct sequence: 

i. It is so hot that when it rises to the earth's surface, it turns into steam. 

ii. Groundwater in such areas (where the geothermal gradient is high) 
absorbs heat from the rocks and becomes hot. 

iii. This steam is used to drive turbines and generate electricity. 

iv. Geothermal energy exists because the earth grows progressively hotter 
with increasing depth. 

A. (iv) - (ii) - (i) - (iii) 

B. (ii) - (i) - (iv) - (iii) 

C. (i) - (iv) - (iii) - (ii) 

D. (iii) - (ii) - (iv) - (i) 

 
1 

Q.12 Which of the following is NOT the benefit of rainwater harvesting? 

A. It increases water availability. 

B. It checks the declining groundwater table. 

C. It improves the quality of ground water through dilution of 
contaminants like fluoride and nitrates. 

D. Helpful in production of hydroelectricity. 

 
1 

Q.13 Which of the following plan was introduced to improve the conditions 
of roads in India after independence? 

A. Five Year Road Plan 

B. Nagpur Plan 

C. Ten Years Road Plan 

D. Twenty Years Road Plan 

1 

Q.14 If you are asked to formulate the National Water Policy, what will be 
the utmost important priority for you. 

A. To provide water for generation of hydroelectricity 

B. Availability of water for industries 

C. To provide drinking water 

D. Availability of water for navigation 

 
1 

 



 
 

 

 Read the following graph and answer question no 15 to 17.  

Q.15 How does the natural increase in population occur, as per the graph? 

A. Birth Rate – Death Rate 

B. Death Rate + Birth Rate 

C. Growth Rate - Birth Rate 

D. Birth Rate + Migration 

 
1 

Q.16 What does the transition from high fluctuating stage to low fluctuating 
stage indicate? 

A. Shift from Urban Industrial economy to Rural Agrarian economy 

B. Shift from Rural Agrarian economy to Urban Industrial economy 

C. Low Birth and Death Rate to High Birth and Death Rate 

D. Migration from Urban to Rural areas 

1 

Q.17 From the given graph, what condition can you infer about the least 
developed countries? 

A. High Birth Rate and High Death Rate 

B. Low Birth rate and Low Death rate 

C. High Birth Rate and Low Death Rate 

D. Low Birth Rate and High Death Rate 

1 

 The following questions are for Visually Impaired Candidates only in 
lieu of Q. No. 15,16 &17. 

Que.15.1 How is natural growth of population calculated? 

A. Birth Rate – Death Rate 

B. Death Rate + Birth Rate 

C. Growth Rate - Birth Rate 

D. Birth Rate + Migration 

 

 



 
 

 

 Que16.1 What does the transition from high fluctuating stage of birth 
and death rate to low fluctuating stage indicate? 

A. Shift from Urban Industrial economy to Rural Agrarian economy 

B. Shift from Rural Agrarian economy to Urban Industrial economy 

C. Low Birth and Death Rate to High Birth and Death Rate 

D. Migration from Urban to Rural areas 
 

Que.17.1 What conditions of birth rate and death rate are generally 
seen in least developed countries? 

A. High Birth Rate and High Death Rate 

B. Low Birth rate and Low Death rate 

C. High Birth Rate and Low Death Rate 

D. Low Birth Rate and High Death Rate 

 

SECTION B 

Question 18 & 19 are Source based questions. 

Q.18 Read the given Passage carefully and answer the questions that 
follow: 
Settlements vary in size and type. They range from a hamlet to metropolitan cities. 
With size, the economic character and social structure of settlements changes and 
so do its ecology and technology. Settlements could be small and sparsely spaced; 
they may also be large and closely spaced. The sparsely located small settlements 
are called villages, specializing in agriculture or other primary activities. On the 
other hand, there are fewer but larger settlements which are termed as urban 
settlements specializing in secondary and tertiary activities. The basic differences 
between rural and urban settlements are as follows: 

 The rural settlements derive their life support or basic economic needs from 
land based primary economic activities, whereas, urban settlements, depend on 
processing of raw materials and manufacturing of finished goods on the one 
hand and a variety of services on the other. 

 Cities act as nodes of economic growth, provide goods and services not only 
to urban dwellers but also to the people of the rural settlements in their 
hinterlands in return for food and raw materials. This functional relationship 
between the urban and rural settlements takes place through transport and 
communication network. 

 Rural and urban settlements differ in terms of social relationship, 
attitude and outlook. Rural people are less mobile and therefore, social relations 
among them are intimate. In urban areas, on the other hand, 

3 

 



 
 

 

 way of life is complex and fast, and social relations are formal. 

a. How is rural settlement different from urban settlement? 

b. ‘Towns act as nodes of economic growth.’ Justify the statement. 

c. Social relationships are more intimate in rural areas in comparison to urban 
areas. Give one reason for the same. 

 

Q.19 Observe the given map and answer the following questions: 

 

a. Name the Railway line and the country where it lies. 

b. Name the stations marked as ‘A’ and ‘B’. 

c. State two reasons why it is the most important route in Asia? 

The following questions are for Visually Impaired Candidates Only In 
lieu of Question No. 19 

 Name the longest railway line of Asia and the country where it lies. 

 Name the capital city and an important agro centre located on this 
route. 

 Why is it the most important route in Asia? State two reasons. 

1+1+1 
= 3 

SECTION-C 

Question numbers 20 to 23 are Short Answer type questions. 

Q.20 A. “The basic goal of development is to create conditions where the 
people can live a meaningful life” – What do you mean by meaningful 
life? 

OR 

B. How do people’s choices get affected in different aspects of life 
due to lack of human development? 

 
3 

Q.21 What are the features of National Youth Policy? 3 

Q.22 A. How is ‘Naturalisation of Humans’ different from ‘Humanisation of 
Nature’? 

 
3 

 



 
 

 

 OR 
 
B. Evaluate the dualisms that exist in Geography. 

 

Q.23 “Quaternary activities centre around research and development.” 
Examine the statement. 

3 

SECTION D 

Question numbers 24 to 28 are Long Answer Type questions. 

Q.24 "There is low yield per acre but high yield per person in the interior 
parts of semi-arid lands of the mid-latitudes in the world." Support the 
statement with suitable examples from different parts of the world. 

 
5 

Q.25 Formulate the guidelines to promote sustainability in the Indira 
Gandhi Canal Command area. 

5 

Q.26 A. Land degradation in India is caused by human made processes 
that are more harmful than natural processes. Explain the statement 
with suitable examples. 

OR 
B. How has noise pollution become a serious problem in recent years 
in India? Explain. 

 
5 

Q.27 A. How technological innovations are important aspect of modern 
manufacturing industries? Explain any five aspects. 

OR 
B. “High technology, or simply high-tech, is the latest generation of 
manufacturing activities”. Justify the statement with suitable 
arguments. 

5 

Q.28 A. What are the advantages of sea ports for India? 

OR 
B. Why is seaport termed as gateway of international trade? 

5 

SECTION E 

Question numbers 29 & 30 are Map based questions having 5 sub-parts each. 

Q.29 On the given political map of the World, seven geographical features 
have been marked as A, B, C, D, E, F and G. Identify any five with the 
help of the following information and write their correct names on the 
lines drawn near each feature. 

a. A major seaport. 

b. An international airport. 

c. An important Seaway 

d. An area of subsistence gathering in South America. 

e. An important seaport of Asia. 

f. An area of Nomadic Herding 

5 

 



 
 

 

 g. Region of extensive commercial grain agriculture 

h. Region of extensive commercial grain agriculture 

 
The following questions are for Visually Impaired Candidates only in 
lieu of Question No.29. 

Answer any five questions out of the following: 

a. Name a major seaport situated at the southernmost tip of Africa. 

b. Name an important international airport of Italy. 

c. Which river in North America connects the Great Lakes to the Atlantic 
Ocean. 

d. Name an area of subsistence gathering in South America. 

e. Name an important seaport of China. 

f. Mention an area of nomadic herding in North Africa. 

g. Name the area of extensive commercial grain agriculture in New 
Zealand. 

 

Q.30 Locate and label any five of the following geographical features on 
the Political Outline map of India with appropriate symbols: 

a. An important seaport in Andhra Pradesh. 

b. An important coal mine in Tamil Nadu. 

c. Ratnagiri - iron ore mines. 

d. An oil refinery in Gujarat. 

e. The state with highest population density. 

f. The state leading in the production of jute. 

5 

 



 
  

 g. An international airport in Kerala. 
 

   The following questions are for visually impaired students in lieu of 
Question No.30. Attempt any five. 

 Name an important seaport in Andhra Pradesh. 

      Name an important coal mine in Tamil Nadu. 

       In which state are Ratnagiri iron ore mines located? 

      Name an oil refinery in Gujarat. 

      Name the state with highest population density. 

      Name the state leading in the production of jute. 

      Name the international airport in Kerala. 

 

 

 
  

 
 
 

इकाई-I (अ᭟याय-I)  
मानव भूगोल कᳱ ᮧकृित और दायरा 



 
  

भूगोल पृ᭝वी और पृ᭝वी पर सबसे सᳰᮓय एजᱶट के ᱨप मᱶ मनु᭬य के साथ इसके संबंध के बारे मᱶ अ᭟ययन ह।ै  
 भूगोल को हम दो भागᲂ मᱶ बाँट सकते ह ᱹ
1. मानव भूगोल 
2. भौितक भूगोल 
मानव भूगोल िवकास के ᮧारंिभक चरण से लेकर आधुिनक युग तक बदलती पृ᭝वी और अथक मनु᭬यᲂ के बीच बदलते संबंधᲂ 
का अ᭟ययन ह;ै ᮧौ᳒ोिगकᳱ के ᭭तर मᱶ पᳯरवतᭅन के कारण। 
● पयाᭅवरणीय िनयितवाद: - 
♦ मानव का ᮧाकृितकᳱकरण 
♦ मनु᭬य ᮧकृित का दास ह ै

पयाᭅवरणीय स᭥भावनाए ँ:- 
  ᮧकृित का मानवताकरण 
  इंसान कᳱ छाप हर जगह बनती ह ै
● नव िनयितवाद या ᱧको और जाओ िनयितवाद 
  ᱧको या जाओ िनयितवाद 

 (पाठ का सार) 
 पयाᭅवरणीय िनयितवाद (मानव का ᮧाकृितकᳱकरण) 
 संभावनावाद: (ᮧकृित का मानवीकरण) 
 नव-िनयितवाद या ᱧको और जाओ िनयितवाद: 
 मानव भूगोल मᱶ ᳇तैवाद: 
 मानव भूगोल कᳱ ᮧकृित 
 मानव भूगोल के िव᳒ालय: 

 
मानव भूगोल मनु᭬य ᳇ारा एक-दसूरे के साथ पार᭭पᳯरक संपकᭅ  के मा᭟यम से िनᳶमᭅत भौितक पयाᭅवरण और सामािजक-
सां᭭कृितक वातावरण के बीच अंतर-संबधं का अ᭟ययन करता है। 
मानव भूगोल भौितक/ᮧाकृितक और मानव दिुनया के बीच संबंधᲂ, मानव घटनाᲐ के ᭭थािनक िवतरण और व ेकैसे घᳯटत 
होते ह,ᱹ और दिुनया के िविभ᳖ िह᭭सᲂ के बीच सामािजक और आᳶथᭅक अंतर से संबंिधत ह।ै  
मानव भगूोल कᳱ पᳯरभाषा: 
• “मानव भूगोल मानव समाज और पृ᭝वी कᳱ सतह के बीच संबंधᲂ का ᳲसंथेᳯटक अ᭟ययन ह”ै। र᭜ज़ेल 
• मानव भूगोल अशांत मनु᭬य और अि᭭थर पृ᭝वी के बीच बदलते संबंधᲂ का अ᭟ययन ह”ै एलेन सी. से᭥पल 
• “मानव भूगोल पृ᭝वी और मनु᭬यᲂ के बीच अंतसᲈबंधᲂ कᳱ एक नई अवधारणा ᮧ᭭तुत करता है।‘‖ पॉल िवडाल ड ेला ᭣लाचे 
• यह सं᭭कृित, भाषा, धमᭅ, रीित-ᳯरवाजᲂ, परंपराᲐ कᳱ पᲬीकारी को भी ᭟यान मᱶ रखता है 
पयाᭅवरणीय िनयितवाद (मानव का ᮧाकृितकᳱकरण) 
• पयाᭅवरणीय िनयितवाद को जलवायु/पयाᭅवरणीय/भौगोिलक िनयितवाद के ᱨप मᱶ भी जाना जाता है। 
• आᳰदम मानव समाज (ᮧौ᳒ोिगकᳱ के कम ᭄ान के साथ) और ᮧकृित कᳱ मजबतू शिᲦयᲂ के बीच बातचीत को पयाᭅवरणीय 
िनयितवाद कहा गया था। 
• मनु᭬य अपने अि᭭त᭜व के िलए सीधे तौर पर ᮧकृित पर िनभᭅर था और इसे "माँ ᮧकृित" कहता था। 
• ᮧकृित अवसर देती ह ैऔर मनु᭬य उसका िनवाᭅह करता ह।ै 
• इस ᮧकार धीरे-धीरे मानवीकरण हो गया 
 उन शुᱧआती ᳰदनᲂ मᱶ मनु᭬यᲂ पर ᮧकृित के ᮧभाव को समझने के िलए बᱶदा कᳱ कहानी का उ᭨लेख ᳰकया जा सकता है। 
संभावनावाद: (ᮧकृित का मानवीकरण) 
  सामािजक और सां᭭कृितक िवकास के साथ, मानव ने बहेतर और अिधक कुशल ᮧौ᳒ोिगकᳱ िवकिसत कᳱ। 
  उ᭠हᲂने पयाᭅवरण से ᮧा᳙ संसाधनᲂ से स᭥भावनाए ँपैदा कᳵ। 
  ᮧौ᳒ोिगकᳱ के िवकास के साथ लोगᲂ ने ᮧकृित को अ᭒छी तरह से समझा 
  व ेआव᭫यकता कᳱ ि᭭थित से संभावनाᲐ कᳱ ि᭭थित कᳱ ओर बढ़ते हᱹ 
  मानवीय गितिविधयᲂ ने सां᭭कृितक पᳯरदृ᭫ य का िनमाᭅण ᳰकया 
  इसिलए इसे स᭥भावनावाद कहा जाता ह ै



 
  

 स᭥भावनावाद  को समझने के िलए कारी कᳱ कहानी को एक उदाहरण के ᱨप मᱶ उ᭞धृत ᳰकया जा सकता ह ै

नव-िनयितवाद या ᱧको और जाओ िनयितवाद: 
 िᮕᳰफ़थ टेलर ने एक और अवधारणा पेश कᳱ जो पयाᭅवरणीय िनयितवाद और संभावनावाद के दो िवचारᲂ के बीच एक 

म᭟य मागᭅ को दशाᭅती है। 
  उ᭠हᲂने इसे नव-िनयितवाद या ᱧको और जाओ िनयितवाद कᳱ सं᭄ा दी। 
 अवधारणा से पता चलता ह ैᳰक न तो पूणᭅ आव᭫यकता यानी पयाᭅवरणीय िनयितवाद कᳱ ि᭭थित ह ैऔर न ही पूणᭅ ᭭वतंᮢता 

यानी संभावनावाद कᳱ ि᭭थित ह ैइसका मतलब ह ैᳰक संभावनाᲐ को सीमा के भीतर बनाया जा सकता ह ैजो पयाᭅवरण 

को नुकसान नहᱭ पᱟचंाते ह ᱹऔर दघुᭅटनाᲐ के िबना कोई मुᲦ संचालन नहᱭ ह।ै 
 उदाहरण के िलए, िवकिसत अथᭅ᳞व᭭था ने जो खुली छूट लेने का ᮧयास ᳰकया, उसके पᳯरणाम᭭वᱨप पहल ेसे ही 

ᮕीनहाउस ᮧभाव, ओजोन परत कᳱ कमी, ᭏लोबल वाᳺमᲈग, ᭏लेिशयरᲂ का पीछे हटना और आइसलᱹड का पतन हो 
गया ह।ै 

 ᮧकाश संकेतᲂ (लाल- ᱧकᱶ, नारंगी- तैयार हो जाए ंऔर हरा- आगे बढ़ᱶ) का उपयोग करके यातायात को िनयंिᮢत 

करने का िचᮢण ि᭭थरता के िलए मनु᭬य और पयाᭅवरण के बीच सम᭠वय कᳱ आव᭫यकता को दशाᭅता 

 
 
मानव भगूोल मᱶ ᳇तैवाद: 
 मानव भूगोल मᱶ ᳇तैवाद ह ैजैसे नोमोथेᳯटक (कानून िनमाᭅण) बनाम इिडयोᮕाᳰफक (वणᭅना᭜मक), भौितक भूगोल 

बनाम मानव भूगोल, आᳰद। 
 वा᭭तव मᱶ ᳇तैवाद ᮧकृित मᱶ अकादिमक ह ैऔर मानव भूगोल को अिधक ᳞ापक बनाता ह।ै 
 भौितक और मानवीय दोनᲂ घटनाᲐ का वणᭅन ᱨपकᲂ का उपयोग करके ᳰकया गया ह,ै जैसे- पृ᭝वी का चेहरा, तूफान 

कᳱ आंख, ᭏लेिशयर कᳱ थूथन, िमᲵी कᳱ ᱨपरेखा, आᳰद। 

मानव भगूोल कᳱ ᮧकृित 
मानव भूगोल भौितक और सामािजक सां᭭कृितक पयाᭅवरण के बीच अंतर-संबंध ह।ै 
 मनु᭬य न ेसमय के साथ भौितक वातावरण को संशोिधत ᳰकया ह ैऔर सां᭭कृितक पᳯरदृ᭫ य का एक ᭃेᮢ बनाया है। 
 यह ᳰकसी न ᳰकसी तरह से ᭄ान कᳱ ᮧ᭜येक शाखा के साथ एकᳱकृत ह,ै हालांᳰक, यह कायᭅᮧणाली ही ह ैजो इसे अ᭠य 

िवषयᲂ से अलग बनाती है। 
 ᭍यᲂ, कैसे, कहाँ, ᭃेᮢीय िवभेदन, ᭭थािनक संगठन, ᭃेᮢीय िव᳣ेषण, उᱫर आधिुनकतावाद, आᳰद मानव 

भूगोल कᳱ ᳲचंता का िवषय ह ᱹ

मानव भगूोल के िव᳒ालय: 
 क᭨याण िव᳒ालय: यह लोगᲂ कᳱ सामािजक भलाई से जुड़ा ह,ै जैसे- आवास, ᭭वा᭭᭝य, िशᭃा, आᳰद। 
 रैिडकल ᭭कूल: इस िवचारधारा के अनुसार गरीबी, अभाव और सामािजक असमानता पंूजीवाद के पᳯरणाम ह ᱹिज᭠हᱶ 

मा᭍सᭅवादी िस᳍ांत को लाग ूकरके संबोिधत ᳰकया जा सकता ह।ै 
  ᳞वहार ᭭कूल: यह जीिवत अनुभव, जातीयता, धमᭅ आᳰद जैसे िविभ᳖ सामािजक कारकᲂ ᳇ारा ᭭थान कᳱ धारणा 

को मह᭜व देता ह।ै 

ᮧ᳤ एवं उᱫर (1 अकं) 
Q1. नीच ेᳰदए गए चार िवक᭨पᲂ मᱶ से सही उᱫर चुनᱶ: 
Q1. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा कथन भूगोल का वणᭅन नहᱭ करता ह?ै 

(ए) एक एकᳱकृत अनुशासन। 
(बी) मानव और पयाᭅवरण के बीच अंतर-संबंध का अ᭟ययन। 
 (सी) ᳇तैवाद के अधीन 



 
  

(डी)ᮧौ᳒ोिगकᳱ के िवकास के कारण वतᭅमान समय मᱶ ᮧासंिगक नहᱭ ह ै
उᱫर :-डी 

Q2. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा भौगोिलक जानकारी का ᮲ोत नहᱭ ह?ै 
(ए) यािᮢयᲂ के खाते 
(बी) पुराने न᭍शे 
(सी) चंᮤमा से चᲵान सामᮕी के नमूने। 
(डी) ᮧाचीन महाका᳞। 
उᱫर:- सी 

Q3. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा लोगᲂ और पयाᭅवरण के बीच बातचीत मᱶ सबस ेमह᭜वपूणᭅ कारक ह?ै 
(ए) मानव बुि᳍ 
(बी) लोगᲂ कᳱ धारणा 
(सी) ᮧौ᳒ोिगकᳱ 
(डी) मानव भाईचारा 
  उᱫर:-ए 

Q4. मानव भूगोल कᳱ ᮧकृित और दायरे के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ। 
I.  मानव भूगोल भौितक पयाᭅवरण और सां᭭कृितक पैटनᭅ के बीच अंतर संबंधᲂ का अ᭟ययन है। 
II. . मानव भूगोल हमᱶ सामािजक समूहᲂ और उनके ᮧाकृितक पयाᭅवरण के बीच सहजीवी संबंध को समझने 

मᱶ मदद करता है। 
नीचे ᳰदए गए कूट का ᮧयोग कर सही का चयन करᱶ। 
केवल 1 
बी केवल 2 
सी दोनᲂ 1 
डी। न 1 न 2 
उᱫर:- सी 

ᮧ.5.मानव भूगोल मᱶ ᳰकस िवचारधारा न ेसजीव अनुभव पर जोर ᳰदया। 
उᱫर:- उᱫर. ᳞वहार िव᳒ालय 
ᮧ.6.मानव भूगोल के दिृ᳥कोण के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ 

I. ᳞वि᭭थत दिृ᳥कोण दो या दो से अिधक ᭃेᮢᲂ के ᳞वि᭭थत और तुलना᭜मक िव᳣ेषण पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करता ह ै
II.ᭃेᮢीय दिृ᳥कोण िविश᳥ ᮧाकृितक या मानवीय घटना का अ᭟ययन ह ैिजसके पᳯरणाम᭭वᱨप कुछ ᭭थािनक पैटनᭅ 

बनते ह।ᱹ 
नीचे ᳰदए गए कूट का ᮧयोग कर सही का चयन करᱶ। 
एक। I स᭜य ह ैऔर II गलत ह ै
बी। II स᭜य ह ैऔर I ग़लत ह ै
सी। I और II दोनᲂ स᭜य ह।ᱹ 
डी। न तो I और न ही II स᭜य ह ᱹ
उᱫर:-डी 

ᮧ.7. दावा (ए): भौितक त᭜वᲂ मᱶ ᭔यादातर ᮧाकृितक घटनाए ंशािमल ह।ᱹ 
कारण (आर): सामािजक और सां᭭कृितक वातावरण मᱶ पᳯरवहन के नेटवकᭅ  शािमल ह।ᱹ 
एक। A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर R, A कᳱ ᳞ा᭎या करता ह ै
बी। A और R दोनᲂ स᭜य ह,ᱹ लेᳰकन R, A कᳱ ᳞ा᭎या नहᱭ करता ह ै
सी। A स᭜य ह,ै पर᭠तु R अस᭜य ह ै
A अस᭜य ह,ै पर᭠तु R स᭜य ह।ै 
उᱫर:- बी 

ᮧ.8. अिभकथन (ए): नव-िनयितवाद म᭟य मागᭅ दिृ᳥कोण पर आधाᳯरत है। 
कारण (आर): इस दिुनया मᱶ िनरपेᭃता कᳱ कोई संभावना नहᱭ है। 
एक। A और R दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर R, A कᳱ ᳞ा᭎या करता ह ै



 
  

बी। A और R दोनᲂ स᭜य ह,ᱹ लेᳰकन R, A कᳱ ᳞ा᭎या नहᱭ करता ह ै
सी। A स᭜य ह,ै पर᭠तु R अस᭜य ह ै
डी। A अस᭜य ह,ै पर᭠तु R स᭜य है। 
उᱫर:-ए 

ᮧ.9. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा मानव भूगोल मᱶ एक दिृ᳥कोण नहᱭ ह?ै 
(ए) ᭃेᮢ भेदभाव 
(बी) ᭭थािनक संगठन 
(सी) माᮢा᭜मक ᮓांित। 
(डी) अ᭠वेषण और िववरण 
उᱫर: सी 

 

᮲ोत आधाᳯरत ᮧ᳤ 
   मानव भूगोल मᱶ ᮲ोत आधाᳯरत क᭨याण या मानवतावादी िवचारधारा मु᭎य ᱨप से लोगᲂ के सामािजक क᭨याण के िविभ᳖ 

पहलुᲐ से संबंिधत थी। इनमᱶ आवास, ᭭वा᭭᭝य और िशᭃा जैसे पहलू शािमल थे। भूगोलवᱫेाᲐ ने पहले ही ᳩातकोᱫर 
पाᲹᮓम मᱶ सामािजक क᭨याण के भूगोल के ᱨप मᱶ एक पेपर पेश ᳰकया है। कᲵरपंथी िवचारधारा ने गरीबी, अभाव और 
सामािजक असमानता के मूल कारण को समझाने के िलए मा᭍सᭅवादी िस᳍ांत का इ᭭तेमाल ᳰकया। समसामियक सामािजक 
सम᭭याएँ पँूजीवाद के िवकास से संबंिधत थᱭ। ᳞वहारवादी िवचारधारा न ेजीिवत अनुभव और जातीयता, न᭭ल और धमᭅ 
आᳰद के आधार पर सामािजक ᮰ेिणयᲂ ᳇ारा अंतᳯरᭃ कᳱ धारणा पर बᱟत जोर ᳰदया। पयाᭅवरण के अनुकूलन, समायोजन और 
संशोधन कᳱ ᮧᳰᮓया मानव के उ᳊व के साथ शुᱨ ᱟई। िविभ᳖ पाᳯरि᭭थितक ᭃेᮢᲂ मᱶ पृ᭝वी कᳱ सतह। इस ᮧकार, यᳰद हम 
पयाᭅवरण और मानव के अंतःᳰᮓया के साथ मानव भूगोल कᳱ शुᱧआत कᳱ क᭨पना करते हᱹ, तो इसकᳱ जड़ᱶ इितहास मᱶ गहरी 
ह।ᱹ इस ᮧकार, मानव भूगोल कᳱ ᳲचंताᲐ मᱶ एक लंबी अ᭭थायी िनरंतरता ह,ै हालांᳰक उ᭠हᱶ ᭭प᳥ करने के दिृ᳥कोण समय के 
साथ बदल गए ह।ᱹ दिृ᳥कोण और जोर मᱶ यह गितशीलता अनुशासन कᳱ जीवंत ᮧकृित को दशाᭅती ह ैपहले िविभ᳖ समाजᲂ के 
बीच मले-जोल बᱟत कम था और एक-दसूरे के बारे मᱶ ᭄ान भी सीिमत था। याᮢी और खोजकताᭅ अपनी याᮢा के ᭃेᮢᲂ के बारे 
मᱶ जानकारी ᮧसाᳯरत करते थे। नौवहन कौशल िवकिसत नहᱭ थे और याᮢाए ँखतरᲂ से भरी थᱭ। पंᮤहवᱭ शता᭣दी के उᱫराधᭅ मᱶ 
यूरोप मᱶ खोज के ᮧयास देख ेगए और धीरे-धीरे दशेᲂ और लोगᲂ के बारे मᱶ िमथक और रह᭭य खुलने लगे।औपिनवेिशक काल न े
ᭃेᮢᲂ के संसाधनᲂ तक पᱟचँने और आिव᭬काᳯरत जानकारी ᮧा᳙ करने के िलए आगे के अ᭠वेषणᲂ को ᮧो᭜साहन ᮧदान ᳰकया। यहां 
इरादा गहन ऐितहािसक िववरण ᮧ᭭तुत करना नहᱭ ह,ै बि᭨क आपको मानव भूगोल के ि᭭थर िवकास कᳱ ᮧᳰᮓयाᲐ से अवगत 
कराना है। 

I. ᮓांितकारी  िवचारधारा न ेइस पर जोर नहᱭ ᳰदया। 
(क) गरीबी 
(ख) हािन 
(ग) आवास 
(घ) सामािजक असमानता 
उᱫर:- (ग) 

 II.. ᳰकस िवचारधारा न ेसजीव अनभुवᲂ पर जोर ᳰदया? 
(क) मौिलक 
(ख) ᳞वहार 
(ग) क᭨याण 
(घ) इनमे से कोई भी नहᱭ 
उᱫर:- (ख) 

        III. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा कथन सही नहᱭ है? 
(क)  मानव भूगोल कᳱ ᳲचंताᲐ मᱶ एक लंबी अ᭭थायी िनरंतरता ह,ै हालांᳰक उ᭠हᱶ ᭭प᳥ करने के दिृ᳥कोण समय के साथ 
बदल गए ह।ᱹ दिृ᳥कोण और जोर मᱶ यह गितशीलता अनुशासन कᳱ जीवंत ᮧकृित को दशाᭅती ह।ै 
(ख) पहले िविभ᳖ समाजᲂ के बीच मेल-जोल बᱟत कम था और एक-दसूरे के बारे मᱶ ᭄ान भी सीिमत था। 

   (ग) याᮢी और खोजकताᭅ अपनी याᮢा के ᭃेᮢᲂ के बारे मᱶ जानकारी ᮧसाᳯरत करते थे। नौवहन कौशल िवकिसत नहᱭ थे 
और याᮢाए ँखतरᲂ से भरी थᱭ 



 
  

   (घ) उ᳖ीसवᱭ सदी के उᱫराधᭅ मᱶ यूरोप मᱶ खोज के ᮧयास दखेे गए और धीरे-धीरे दशेᲂ और लोगᲂ के बारे मᱶ िमथक और 
रह᭭य खुलने लगे। 
                उᱫर:-डी 

 

लघु उᱫरीय ᮧ᳤: (3 अंक) 
ᮧ॰1. रै᭗ज़ले और से᭥प᭨स के अनुसार मानव भूगोल कᳱ पᳯरभाषा दीिजए। 

ᮨेडᳯरक रै᭗ज़ेल (1844 - 1904) अपने सबसे उ᭜कृ᳥ कायᭅ एंᮣ ोपोिजयोᮕाफ़ᳱ के िलए पूरी दिुनया मᱶ जाने जाते ह,ᱹ 
िजसे 1872 और 1899 के बीच पूरा ᳰकया गया था। 
भूगोल को मानव-कᱶ ᳰᮤत ᳰदशा देने के िलए इसे इितहास मᱶ एक मील का प᭜थर माना जाता ह।ै 
इस ᭭मारकᳱय कायᭅ का मु᭎य फोकस लोगᲂ कᳱ जीवन शैली पर िविभ᳖ भौितक िवशेषताᲐ और ᭭थान के ᮧभावᲂ पर है। 

उ᭠हᱶ आधुिनक मानव भूगोल के जनक के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह।ै 
उ᭠हᲂने मानव भूगोल को "मानव समाज और पृ᭝वी कᳱ सतह के बीच संबंधᲂ के ᳲसंथेᳯटक अ᭟ययन के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत 
ᳰकया।" 
िमस एलेन से᭥पल (1863 - 1932) - उनके अनुसार, "मानव भूगोल पᳯरवतᭅन का अ᭟ययन ह ै
अिनयंिᮢत मनु᭬य और अि᭭थर पृ᭝वी के बीच संबंध। 

ᮧ. 2 पयाᭅवरणीय िनयितवाद कᳱ अवधारणा को उपयᲦु उदाहरणᲂ सिहत समझाइये। 
 उᱫर: 
 यह मानव ᳰᮓया पर पयाᭅवरणीय िनयंᮢ ण का समथᭅन करने वाल ेदिृ᳥कोण को संदᳶभᭅत करता ह।ै 
 मानव ᮧकृित कᳱ बात सुनता था, उसके ᮧकोप से डरता था और ᮧाकृितक शिᲦयᲂ कᳱ पूजा करता था। 
 कई आᳰदम समाज अपने ᮧाकृितक पयाᭅवरण के साथ पूणᭅ सामंज᭭य मᱶ रहते ह।ᱹ 
 ऐसे समाजᲂ के िलए भौितक वातावरण "माँ ᮧकृित" बन जाता है। 

ᮧ. 3 संभावनावाद कᳱ अवधारणा को समझाइये? 
उᱫर: 
 सामािजक और सां᭭कृितक िवकास के साथ, मनु᭬य बेहतर और अिधक कुशल ᮧौ᳒ोिगकᳱ िवकिसत करता है। 
 व ेआव᭫यकता कᳱ ि᭭थित से ᭭वतंᮢता कᳱ ि᭭थित कᳱ ओर बढ़ते ह।ᱹ 
 व ेपयाᭅवरण से ᮧा᳙ संसाधनᲂ से स᭥भावनाए ँबनाते ह।ᱹ 
 मानव न ेअपने पᳯरवेश को अपनी आव᭫यकताᲐ के अनुसार संशोिधत ᳰकया ह।ै 
  पृ᭝वी पर हर जगह मानव के िनशान देखे जा सकते ह।ᱹ 

Q. 4 .नव िनयितवाद कᳱ ᳞ा᭎या करᱶ? 
उᱫर: 
 िᮕᳰफ़थ टेलर ने नव-िनयितवाद कᳱ शुᱧआत कᳱ। 
 यह पयाᭅवरणीय िनयितवाद और संभावनावाद के दो िवचारᲂ के बीच एक म᭟य मागᭅ (म᭟यम मागᭅ) को दशाᭅता है। 
 इसे '᭭टॉप एडं गो' िनयितवाद भी कहा जाता है। 
 अवधारणा से पता चलता ह ैᳰक न तो पूणᭅ आव᭫यकता (पयाᭅवरणीय िनयितवाद) कᳱ ि᭭थित ह ैऔर न ही पूणᭅ ᭭वतंᮢता 

(संभावनावाद) कᳱ ि᭭थित ह।ै 
 
 
 

दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ (5 अंक) 
1. मानव के ᮧाकृितकᳱकरण को समझाइये। 

उᱫर. मनु᭬य का ᮧाकृितकᳱकरण. 
 जब से मनु᭬य न ेज᭠म िलया ह,ै वह लगातार अपने भौितक वातावरण के साथ बातचीत करता रहा है। 



 
  

 मनु᭬य अपने ᳇ारा ᮧौ᳒ोिगकᳱ िवकास कᳱ सहायता से भौितक पयाᭅवरण के साथ अंतःᳰᮓया करता ह।ै 
 मानव स᭤यता के शुᱧआती दौर मᱶ तकनीकᳱ िवकास बᱟत िनचले ᭭तर पर था और मानवीय गितिविधयां ᮧाकृितक 

पयाᭅवरण से काफᳱ ᮧभािवत थᱭ। मानवीय गितिविधयाँ ᮧकृित कᳱ शिᲦयᲂ ᳇ारा िनधाᭅᳯरत होती थᱭ। इस ᮧकार, 
आᳰदम मनु᭬य लगभग पूरी तरह से ᮧाकृितक पयाᭅवरण कᳱ शिᲦयᲂ ᳇ारा िनयंिᮢत था। इस ᮧकार कᳱ ि᭭थित िजसमᱶ 
ᮧाकृितक शिᲦयाँ मानवीय ᮧयासᲂ से अिधक शिᲦशाली होती ह,ᱹ पयाᭅवरणीय िनयितवाद कहलाती ह।ᱹ 

 इस ि᭭थित मᱶ अथाᭅत मनु᭬य के िवकास के ᮧारंिभक चरण मᱶ तकनीकᳱ िवकास िन᳜ ᭭तर पर था। मनु᭬य ᮧकृित के 

आदशेᲂ को सुनता था, उसका पालन करता था, उसके ᮧकोप से डरता था और उसकᳱ पूजा करता था। 
 पयाᭅवरणीय िनयितवाद कᳱ ि᭭थित भारत के कई आᳰदवासी ᭃेᮢᲂ मᱶ दखेी जा सकती ह।ै इन ᭃेᮢᲂ मᱶ, मनु᭬य उन 

संसाधनᲂ के िलए ᮧकृित पर िनभᭅर हᱹ जो उ᭠हᱶ बनाए रखते ह।ᱹ 
 ऐसे समाजᲂ के िलए भौितक वातावरण "माँ ᮧकृित" बन जाता ह।ै वह ि᭭थित िजसमᱶ मनु᭬य ᮧाकृितक शिᲦयᲂ से 

अ᭜यिधक ᮧभािवत होता ह,ै मानव का ᮧाकृितकᳱकरण कहलाती ह।ै 
2. मानव भगूोल के दायरे पर एक नोट िलखᱶ। 

      उᱫर: मानव भूगोल का दायरा। 
 मानव भूगोल भूगोल कᳱ एक बᱟत ही मह᭜वपूणᭅ शाखा है जो पृ᭝वी पर मानव जाित के िवतरण और मानव जाित कᳱ 

गितिविधयᲂ का अ᭟ययन करती ह।ै 
 भूगोल कᳱ यह शाखा मनु᭬य ᳇ारा एक-दसूरे के साथ पार᭭पᳯरक संपकᭅ  के मा᭟यम से िनᳶमᭅत भौितक भूगोल और 

सामािजक-सां᭭कृितक वातावरण के बीच अंतर-संबंध का अ᭟ययन करती है। 
 भौितक पयाᭅवरण के त᭜व भू-आकृितयाँ, िमᲵी, जलवायु, जल, ᮧाकृितक वन᭭पित, नᳰदयाँ, जीव-जंतु और 

वन᭭पितयाँ आᳰद ह।ᱹ 
 मानव भूगोल का मु᭎य िवषय सां᭭कृितक घटनाᲐ के ᭭ थान और िवतरण संबंधी पहलुᲐ का अ᭟ययन ह,ै जो लगातार 

बदलते मानव ᮧकृित संबंधᲂ के पᳯरणाम᭭वᱨप होता है। 
 मानव िनᳶमᭅत िवशेषताᲐ मᱶ घर, गाँव, शहर, सड़क-रेल नेटवकᭅ, उ᳒ोग, खेत और बदंरगाह, हमारे दैिनक 

उपयोग कᳱ व᭭तुएँ और भौितक सं᭭कृित के अ᭠य सभी त᭜व शािमल ह ᱹजो मनु᭬य ᳇ारा भौितक ᳇ारा ᮧदान ᳰकए गए 

संसाधनᲂ का उपयोग करके बनाए गए ह।ᱹ पयाᭅवरण। 
 मनु᭬य न ेअपने भौितक वातावरण को काफᳱ हद तक संशोिधत कर िलया है 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 
  

अ᭟याय 2 
िव᳡ जनस᭎ंया-िवतरण, घन᭜व और वृि᳍ 

अ᭟याय का सार 
ᳰकसी देश कᳱ जनता ही उसकᳱ असली संपिᱫ होती ह।ै ᳰकसी भी दशे कᳱ पहचान उसके लोगᲂ से होती है। 
• 21वᱭ सदी कᳱ शुᱧआत मᱶ िव᳡ मᱶ 6 अरब से अिधक जनसं᭎या कᳱ उपि᭭थित दजᭅ कᳱ गई। 
• एिशया कᳱ जनसं᭎या के बारे मᱶ जॉजᭅ बी ᮓेसी के अनुसार "एिशया मᱶ कई ᭭थान ह ᱹजहाँ लोग कम ह ᱹऔर कुछ ᭭थान हᱹ जहाँ 

लोग बᱟत अिधक ह"ᱹ। 
• जनसं᭎या िवतरण श᭣द का अथᭅ ह ैᳰक लोग पृ᭝वी कᳱ सतह पर ᳰकस ᮧकार फैले ᱟए ह।ᱹ मोटे तौर पर दिुनया कᳱ 90 ᮧितशत 

आबादी लगभग 10 ᮧितशत मᱶ रहती ह ै
• ᮧवास िविभ᳖ ᮧयोजनᲂ के िलए लोगᲂ का एक ᭭थान से दसूरे ᭭थान पर जाना ह।ै यह ᭭थायी, अ᭭थायी या मौसमी हो सकता 

ह।ै 
• बरेोजगारी, खराब रहने कᳱ ि᭭थित, राजनीितक उथल-पुथल, अिᮧय जलवायु, ᮧाकृितक आपदाएं, महामारी और 

सामािजक-आᳶथᭅक िपछड़ेपन को धᲥा कारक कहा जाता ह।ै ये रहने के िलए जगह को कम आकषᭅक बनाते ह।ᱹ 
• बहेतर नौकरी के अवसर और रहने कᳱ ि᭭थित, शांित और ि᭭थरता, जीवन और संपिᱫ कᳱ सुरᭃा और सुखद जलवायु, 

ᳰकसी ᭭थान को ली के िलए और अिधक आकषᭅक बनाते ह ᱹ 
• 1750 के आसपास, औ᳒ोिगक ᮓांित कᳱ शुᱧआत मᱶ, िव᳡ कᳱ जनसं᭎या 550 िमिलयन थी। 
• 18वᱭ शता᭣दी मᱶ औ᳒ोिगक ᮓांित के बाद िव᳡ जनसं᭎या मᱶ िव᭭फोट ᱟआ। 
• कृिष और औ᳒ोिगक उ᭜पादन मᱶ वृि᳍, टीकाकरण तकनीक, बहेतर िचᳰक᭜सा सुिवधाᲐ और ᭭व᭒छता मᱶ ᮧौ᳒ोिगकᳱ कᳱ 

पैदावार मᱶ बदलाव ने दिुनया भर मᱶ मृ᭜यु दर मᱶ तेजी से िगरावट मᱶ योगदान ᳰदया। 
• जनसं᭎या मᱶ अनुपातहीन वृि᳍ या िगरावट का गंभीर पᳯरणाम होता ह।ै जनसं᭎या मᱶ िगरावट से संसाधनᲂ का अनुिचत 

उपयोग होता है जबᳰक अिनयंिᮢत जनसं᭎या वृि᳍ से एचआईवी/ए᭙स और अ᭠य घातक बीमाᳯरयाँ हो सकती ह ᱹऔर जीवन 
᭭तर और जीवन ᮧ᭜याशा मᱶ समᮕ िगरावट आ सकती है। 

• पᳯरवार िनयोजन तक पᱟचं, गभᭅ िनरोधकᲂ कᳱ मु᭢त उपल᭣धता, मिहलाᲐ के ᭭वा᭭᭝य मᱶ सुधार, जागᱨकता पैदा 
करना आᳰद जनसं᭎या को िनयंिᮢत करने के उपाय ह,ᱹ हालांᳰक, ᮧाकृितक अंतर, शादी कᳱ बढ़ती उ᮫ कुछ हद तक हो 
सकती ह ै

पᳯरवार िनयोजन तक पᱟचं, गभᭅ िनरोधकᲂ कᳱ म᭢ुत उपल᭣धता, मिहलाᲐ के ᭭वा᭭᭝य मᱶ सुधार, जागᱨकता पैदा करना 
आᳰद जनसं᭎या को िनयंिᮢत करने के उपाय ह,ᱹ हालांᳰक, ᮧाकृितक अंतर, शादी मᱶ बढ़ती उ᮫ जनसं᭎या वृि᳍ को 
संबोिधत करने के िलए कुछ ᮧाकृितक उपाय हो सकते ह।ᱹ 

• थॉमस मा᭨थस न ेअपने िस᳍ांत मᱶ सही बताया ᳰक िनवारक जाँच (जैसा ᳰक ऊपर बताया गया है) भौितक जाँच जैसे, 
अकाल, बीमाᳯरयाँ, य᳍ु आᳰद से अिधक सराहनीय है। 

जनसं᭎या का घन᭜व 
• जनस᭎ंया का घन᭜व आमतौर पर ᮧित वगᭅ ᳰकमी ᳞िᲦयᲂ मᱶ मापा जाता ह ै
 
जनसं᭎या जनसं᭎या का घन᭜व = जनसं᭎या/ᭃेᮢफल 
• िव᳡ के घनी आबादी वाल ेभाग ह:ᱹ- 
1. संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका का उᱫर पूवᱮ भाग, 
2. यूरोप का उᱫर पि᳟मी भाग, 
3. दिᭃण-पूवᱮ और पूवᱮ एिशया। 
4. दिᭃण एिशया 
पहले दो ᭃेᮢᲂ मᱶ औ᳒ोिगक िवकास के कारण जनसं᭎या घन᭜व अिधक ह;ै कृिष िवकास के कारण अंितम दो ᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या 

घन᭜व अिधक ह।ै 
• दिुनया के कम आबादी वाल ेᭃेᮢ उᱫरी और दिᭃणी ᮥुव, गमᭅ और ठंड ेरेिग᭭तान और भूम᭟य रेखा के पास उᲬ वषाᭅ वाल े

ᭃेᮢ ह।ᱹ 
• पि᳟मी चीन दिᭃणी भारत, नॉवᱷ, ᭭वीडन दिुनया के कुछ म᭟यम आबादी वाल ेᭃेᮢ ह।ᱹ 
 
जनस᭎ंया के िवतरण को ᮧभािवत करन ेवाले कारक 



 
  

भौगोिलक कारक: 
• पानी कᳱ उपल᭣धता- नदी घाᳯटयाँ दिुनया के सबसे घनी आबादी वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ से ह।ᱹ 
• जलवाय-ु आरामदायक जलवायु वाल ेᭃेᮢ, जहां अिधक मौसमी िभ᳖ता नहᱭ होती ह,ै अिधक लोगᲂ को आकᳶषᭅत करते 

ह।ᱹ बᱟत भारी वषाᭅ या अ᭜यिधक और कठोर जलवायु वाले ᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या कम होती है। 
• िमᲵी: िजन ᭃेᮢᲂ मᱶ उपजाऊ दोमट िमᲵी होती ह,ै वहां अिधक लोग रहते ह ᱹ᭍यᲂᳰक ये गहनता का समथᭅन कर सकते 
आᳶथᭅक कारक: 
• खिनज: खिनज भंडार वाल ेᭃेᮢ उ᳒ोगᲂ को आकᳶषᭅत करते ह।ᱹ खनन और औ᳒ोिगक गितिविधयाँ रोजगार पैदा करती ह।ᱹ 

इसिलए, कुशल और अधᭅ-कुशल ᮰िमक इन ᭃेᮢᲂ मᱶ चल ेजाते ह ᱹऔर उ᭠हᱶ घनी आबादी वाला बना दतेे ह।ᱹ अᯋᳱका मᱶ 
कटंगा ज़ाि᭥बया तांबे कᳱ ब᭨ेट इसका एक अ᭒छा उदाहरण है। 

• शहरीकरण: अ᭒छी नागᳯरक सुिवधाए ंऔर शहरी जीवन का आकषᭅण लोगᲂ को शहरᲂ कᳱ ओर खᱭचता ह।ै इससे ᮕामीण 
ᭃेᮢᲂ से शहरᲂ कᳱ ओर पलायन होता ह ैऔर शहरᲂ का आकार बढ़ता ह।ै 

• औ᳒ोगीकरण: औ᳒ोिगक ᭃेᮢ रोजगार के अवसर ᮧदान करते ह ᱹऔर बड़ी सं᭎या मᱶ लोगᲂ को आकᳶषᭅत करते ह।ᱹ जापान 
का कोबे-ओसाका ᭃेᮢ कई उ᳒ोगᲂ कᳱ उपि᭭थित के कारण घनी आबादी वाला ह ै

सामािजक और सां᭭ कृितक कारक: 
कुछ ᭭थान अिधक लोगᲂ को आकᳶषᭅत करते ह ᱹ᭍यᲂᳰक उनका धाᳶमᭅक या सां᭭कृितक मह᭜व होता ह।ै इसी तरह - लोग उन जगहᲂ 

से दरू चले जाते ह ᱹजहां सामािजक और राजनीितक अशांित होती है 
जनस᭎ंया वृि᳍: 
• जनसं᭎या वृि᳍ या जनसं᭎या पᳯरवतᭅन से ता᭜पयᭅ ᳰकसी िविश᳥ अविध के दौरान ᳰकसी ᭃेᮢ के िनवािसयᲂ कᳱ सं᭎या मᱶ 

पᳯरवतᭅन से ह ै
• यह बदलाव सकारा᭜मक भी हो सकता ह ैऔर नकारा᭜मक भी। 
• ज᭠म और मृ᭜यु का अंतर ᮧाकृितक िवकास दतेा ह ैजबᳰक ज᭠म और मृ᭜यु और ᮧवािसयᲂ और बाहरी ᮧवािसयᲂ के अंतर का 

कुल योग वा᭭तिवक िवकास कहलाता ह ै
जनसं᭎या मᱶ सकारा᭜मक वृि᳍ होती है यᳰद नहᱭ। दो समय ᳲबंदᲐु के बीच लोगᲂ कᳱ सं᭎या बढ़ती ह।ै ऐसा तब होता ह ैजब ज᭠म 

मृ᭜यु से अिधक होता ह ैऔर बाहर से आने वाल ेᮧवासी से कम होते ह।ᱹ 
• जनसं᭎या मᱶ नकारा᭜मक विृ᳍ होती ह ैयᳰद नहᱭ। समय के दो ᳲबंदᲐु के बीच लोगᲂ कᳱ सं᭎या घट जाती ह।ै ऐसा तब होता ह ै

जब ज᭠म कᳱ तुलना मᱶ मृ᭜यु अिधक होती ह ैऔर आंतᳯरक ᮧवािसयᲂ कᳱ तुलना मᱶ बाहरी ᮧवासी अिधक होते ह।ᱹ 
जनस᭎ंया पᳯरवतᭅन के घटक: 
• जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के तीन घटक ह ᱹ- ज᭠म, मृ᭜यु और ᮧवासन। 
• अपᳯर᭬कृत ज᭠म दर (सीबीआर) को ᮧित हजार जनसं᭎या पर एक वषᭅ मᱶ जीिवत ज᭠मᲂ कᳱ सं᭎या के ᱨप मᱶ ᳞Ღ ᳰकया 

जाता ह।ै 
इसकᳱ गणना इस ᮧकार कᳱ जाती ह:ै  
Bi CBR = Bi/p x1000 
यहां, सीबीआर = अपᳯर᭬कृत ज᭠म दर; ि᳇ = वषᭅ के दौरान जीिवत ज᭠म; पी=ᭃेᮢ कᳱ म᭟य-वषᱮय जनसं᭎या। 
डथे रेट (सीडीआर) ᳰकसी भी ᭃेᮢ कᳱ मृ᭜यु दर मापने कᳱ एक सरल िविध है 
सीडीआर को ᳰकसी िवशेष वषᭅ मᱶ ᮧित हजार पर होने वाली मौतᲂ कᳱ सं᭎या के ᱨप मᱶ ᳞Ღ ᳰकया जाता ह ै
ᳰकसी िवशेष ᭃेᮢ मᱶ जनसं᭎या। 
सीडीआर कᳱ गणना इस ᮧकार कᳱ जाती ह:ै  
सीडीआर = डी/पी x 1000 
यहां, सीडीआर = अपᳯर᭬कृत मृ᭜यु दर; डी= मौतᲂ कᳱ सं᭎या; पी=उस वषᭅ कᳱ अनुमािनत म᭟य-वषᭅ जनसं᭎या 
जनस᭎ंया पᳯरवतᭅन का ᭭थािनक पटैनᭅ: 
• िवकासशील दशेᲂ कᳱ तुलना मᱶ िवकिसत देशᲂ मᱶ जनसं᭎या वृि᳍ कम ह।ै आᳶथᭅक िवकास और जनसं᭎या वृि᳍ के बीच 

नकारा᭜मक सहसंबंध है। 
• य᳒िप जनसं᭎या पᳯरवतᭅन कᳱ वाᳶषᭅक दर (1.4 ᮧितशत) कम ᮧतीत होती ह।ै वा᭭तव मᱶ ऐसा नहᱭ ह.ै 
• जब एक छोटी वाᳶषᭅक दर बᱟत बड़ी आबादी पर लागू कᳱ जाती ह,ै तो इससे बड़ी आबादी मᱶ बदलाव आएगा। 
जनसािं᭎यकᳱय सकंमᭅण: 
• जनसांि᭎यकᳱय संᮓमण िस᳍ांत का उपयोग ᳰकसी भी ᭃेᮢ कᳱ भिव᭬य कᳱ आबादी का वणᭅन और भिव᭬यवाणी करने के िलए 

ᳰकया जा सकता है। िस᳍ांत हमᱶ बताता ह ैᳰक जैसे-जैसे समाज ᮕामीण कृिष ᮧधान और अिशिᭃत से शहरी औ᳒ोिगक और 



 
  

साᭃर समाज कᳱ ओर बढ़ता ह,ै ᳰकसी भी ᭃेᮢ कᳱ जनसं᭎या उᲬ ज᭠म और उᲬ मृ᭜यु से िन᳜ ज᭠म और िन᳜ मृ᭜यु मᱶ बदल 
जाती ह।ै ये पᳯरवतᭅन चरणᲂ मᱶ होते ह ᱹिज᭠हᱶ सामूिहक ᱨप से जनसांि᭎यकᳱय चᮓ के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै 

पहले चरण मᱶ उᲬ ᮧजनन ᭃमता और उᲬ मृ᭜यु दर होती ह ै᭍यᲂᳰक लोग महामारी और पᳯरवतᭅनशील खा᳒ आपूᳶतᭅ के कारण 
होने वाली मौतᲂ कᳱ भरपाई के िलए अिधक ᮧजनन करते ह।ᱹ दो सौ वषᭅ पहले िव᳡ के सभी दशे इसी अव᭭था मᱶ थे। 

दसूरे चरण कᳱ शुᱧआत मᱶ ᮧजनन ᭃमता अिधक रहती ह ैलेᳰकन समय के साथ इसमᱶ िगरावट आती है। इससे मृ᭜यु दर मᱶ कमी 
आई ह।ै ᭭व᭒छता और ᭭वा᭭᭝य ि᭭थितयᲂ मᱶ सुधार से मृ᭜यु दर मᱶ िगरावट आई ह।ै इस अंतर के कारण जनसं᭎या मᱶ शु᳍ वृि᳍ 
अिधक ह ै

अंितम चरण मᱶ, ᮧजनन ᭃमता और मृ᭜यु दर दोनᲂ मᱶ काफᳱ िगरावट आती ह।ै जनसं᭎या या तो ि᭭थर ह ैया धीरे-धीरे बढ़ती 
ह।ै जनसं᭎या शहरीकृत हो जाती ह,ै साᭃर हो जाती ह ैऔर उᲬ तकनीकᳱ ᭄ान रखती ह ैऔर जानबझूकर पᳯरवार के 
आकार को िनयंिᮢत करती 

वतᭅमान समय मᱶ, िविभ᳖ देश जनसािं᭎यकᳱय संᮓमण के िविभ᳖ चरणᲂ मᱶ हᱹ 

 
 

मह᭜वपूणᭅ ᮧ᳤ 
अित लघु उᱫरीय ᮧ᳤ (1 अंक) 
ᮧ᳤ 1.जनसं᭎या का घन᭜व ᳰकतना ह?ै 
 उᱫर. लोगᲂ कᳱ सं᭎या और भूिम के आकार के बीच का अनुपात। यह अनु जनसं᭎या का घन᭜व ह.ै इसे आमतौर पर ᮧित 
वगᭅ ᳰकमी ᳞िᲦयᲂ मᱶ मापा जाता ह ै
 
ᮧ᳤ 2. जनसं᭎या कᳱ वा᭭तिवक वृि᳍ कᳱ गणना कैसे कᳱ जाती है? 
 उᱫर: जनसं᭎या कᳱ वा᭭तिवक वृि᳍ कᳱ गणना इस ᮧकार कᳱ जाती ह;ै 
ज᭠म-ᮧवास मᱶ मृ᭜यु-बाहर ᮧवास 
ᮧ᳤ 3 जनसं᭎या िवतरण श᭣द को पᳯरभािषत करᱶ। 
उᱫर: जनसं᭎या िवतरण श᭣द का अथᭅ ह ैᳰक लोग पृ᭝वी कᳱ सतह पर ᳰकस ᮧकार फैल ेᱟए ह।ᱹ 
ᮧ᳤.4 िव᳡ के ᳰकन ᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या का घन᭜व अिधक ह?ै 
उᱫर: अनुकूल जलवाय ुऔर अ᭜यिधक औ᳒ोगीकृत और शहरीकृत उपजाऊ मैदान घनी आबादी वाल ेह।ᱹ उदाहरण संयुᲦ 
रा᭔य अमेᳯरका का उᱫर पूवᱮ भाग, यूरोप का उᱫर पि᳟मी भाग, दिᭃण-पूवᱮ और पूवᱮ एिशया। 
ᮧ᳤ .5 िजसे ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी के संदभᭅ मᱶ मापा जाता ह?ै 

(क)  जनसं᭎या कᳱ वृि᳍ 
(ख) जनसं᭎या का आᮧवासन 
(ग)  जनसं᭎या का घन᭜व 
(घ)  जनसं᭎या का ᮧवास 

Ans.(ग) 
 
ᮧ᳤ 6.िव᳡ मᱶ कायᭅशील जनसं᭎या का आयु वगᭅ ᳰकतना ह?ै 
 उᱫर: 15 से 59 वषᭅ 



 
  

ᮧ᳤ 7. कथन : भारत मᱶ वाᳶषᭅक जनसं᭎या वृि᳍ दर 1.6% ह।ै 
कारण: कुछ िवकिसत देशᲂ को अपनी जनसं᭎या दोगुनी होने मᱶ 318 वषᭅ लगᱶगे। 
(क) कथन  सही ह ैऔर कारण  गलत ह।ै 
(ख) कथन  गलत ह ैऔर कारण  सही ह ै
(ग)  कथन  सही ह ैऔर कारण भी सही ह ैलेᳰकन यह  कथन  कᳱ  सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह ै
(घ) इनमᱶ से कोई भी सही नहᱭ ह ै
उᱫर. (ग) 
ᮧ.8. ᳰकसने कहा था ᳰक "एिशया मᱶ कई जगहᱶ ह ᱹजहां लोग कम ह ᱹऔर कुछ जगहᱶ ह ᱹजहां लोग बᱟत ᭔यादा ह"ᱹ? 

(क)  हाटᭅशॉनᭅ 
(ख) जॉजᭅ बी ᮓेसी 
(ग) मा᭨थस 
(घ) इनमᱶ से कोई भी नहᱭ 

उᱫर. (ख) 
ᮧ.9. वतᭅमान जलवायु के कारण इितहास के ᮧारंिभक काल से कौन से ᭃेᮢ बसे ᱟए थे? 

(क)  सवाना ᭃेᮢ 
(ख) पंपास 
(ग)  मैदानी 
(घ) मेिडटरेिनयन ᭃेᮢ 

उᱫर. (घ) 
10. ᮲ोत/ᮕाफ़ आधाᳯरत ᮧ᳤ 
ᳰदए गए ᮕाफ़ का ᭟यानपूवᭅक अ᭟ययन करᱶ और िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ: 

 
 

ᮧ.1. उᲬ उतार-चढ़ाव वाली अव᭭था से िन᳜ उतार-चढ़ाव वाली अव᭭था मᱶ संᮓमण ᭍या दशाᭅता ह?ै 
उᱫर: ᮕामीण कृिष अथᭅ᳞व᭭था से शहरी औ᳒ोिगक अथᭅ᳞व᭭था कᳱ ओर बदलाव 
 
ᮧ.2. ᳰदए गए ᮕाफ़ से आप िवकासशील देशᲂ के बारे मᱶ ᳰकस ि᭭थित का अनुमान लगा सकते ह?ᱹ 
उᱫर: उᲬ ज᭠म दर और उᲬ मृ᭜यु दर 
 Q3. जनसांि᭎यकᳱय संᮓमण के ᳰकस चरण मᱶ जनस᭎ंया िव᭭फोट ᱟआ: 
    उᱫर: चरण II (ज᭠म दर मृ᭜यु दर से अिधक ह)ै 

लघ ुᮧ᳤ (3 अंक) 
ᮧ.1. जनसं᭎या वृि᳍ ᭍या ह?ै ᳰकसी ᭃेᮢ के िलए जनसं᭎या पᳯरवतᭅन ᭍या दशाᭅता ह?ै 
  उᱫर:  • जनसं᭎या वृि᳍ और जनस᭎ंया पᳯरवतᭅन का ता᭜पयᭅ समय के िविश᳥ ᭃेᮢ के दौरान ᳰकसी ᭃेᮢ के   िनवािसयᲂ कᳱ 

सं᭎या मᱶ पᳯरवतᭅन से ह।ै 
• यह ᭃेᮢ के आᳶथᭅक िवकास और ऐितहािसक पृ᳧भूिम का एक मह᭜वपूणᭅ संकेतक ह।ै 
ᮧ.2. जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के घटक ᭍या हᱹ? 



 
  

     उᱫर: 
• जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के तीन घटक ह:ᱹ 
• अपᳯर᭬कृत ज᭠म दर - इसे ᮧित हजार जनसं᭎या पर एक वषᭅ मᱶ जीिवत ज᭠म कᳱ सं᭎या कहा जाता है। इससे जनसं᭎या बढ़ती 

ह.ै 
• अपᳯर᭬कृत मृ᭜यु दर - इसे ᳰकसी िवशेष ᭃेᮢ मᱶ ᮧित हजारᲂ जनसं᭎या पर एक िवशेष वषᭅ मᱶ मृ᭜यु कᳱ सं᭎या के ᱨप मᱶ जाना 

जाता ह।ै 
ᮧवास - यह मूल ᭭थान से गंत᳞ ᭭थान तक लोगᲂ का िव᭭थापन ह।ै ᮧवास मᱶ जनसं᭎या बढ़ती है। बा᳭ ᮧवास से जनसं᭎या घटती 

ह।ै 
 
 
ᮧ.3. िव᭄ान और ᮧौ᳒ोिगकᳱ ने जनसं᭎या वृि᳍ मᱶ ᳰकस ᮧकार सहायता कᳱ? उᱫर: 
• ᭭ᮝीम इंजन ने मानव और पशु ऊजाᭅ का ᭭थान ले िलया और अ᭠य ᮲ोतᲂ से मशीनीकृत ऊजाᭅ भी ᮧदान कᳱ और कृिष और 

औ᳒ोिगक उ᭜पादन बढ़ाने मᱶ मदद कᳱ। 
• िचᳰक᭜सा सुिवधाᲐ मᱶ सुधार, महामारी के िखलाफ टीकाकरण और ᭭व᭒छता से मृ᭜यु दर मᱶ िगरावट मᱶ मदद िमली 
ᮧ᳤ 4 'जनसांि᭎यकᳱय संᮓमण िस᳍ांत' के पहले चरण कᳱ ᳰक᭠हᱭ तीन िवशेषताᲐ का वणᭅन करᱶ उᱫर: 
उᱫर:-जनसांि᭎यकᳱय संᮓमण िस᳍ांत के ᮧथम चरण कᳱ िवशेषताए ँइस ᮧकार ह:ᱹ 
• पहले चरण मᱶ उᲬ ᮧजनन ᭃमता और उᲬ मृ᭜यु दर होती ह ै᭍यᲂᳰक लोग महामारी और पᳯरवतᭅनशील खा᳒ आपूᳶतᭅ के कारण 

होने वाली मौतᲂ कᳱ भरपाई के िलए अिधक ᮧजनन करते ह।ᱹ 
• अिधकांश लोग कृिष मᱶ लग ेᱟए ह ᱹजहां बड़ ेपᳯरवार एक संपिᱫ ह।ᱹ 

 जनसं᭎या वृि᳍ धीमी ह ै

ᮧ᳤ :-5 िव᳡ मᱶ जनसं᭎या के िवतरण को ᮧभािवत करने वाल ेᳰक᭠हᱭ तीन भौगोिलक कारकᲂ को उदाहरण सिहत समझाइये। 
 उᱫर: 
 िव᳡ मᱶ जनसं᭎या के िवतरण को ᮧभािवत करने वाल ेतीन भौगोिलक कारक इस ᮧकार ह:ᱹ 
 जल कᳱ उपल᭣धता- यह जीवन के िलए एक आव᭫यक घटक ह।ै ताजे पानी वाला ᭃेᮢ रहने के िलए सबसे पसंदीदा ᭭थान 

ह।ै इसीिलए नदी घाᳯटयᲂ के पास के ᭭थान घनी आबादी वाल ेह।ᱹ 
 भू-आकृितयाँ- उपजाऊ मैदान वाल ेᭃेᮢ पवᭅतीय एवं पवᭅतीय ᭃेᮢᲂ कᳱ तुलना मᱶ सबसे अिधक आबादी वाल ेहोते ह ᱹ᭍यᲂᳰक 

ये कृिष एवं औ᳒ोिगक िवकास मᱶ बाधक होते हᱹ। 
 जलवाय-ु यह जनसं᭎या संके᭠ᮤण मᱶ बᱟत मह᭜वपूणᭅ भूिमका िनभाती है। ऐसा इसिलए ह ै᭍यᲂᳰक म᭟यम वषाᭅ वाल ेम᭟यम 

जलवायु वाल ेᭃेᮢ मᱶ अिधक जनसं᭎या होती ह ैजबᳰक भारी वषाᭅ और कठोर जलवाय ुवाल ेᭃेᮢ मᱶ कम जनसं᭎या होती 

ᮧ᳤ :-.6 "िव᳡ कᳱ जनसं᭎या असमान ᱨप से िवतᳯरत ह"ै। दो उदाहरण दकेर समझाइये।  
उᱫर: 
  िव᳡ कᳱ जनसं᭎या का िवतरण पैटनᭅ असमान ह।ै 
 (I) िव᳡ कᳱ लगभग 90% जनसं᭎या िव᳡ के 10% ᭃेᮢ मᱶ रहती ह ै
 (II) 10 सबसे अिधक आबादी वाल ेदशेᲂ मᱶ दिुनया कᳱ लगभग 60% आबादी रहती है। जैसे जी.बी. ᮓेसी, हम 

कह सकते ह ᱹ"दिुनया मᱶ कई जगहᱶ ह ᱹजहां लोग कम ह ᱹऔर कुछ जगहᱶ ह ᱹजहां लोग बᱟत ᭔यादा ह"ᱹ। 

ᮧ᳤ :-7 ᮓूड डेथ रेट ᭍या ह?ै इसके ᮧभाव ᭍या ह?ᱹ उᱫर: 
ᮓूड डेथ रेट (सीडीआर) को ᮧित हजार जनसं᭎या पर एक वषᭅ मᱶ होने वाली मौतᲂ कᳱ सं᭎या के ᱨप मᱶ ᳞Ღ ᳰकया जाता है। 
सीडीआर कᳱ गणना सीडीआर = डीपी x 1000 सीडीआर = ᮓूड डेथ रेट के ᱨप मᱶ कᳱ जाती ह ै
डी = मौतᲂ कᳱ सं᭎या पी = म᭟य वषᭅ कᳱ जनसं᭎या 
ᮧभाव: यह मृ᭜यु दर और आᳶथᭅक िवकास के ᭭तर को ᮧभािवत करता है। 
   बढ़ती मृ᭜यु दर जनसं᭎या कᳱ नकारा᭜मक वृि᳍ को दशाᭅती ह।ै 

 ᮧ᳤ 8. घनी आबादी वाल ेᭃेᮢᲂ, म᭟यम आबादी वाले ᭃेᮢᲂ तथा िवरल आबादी वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या का घन᭜व ᳰकतना 
पाया जाता ह?ै ᮧ᭜येक ᮧकार के दो उदाहरण दीिजए: 



 
  

   उᱫर: पृ᭝वी पर जनसं᭎या का िवतरण असमान ह।ै कुछ इलाकᲂ मᱶ भीड़ ह ैऔर कुछ इलाके खाली ह।ᱹ 
 घनी आबादी वाल ेᭃेᮢ। इन ᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या का घन᭜व 200 ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी से अिधक ह।ै ये ह ᱹ उᱫर –पूवᱮ 

. यू.एस.ए. का भाग, .  यूरोप का उᱫर पि᭫म  , दिᭃणएवं  दिᭃण-पूवᭅ एिशया का भाग  
 म᭟यम आबादी वाल ेᭃेᮢ। इन ᭃेᮢᲂ मᱶ जनसं᭎या का घन᭜व 11 से 50 ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी ह।ै ये ᭃेᮢ पि᳟मी चीन, 

दिᭃणी, भारत, नॉवᱷ, ᭭वीडन आᳰद ह।ᱹ 
 िवरल आबादी वाल े ᭃेᮢ। इन ᭃेᮢᲂ का घन᭜व 1-10 ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी है। ये ᭃेᮢ ह ᱹ टंुᮟा, गमᭅ और ठंड े

रेिग᭭तान, घने जंगल 

ᮧ᳤ 9. जनसं᭎या घन᭜व के आधार पर िव᳡ कᳱ जनसं᭎या को तीन ᭃेᮢᲂ मᱶ िवभािजत करᱶ। 
 उᱫर:-(1) जनसं᭎या का उᲬ घन᭜व? 
अनुकूल जलवायु वाल ेउपजाऊ मदैान और अ᭜यिधक औ᳒ोिगक एवं शहरीकृत ᭃेᮢ घनी आबादी वाल ेह।ᱹ ऐसे चार ᭃेᮢ ह ᱹजहां 

घन᭜व 200 ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी से अिधक ह।ै 
(2) जनसं᭎या का म᭟यम घन᭜व? ऐसे चार ᭃेᮢ ह ᱹजहां घन᭜व 11 से 50 ᳞िᲦ ᮧित वगᭅ ᳰकमी ह ै
(3) कम घन᭜व वाल ेᭃेᮢ <1 ᳞िᲦ/वगᭅ। ᳰकमी. 
दिुनया के उᱫरी और दिᭃणी ᮥुव और गमᭅ और ठंड ेरेिग᭭तान 

दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ (5 अंक) 
1.जनसं᭎या के घन᭜व को पᳯरभािषत करᱶ? िव᳡ मᱶ जनसं᭎या िवतरण को ᮧभािवत करने वाल ेभौितक कारकᲂ को उदाहरण 

सिहत समझाइये। 
उᱫर:-लोगᲂ कᳱ सं᭎या और भूिम के आकार के बीच का अनुपात। यह अनुपात जनसं᭎या का घन᭜व ह।ै इसे आमतौर पर ᮧित 

वगᭅ ᳞िᲦ मᱶ मापा जाता ह ै
जल कᳱ उपल᭣धता: यह जीवन का सबसे मह᭜वपूणᭅ कारक ह।ै लोग उन ᭃेᮢᲂ मᱶ रहना पसंद करते ह ᱹजहां ताज़ा पानी आसानी 

से उपल᭣ध हो। कृिष के िवकास और रोजमराᭅ कᳱ गितिविधयᲂ को चलाने के िलए पानी आव᭫यक ह।ै 
• भूिम के ᭭वᱨप: लोग समतल मैदानᲂ और ह᭨कᳱ ढलानᲂ मᱶ रहना पसंद करते ह ᱹ᭍यᲂᳰक ये फसलᲂ के उ᭜पादन और सड़कᲂ 

और उ᳒ोगᲂ के िनमाᭅण के िलए अनुकूल ह ᱹ
जलवायु: लोग उन ᭃेᮢᲂ मᱶ रहना पसंद करते ह ᱹजहां चरम जलवायु पᳯरि᭭थितयां नहᱭ होती ह ᱹयानी ऐसे ᭃेᮢ जहां उᲬ दैिनक 

और वाᳶषᭅक तापमान सीमा नहᱭ होती ह ैऔर जहां पयाᭅ᳙ वषाᭅ होती ह।ै 
• िमᲵी: उपजाऊ िमᲵी कृिष और संब᳍ गितिविधयᲂ के िलए मह᭜वपूणᭅ ह।ᱹ इसिलए, िजन ᭃेᮢᲂ मᱶ उपजाऊ दोमट िमᲵी 

होती ह,ै वहां अिधक लोग रहते ह ᱹ᭍यᲂᳰक वे गहन कृिष का समथᭅन कर सकते ह ᱹ
ᮧ᳤ 2. ᳰकसी दशे कᳱ जनता ही उसकᳱ असली स᭥पिᱫ होती ह,ै ऐसा ᭍यᲂ? 
उᱫर: 
ᳰकसी देश कᳱ जनता ही उसकᳱ असली संपिᱫ होती ह ै᭍यᲂᳰक 
• दशे के बुि᳍जीवी लोग इसके संसाधनᲂ का उपयोग करते ह ᱹ
• व ेिव᭄ान का िवकास करने मᱶ सᭃम ह ᱹ
ये दशे के आᳶथᭅक िवकास और उसकᳱ अथᭅ᳞व᭭था को मजबूती ᮧदान करने मᱶ मह᭜वपूणᭅ भूिमका िनभाते ह।ᱹ 
• सामािजक सां᭭कृितक िवकास के िलए आᳶथᭅक िवकास अ᭜यंत मह᭜वपूणᭅ ह।ै 
• ᳰकसी देश के लोग देश मᱶ राजनीितक ि᭭थरता बनाए रखने मᱶ अपनी दᭃता का ᮧदशᭅन करते हᱹ। 
• व ेअपने कुशल नेतृ᭜व के मा᭟यम से सभी के क᭨याण के िलए कुशल नीितयां बनाते हᱹ 
 
ᮧ᳤ 4 जनसं᭎या िवतरण को ᮧभािवत करने वाल ेआᳶथᭅक कारकᲂ को उदाहरण सिहत समझाइये। 
उᱫर: िन᳜िलिखत कारक जो भारत के जनसं᭎या िवतरण को ᮧभािवत करते ह;ᱹ 
आᳶथᭅक कारक: 

• खिनज: खिनज भंडार वाल ेᭃेᮢ उ᳒ोगᲂ को आकᳶषᭅत करते ह।ᱹ खनन और औ᳒ोिगक गितिविधयाँ रोजगार पैदा करती 
ह।ᱹ इसिलए, कुशल और अधᭅ-कुशल ᮰िमक इन ᭃेᮢᲂ मᱶ चल ेजाते ह ᱹऔर उ᭠हᱶ घनी आबादी वाला बना दतेे ह।ᱹ 

• अᯋᳱका मᱶ कटंगा ज़ाि᭥बया तांबे कᳱ बे᭨ट इसका एक अ᭒छा उदाहरण ह।ै 
शहरीकरण: अ᭒छी नागᳯरक सुिवधाएं और शहरी जीवन का आकषᭅण लोगᲂ को शहरᲂ कᳱ ओर खᱭचता ह।ै 
• इससे ᮕामीण से शहरी ᮧवास होता ह ैऔर शहरᲂ का आकार बढ़ता ह।ै 
• औ᳒ोगीकरण: औ᳒ोिगक ᭃेᮢ रोजगार के अवसर ᮧदान करते ह ᱹऔर बड़ी सं᭎या मᱶ लोगᲂ को आकᳶषᭅत करते ह।ᱹ 



 
  

• जापान का कोबे-ओसाका ᭃेᮢ कई उ᳒ोगᲂ कᳱ उपि᭭थित के कारण घनी आबादी वाला ह ै
 ᮧ᳤ 5. ᮧवासन के िलए उᱫरदायी कारक कौन से ह?ᱹ ᳞ा᭎या करना। 
 उᱫर :- बेहतर सामािजक और आᳶथᭅक िवकास के िलए लोग एक ᭭थान से दसूरे ᭭थान पर ᮧवास करते ह।ᱹ ᮧवासन के िलए 

धᲥा और ᳲखंचाव दोनᲂ कारक िज᭥मदेार ह।ᱹ 

ᮧितकषᭅ  कारक 
• बेरोजगारी 
• खराब रहने कᳱ ि᭭थित 
• राजनीितक उथलपुथल 
• ᮧाकृितक आपदाएं 
• सामािजक-आᳶथᭅक िपछड़ापन 

अपकषᭅ कारक 
• बेहतर नौकरी के अवसर 
• शांित और ि᭭थरता 
• जीवन कᳱ सुरᭃा 
• ᮧाकृितक आपदा का खतरा कम 
• अिधक धन 
ᮧशन :-.6 जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के नकारा᭜मक ᮧभाव ᭍या ह?ᱹ घटती जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के नकारा᭜मक ᮧभाव: 

1. संसाधनᲂ का कम उपयोग 
2. बूढ़ होती जनसं᭎या अथᭅ᳞व᭭था पर दबाव डालती ह ै
3.कायᭅशील जनसं᭎या, अथᭅ᳞व᭭था, ᮧौ᳒ोिगकᳱ िवकास कᳱ िगरावट 

बढ़ती जनसं᭎या पᳯरवतᭅन के नकारा᭜मक ᮧभाव: 
1. जमीन पर दबाव 
2. 18 वषᭅ से कम आयु कᳱ जनसं᭎या अिधक होने पर ᭭वा᭭᭝य, िशᭃा कᳱ सुिवधाᲐ पर दबाव बढ़ जाता है। 
3. गरीबी, बेरोजगारी मᱶ वृि᳍ 
4. पयाᭅवरण का ᭃरण 

 
  



 
  

अ᭟याय 3 - मानव िवकास 
अ᭟याय के मु᭎य ᳲबदं ु
1. आᳶथᭅक वृि᳍ और िवकास अलग -अलग ह।ᱹ  

2. जीवन कᳱ गणुवᱫा मᱶ सुधार करना मानव िवकास का मूल उ᳎े᭫ य ह।ै 
3. मानव िवकास सूचकांक सबसे पहले एक पाᳰक᭭तानी िव᳇ान डॉ  .महबूब-उल-हक ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया था।  

4. भारतीय मूल के िव᳇ान डॉ  .अम᭜यᭅ सेन ने भी इसमᱶ योगदान ᳰदया।  

5. समानता, ि᭭थरता, उ᭜पादकता और अिधकाᳯरता मानव िवकास के चार ᭭तंभ ह।ᱹ 
6. मानव िनधᭅनता सूचकांक जीवन मᱶ िनधᭅनता का मू᭨यांकन कर िवकास के िलए ᮧेᳯरत करता है। 
7. मानव िवकास सूचकांक के अनुसार िन᳜ HDI समूह के सभी 22 देश अᮨᳱका से ह।ᱹ  

मानव िवकास से ᭍या आशय ह?ै 
. इसे िवकास के ᱨप मᱶ वᳶणᭅत ᳰकया गया ह ैजो लोगᲂ कᳱ पसंद को बढ़ाता ह ैऔर उनके जीवन मᱶ सुधार करता ह।ै 
. लोग इस अवधारणा के तहत सभी िवकास के कᱶ ᮤ मᱶ ह।ᱹ 
विृ᳍ और िवकास के बीच अंतर: दोनᲂ समय कᳱ अविध मᱶ पᳯरवतᭅन को संदᳶभᭅत करते ह ᱹ

विृ᳍ िवकास 
माᮢा᭜मक पᳯरवतᭅन और मू᭨य तट᭭थ गुणा᭜मक पᳯरवतᭅन और मू᭨य सकारा᭜मक 
सकारा᭜मक या नकारा᭜मक संकेत हो सकता ह ै यह तब होता ह ैजब गुणवᱫा मᱶ सकारा᭜मक 

पᳯरवतᭅन/विृ᳍ होती ह ै
यᳰद ᳰकसी समयाविध मᱶ ᳰकसी शहर कᳱ जनसं᭎या 1 लाख से 
2 लाख हो जाती ह,ै तो हम कहते ह ᱹᳰक शहर का िवकास हो 
गया ह।ै 

यᳰद जनसं᭎या के साथ आवास, बिुनयादी सेवाए ंऔर 
रोजगार आᳰद सुिवधाए ंभी बढ़ जाती ह ᱹतो यह उस 
शहर का िवकास होगा। 

• मानव िवकास के मापन का इितहास 
. कुछ दशक पहले तक, ᳰकसी देश के िवकास के ᭭तर को केवल उसकᳱ आᳶथᭅक विृ᳍ के संदभᭅ मᱶ मापा जाता था। 
. िजस देश कᳱ अथᭅ᳞व᭭था िजतनी बड़ी होती ह,ै उसे उतना ही िवकिसत माना जाता ह।ै 
आज यह सुझाव ᳰदया जाता ह ैᳰक आᳶथᭅक कारकᲂ के अलावा िवकास पर भी िवचार ᳰकया जाना चािहए 
सां᭭कृितक िवकास, सामािजक क᭨याण और राजनीितक अिधकार। 
. िवकास कᳱ पᳯरभाषा अब जीवन कᳱ गुणवᱫा पर आधाᳯरत ह।ै 
मानव िवकास सूचकांक 
. इस इंड᭍ेस का पहली बार इ᭭तेमाल 1990 मᱶ ᳰकया गया था। 
. यूएनडीपी ने मानव िवकास के मापन के आधार के ᱨप मᱶ मानव िवकास के तीन मह᭜वपूणᭅ पहलुᲐ पर िवचार ᳰकया। 
- जीवन ᮧ᭜याशा (लंबी उ᮫) 
- साᭃरता (शैिᭃक उपलि᭣ध) 
- आय (ᮓय शिᲦ) 
. पाᳰक᭭तान के ᮧिस᳍ अथᭅशाᳫी डॉ. महबूब-उल-हक और भारतीय मूल के िव᳇ान डॉ. अम᭜यᭅ सेन का इस सूचकांक 
के िवकास मᱶ मह᭜वपूणᭅ योगदान रहा ह।ै 
डॉ अम᭜यᭅ सेन और महबूब-उल-हक के िवकास संबंधी िवचार 
. डॉ. अम᭜यᭅ सेन के अनुसार िवकास का अथᭅ ᭭वतंᮢता मᱶ वृि᳍ तथा ᮧितबंधᲂ मᱶ कमी ह।ै 
. हक के अनुसार, िवकास लोगᲂ कᳱ पसंद का िव᭭तार करता ह ैऔर उनके जीवन को बेहतर बनाता ह।ै 
सारा िवकास मनु᭬य पर केि᭠ᮤत होना चािहए। 
जीवन के िलए ᭍या जᱨरी ह?ै 
-िसफᭅ  लंबा जीवन ही काफᳱ नहᱭ ह,ै जीवन ᭭व᭭थ भी होना चािहए। 
-जीवन के कुछ उ᳎े᭫ य होने चािहए और लोगᲂ को अपने कौशल को िवकिसत करने के पयाᭅ᳙ अवसर िमलने चािहए। 



 
  

- उ᭠हᱶ जीवन मᱶ अपने ल᭯यᲂ का पीछा करने के िलए ᭭वतंᮢ होना चािहए। 
मानव िवकास के सबसे मह᭜वपूणᭅ पहलू 
. एक लंबा और ᭭व᭭थ जीवन 
᭭वतंᮢता और ᭄ान ᮧा᳙ करने कᳱ ᭃमता 
बहेतर जीवन जीन ेके साधनᲂ कᳱ सहज उपल᭣धता। 
मानव िवकास के चार ᭭तंभ 
 इᳰᲤटी 
 ि᭭थरता 
 उ᭜पादकता 
 अिधकाᳯरता 
िह᭭सेदारी 
. यह सभी के िलए उपल᭣ध अवसरᲂ तक समान पᱟचं बनाने को संदᳶभᭅत करता ह ै
. यह उनके ᳲलंग, जाित, आय और जाित के बावजूद होना चािहए 
वहनीयता 
. यह अवसरᲂ कᳱ उपल᭣धता मᱶ िनरंतरता को संदᳶभᭅत करता ह ै
. इसका मतलब ह ैᳰक ᮧ᭜येक पीढ़ी के पास एक छोटा अवसर होना चािहए 
. सभी संसाधनᲂ का उपयोग भिव᭬य को ᭟यान मᱶ रखकर करना चािहए 
ᳰकसी भी संसाधन का दᱧुपयोग भिव᭬य मᱶ एक गंभीर सम᭭या पैदा करेगा 
उ᭜पादकता 
. यह मानव कायᭅ को संदᳶभᭅत करता ह ै
. लोगᲂ को ᭃमताᲐ के िनमाᭅण से समृ᳍ होना चािहए 
. ᭍यᲂᳰक मानव संसाधन अ᭠य सभी संसाधनᲂ को िवकिसत करने के िलए अंितम संसाधन ह ै
. इसिलए उनके ᭄ान को बढ़ाने, बहेतर ᭭वा᭭᭝य सुिवधाएं और बेहतर कायᭅकुशलता ᮧदान करने का ᮧयास ᳰकया जाता ह ै
अिधकाᳯरता 
. यह सᱫा मᱶ िवक᭨प बनाना ह ै
. शिᲦ ᭭वतंᮢता बढ़ाने और अवसर ᮧदान करने से आती ह ै
. लोगᲂ के सशिᲦकरण के िलए नीितयां बनाई जानी चािहए 
. समाज के कमजोर वगᭅ पर ᭟यान दनेा चािहए 



 
  

 
मानव िवकास के दिृ᳥कोण 
1. आय दिृ᳥कोण 
2. क᭨याणकारी दिृ᳥कोण 
3. बुिनयादी जᱨरतᲂ का दिृ᳥कोण 
4. ᭃमता दिृ᳥कोण 
आय दिृ᳥कोण 
. यह सबसे पुराने तरीकᲂ मᱶ से एक ह ै
. आय का ᭭तर समाज के वगᭅ मᱶ पᳯरलिᭃत होता ह ै
. आय का उᲬ ᭭तर मानव िवकास का उᲬ ᭭तर 
क᭨याणकारी दिृ᳥कोण 
. यह सभी िवकासा᭜मक गितिविधयᲂ के ल᭯यᲂ को संदᳶभᭅत करता ह ै
. िशᭃा, ᭭वा᭭᭝य और सामािजक सुिवधाᲐ पर सरकारी खचᭅ अिधक होता ह ै
. जनता िवकास मᱶ सहभागी नहᱭ ह ै
बिुनयादी जᱨरतᲂ का दिृ᳥कोण 
. अंतराᭅ᳦ीय ᮰म संगठन ᳇ारा छह बुिनयादी जᱨरतᲂ का ᮧ᭭ताव ᳰदया गया ह ै
. ᭭वा᭭᭝य, िशᭃा, भोजन, जलापूᳶतᭅ, ᭭व᭒छता और आवास 
. मानव िवकास को मापने के िलए इन बुिनयादी सुिवधाᲐ का आकलन ᳰकया जाता ह ै
ᭃमता दिृ᳥कोण 
. यह ᮧोफेसर अम᭜यᭅ सेन से जुड़ा ह ै
. ᭭वा᭭᭝य, िशᭃा के ᭃेᮢᲂ मᱶ मानव ᭃमताᲐ का िनमाᭅण 
. संसाधनᲂ तक पᱟचं मानव िवकास को बढ़ाने कᳱ कंुजी ह ै
अंतराᭅ᳦ीय तुलना 



 
  

. अ᭍सर छोटे देशᲂ का मानव िवकास मᱶ बड़े देशᲂ से बेहतर होता है। जैसे ᮰ीलंका, िᮢिनदाद और टोबैगो का भारत कᳱ 
तुलना मᱶ उᲬ ᭭थान ह।ै 
. नॉवᱷ (नंबर एक), ऑ᭭ᮝेिलया, ि᭭व᭗जरलᱹड आᳰद इस रᱹक के शीषᭅ पर ह।ᱹ भारत का HDI 131वᱶ ᭭थान पर ह।ै 
. यूरोप के कई देशᲂ का एचडीआई पर उᲬ ᭭कोर है। 
. एचडीआई मᱶ कम दजᭅ ᳰकए गए देश राजनीितक उथल-पुथल, सामािजक अि᭭थरता, 
गहृय᳍ु और अकाल। 
मानव िवकास का ᭭तर िवकास सूचकांक मᱶ ᭭कोर दशेᲂ कᳱ सं᭎या 
बᱟत ऊँचा 0.800 से ऊपर 59 

उᲬ 0.701 से 0.799 के बीच 53 

म᭟यम 0.550 से 0.700 के बीच 39 

कम नीच े0.549 38 

मानव िवकास ᳯरपोटᭅ, 2018 

 
पद दशे पद दशे 
1 नॉवᱷ 6 आइसलᱹड 
2 ि᭭व᭗ज़रलᱹड 7 हांगकांग 
3 ऑ᭭ᮝेिलया 8 ᭭वीडन 
4 आयरलᱹड 9 ᳲसंगापुर 
5 जमᭅनी 10 नीदरलᱹड 
मानव िवकास ᳯरपोटᭅ, 2018 
बᱟत उᲬ सूचकांक मू᭨य वाले दशे - नॉवᱷ, ऑ᭭ᮝेिलया, यूएसए, नीदरलᱹड, जमᭅनी, ᭠यूजीलᱹड, 
आयरलᱹड, ᭭वीडन, ि᭭व᭗जरलᱹड और जापान आᳰद इस ᮰ेणी मᱶ शािमल ह।ᱹ नॉवᱷ शीषᭅ पर कािबज ह ै
0.955 HDI मान के साथ रᱹक। 
उᲬ सूचकांक मू᭨य वाल ेदेश - बहरीन, बहामास, बलेाᱨस, उᱧ᭏वे, मᲂटेनेᮕो, कुवतै, ᱨस, 
रोमािनया और बु᭨गाᳯरया। 
म᭟यम सूचकांक मू᭨य वाल ेदेश - टᲂगा, बेिलस, ᳰफजी, समोआ, जोडᭅन, चीन, थाईलᱹड, मालदीव, 



 
  

सूरीनाम और भारत भी इसी ᮰ेणी मᱶ ह।ᱹ 
िन᳜ सूचकांक मू᭨य वाल ेदशे – 2012 कᳱ ᳯरपोटᭅ के अनुसार 46 दशेᲂ को मानव िवकास के िन᳜ ᭭तर मᱶ शािमल ᳰकया 
गया था। HDI के मामले मᱶ 0.304 मू᭨य रᱹ᳴कंग के साथ नाइजर सबसे कम (186वां) है। 
बᱟत अिधक और उᲬ सूचकांक मू᭨य के कारण 
ये दशे िशᭃा और ᭭वा᭭᭝य सेवाᲐ मᱶ सुधार को अिधक मह᭜व दतेे ह।ᱹ ᮧशासन कुशल ह ैऔर सावᭅजिनक ᳞य का लाभ सभी 
लोगᲂ तक पᱟचँता है। इनमᱶ से कई देशᲂ कᳱ अथᭅ᳞व᭭थाए ँिवकिसत ह ᱹऔर उनके पास सामािजक क᭨याण योजनाᲐ मᱶ 
िनवेश करने के िलए पयाᭅ᳙ संसाधन ह।ᱹ 
म᭟यम एचडीआई के कारण 
इनमᱶ से कई देश पुराने औपिनवेिशक सा᮫ा᭔यᲂ के िह᭭से थे और ि᳇तीय िव᳡ यु᳍ के आसपास या उसके बाद ᭭वतंᮢ ᱟए। पूवᭅ 
शासकᲂ ने लोक क᭨याण को मह᭜व नहᱭ ᳰदया। उनमᱶ से कई िवकासशील अथᭅ᳞व᭭थाए ंह ᱹऔर मानव िवकास कᳱ ᮧᳰᮓया 
अभी शुᱨ ᱟई ह।ै इन दशेᲂ मᱶ जनसं᭎या मᱶ अिधक सामािजक िविवधता भी है। इसिलए िवकास मᱶ सामािजक बाधाए ँह।ᱹ कुछ 
दशेᲂ मᱶ िवकास कᳱ कमी का एक कारण राजनीितक अि᭭थरता भी रही है। 
िन᳜ HDI के कारण 
 इस ᮰ेणी मᱶ बᱟत कम संसाधनᲂ वाल ेकुछ बᱟत छोटे देश शािमल ह।ᱹ इस ᮰ेणी के कई देश राजनीितक अि᭭थरता, 
अकाल, सामािजक संघषᭅ, गहृय᳍ु और महामारी जैसी सम᭭याᲐ का सामना कर रह ेह।ᱹ इसिलए इन देशᲂ मᱶ िवकास का 
᭭तर कम ह।ै 
बᱟ िवक᭨पीय ᮧ᳤ 
1. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा िवकास का सवᲃᱫम वणᭅन करता ह?ै 
(ए) आकार मᱶ वृि᳍ (बी) राजनीितक ि᭭थरता (सी) गुणवᱫा मᱶ सकारा᭜मक पᳯरवतᭅन (डी) गुणवᱫा मᱶ सामा᭠य 
पᳯरवतᭅन 
2. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसने सबसे पहले मानव िवकास सूचकांक का सुझाव ᳰदया था? 
(ए) डॉ अम᭜यᭅ सेन (बी) एलन सी। नमूना (सी) डॉ महबूब-उल-हक (डी) र᭜ज़ेल 
3. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस दशे का मानव िवकास सूचकांक उᲬ नहᱭ ह?ै 
(ए) नॉवᱷ (बी) जापान (सी) अजᱸटीना (डी) िम᮲ 
4. मानव िवकास सूचकांक को मापने के िलए ᳰकसका उपयोग नहᱭ ᳰकया जाता ह?ै 
(ए) साᭃरता दर (बी) ᮧित ᳞िᲦ आय (सी) जीवन ᮧ᭜याशा (डी) लोगᲂ कᳱ सामािजक ि᭭थित। 
5. िन᳜ मᱶ से कौन सा मानव िवकास के चार ᭭तंभᲂ मᱶ से एक नहᱭ ह?ै 
(ए) इᳰᲤटी (बी) ि᭭थरता (सी) पᱟचं (डी) उ᭜पादकता 
6. मानव िवकास ᳯरपोटᭅ 2020 मᱶ भारत का रᱹक ᭍या ह?ै 
(ए) 125 (बी) 135 (सी) 129 (डी) 131 
7. मानव िवकास के ᭭तर को सुधारने के िलए िन᳜िलिखत मᱶ से कौन से कदम उठाए जा सकते हᱹ? 
(ए) साᭃरता ᭭तर मᱶ वृि᳍ (बी) ᭭वा᭭᭝य सुिवधाएं ᮧदान करना (सी) अिधक नामांकन अनुपात होना (डी) सभी 
इन। 
8. एचडीआई मᱶ मानव िवकास को मापने के िलए िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस संकेतक का उपयोग नहᱭ ᳰकया जाता ह?ै 
(ए) ᮓय शिᲦ (बी) सकल नामांकन (सी) टीकाकरण (डी) जीवन ᮧ᭜याशा। 
9. िवकास का अथᭅ ह ै– 

(ए) गुणवᱫा मᱶ सुधार (बी) हमेशा सकारा᭜मक (सी) मू᭨य वᳶधᭅत (डी) उपरोᲦ सभी 
10. ᳰकस देश न ेसबसे पहले ᮕॉस नेशनल ह᭡ैपीनेस इंड᭍ेस पेश ᳰकया ह?ै 
(ए) नेपाल (बी) भूटान (सी) बा᭏ंलादेश (डी) ᮰ीलंका 
11. िन᳜िलिखत को एचडीआर 2020 (उᲬतम से िन᳜तम) मᱶ उनकᳱ रᱹक के अनुसार ᳞वि᭭थत करᱶ। 
1. नॉवᱷ 2. ऑ᭭ᮝेिलया 3. जमᭅनी 4. आइसलᱹड 
को᭙स 



 
  

(ए) 1,4,3,2 (बी) 3,4,2,1 (सी) 3,2,1,4 (डी) 2,4,1,3 
12. िन᳜िलिखत का िमलान कᳱिजए: 
कॉलम I (दशे)  कॉलम II (एचडीआई 2020 मᱶ रᱹक(  

ए नॉवᱷ  1. पहला 
B. आयरलᱹड   2. दसूरा 
C. ि᭭व᭗जरलᱹड  3. तीसरा 
डी. हांगकांग, (चीन) एसएआर  4. चौथा 
ई. आइसलᱹड  5. पांचवां 
एफ. जमᭅनी  6. छठा 
को᭙स    A   B    C   D      E    F                                                                          
A    B    C    D    E    F 

(a)  1    2    3    4     5    6                                                          
(b)    6    5    4     3    2    1    

(c)  3    4    5    2    1    6                                                           
(d)    2    3    6     5    4    1 

13. अिभकथन: दिुनया मᱶ भारत का मानव िवकास सूचकांक (एचडीआई) रᱹक 134 ह।ै 
       कारण: HDI आᳶथᭅक िवकास, जीवन ᭭तर और मृ᭜यु दर मᱶ उपलि᭣ध को मापता है। 
  A. अिभकथन और कारण दोनᲂ सही ह ᱹऔर कारण, अिभकथन कᳱ सही ᳞ा᭎या ह ै
  B. अिभकथन और कारण दोनᲂ सही ह ᱹलेᳰकन कारण, अिभकथन कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह।ै 
  C. कथन सही ह ैपर᭠तु कारण गलत ह।ै    D. कथन और कारण दोनᲂ गलत ह।ᱹ 
14. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजए और सही उᱫर चुिनए। 
  1. लोगᲂ मᱶ ᭃमताᲐ का िनमाᭅण करके उ᭜पादकता को लगातार समृ᳍ ᳰकया जाना चािहए, ᭍यᲂᳰक लोगᲂ को रा᳦ᲂ 
कᳱ वा᭭तिवक संपिᱫ माना जाता है। 
  2. बेहतर कायᭅकुशलता के िलए उनके ᭄ान को बढ़ान ेया बेहतर ᭭वा᭭᭝य सुिवधाए ंउपल᭣ध कराने के िलए ᮧयास करना 
जᱨरी ह।ै 
िवक᭨प 
(ए) केवल कथन 1 सही ह ै      (बी) केवल कथन 2 सही ह ै
(c) दोनᲂ कथन सही ह ᱹऔर कथन 2 सही ढंग से 1 कᳱ ᳞ा᭎या करता ह ै(डी) दोनᲂ कथन गलत ह।ᱹ 
15. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ और कथन ᮧथम उᱫर के ᱨप मᱶ सही उᱫर चुनᱶ। 
       1 . ᮧो  .अम᭜यᭅ सेन के अनुसार िवकास का म᭎ुय उ᳎े᭫ य ᭭वतंᮢता को बढ़ाना है।  

       2 . ᭭वतंᮢता बढ़ाना िवकास लाने के सबसे ᮧभावी तरीकᲂ मᱶ से एक ह।ै 
िवक᭨प 

)ए (केवल कथन 1 सही है       )बी (केवल कथन 2 सही है  

)सी (दोनᲂ कथन  सही ह ᱹऔर कथन 2, 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता है   )डी (दोनᲂ कथन गलत हᱹ।  

गहृकायᭅ के ᱨप मᱶ मह᭜वपूणᭅ ᮧ᳤ (3 और 5 अंक) 
1. संवृि᳍ और िवकास मᱶ अंतर ᭭प᳥ कᳱिजए। 
2. मानव िवकास के बारे मᱶ आप ᭍या जानते ह?ᱹ इसे कैसे मापा जाता ह?ै 
3. मानव िवकास के सभी ᭭तंभᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए। 
4. िवकास मᱶ असमानता के कारणᲂ कᳱ चचाᭅ कᳱिजए। 
5. मानव सूचकांक के इितहास का मू᭨यांकन करᱶ। 
6 मानव िवकास श᭣द को पᳯरभािषत करᱶ? मानव िवकास सूचकांक के गणुᲂ और दोषᲂ का परीᭃण कᳱिजए। 
मानिचᮢ ᮧ᳤ 



 
  

1. मानव िवकास सूचकांक के चार समूहᲂ मᱶ से ᮧ᭜येक मᱶ चार देशᲂ को अलग-अलग रंगᲂ मᱶ मानिचᮢ पर ᳰदखाए।ँ 
2. यूरोप के छह देशᲂ का पता लगाए ँजो HDI के समूह मᱶ शािमल ह।ᱹ 
 
 

उᱫर 
बᱟ िवक᭨पीय ᮧ᳤ 
1. )सी  (गणुवᱫा मᱶ सकारा᭜मक पᳯरवतᭅन।  
2. )सी  (डॉ .महबूब-उल-हक  
3. )डी  (िम᮲  
4. )डी (लोगᲂ कᳱ सामािजक ि᭭थित। 
5. )ई  (अिभग᭥यता  
6. )डी (131 
7. )डी  (ये सभी  
8. )सी  (टीकाकरण  
9. )डी  (उपरोᲦ सभी  
10. )बी  (भूटान  
11. )ए (1,4,3,2 
12. )ए (1, 2, 3,4,5,6 
13. )ए  (दावा और कारण दोनᲂ सही हᱹ और कारण , दाव ेके िलए सही ᭭प᳥ीकरण ह ै
14. )सी  (दोनᲂ कथन सही ह ᱹऔर कथन 2, कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह।ै  
15. )सी  (दोनᲂ कथन सही हᱹ और कथन 2 कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह।ै  
 

लघु उतरीय ᮧकार के ᮧ᳤ )3 अंक( 
 

ᮧ.1. संवृि᳍ और िवकास मᱶ अंतर ᭭प᳥ कᳱिजए।  
वृि᳍ िवकास 

1. इसमᱶ गुणा᭜मक पᳯरवतᭅन आव᭫यक नहᱭ है। 1. िवकास का माप गुणा᭜मक पᳯरवतᭅन ह।ै 
2. िवकास भी नकारा᭜मक ह.ै उ᳒ोग मᱶ घाटा 
नकारा᭜मक वृि᳍ है। 

2. मू᭨य कᳱ दिृ᳥ से यह सदवै सकारा᭜मक होता ह।ै 

3. ᮕोथ मᱶ कुछ जोड़ना जᱨरी नहᱭ ह.ै नकारा᭜मक 
जनसं᭎या वृि᳍ वा᭭तव मᱶ जनसं᭎या मᱶ िगरावट है। 

3. जब तक पहले के दौर कᳱ मौजूदा ि᭭थितयᲂ मᱶ कुछ न 
जोड़ा जाए तब तक िवकास नहᱭ हो सकता। 

4. सकारा᭜मक िवकास से िवकास नहᱭ होता. 4. सकारा᭜मक वृि᳍ से िवकास अव᭫य होता ह।ै 
5. यह आव᭫यक नहᱭ ह ैᳰक िवकास के साथ-साथ 
गणुवᱫा भी आये। 

5. गुणवᱫा मᱶ सकारा᭜मक पᳯरवतᭅन से िवकास होगा। 

ᮧ.2 मानव िवकास के बारे मᱶ आप ᭍या जानते ह?ᱹ इसे कैसे मापा जाता ह?ै 
उᱫर  .मानव िवकास वह िवकास है जो लोगᲂ कᳱ पसंद को बढ़ाता है और उनके जीवन को बेहतर बनाता है ताᳰक वे 

स᭥मान के साथ एक ᭭व᭭थ साथᭅक , उ᳎े᭫यपूणᭅ जीवन जी सकᱶ । 
 इसे मानव िवकास सूचकांक ᳇ारा मापा जाता है। मानव िवकास के ᭭तर को मापने के मानदडं का दावा ह ैᳰक 
लोगᲂ को ᭭व᭭थ और िशिᭃत होना चािहए, अपनी ᮧितभा िवकिसत करने मᱶ सᭃम होना चािहए, समाज मᱶ भाग लेना 
चािहए और अपने ल᭯यᲂ को ᮧा᳙ करने के िलए ᭭वतंᮢ होना चािहए। 
ᮧ.3 मानव िवकास के सभी ᭭तंभᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए। 
उᱫर  .मानव िवकास के चार ᭭तंभ हᱹ- समानता , ि᭭थरता, उ᭜पादकता और सशिᲦकरण। 
 समानता - इसका ता᭜पयᭅ सभी के िलए उपल᭣ध अवसरᲂ तक समान पᱟचं बनाना है।  
 ि᭭थरता - इसका अथᭅ है अवसरᲂ कᳱ उपल᭣धता मᱶ िनर ◌ंतरता। 
 उ᭜पादकता - इसका ता᭜पयᭅ मानव ᮰म उ᭜पादकता या मानव कायᭅ के संदभᭅ मᱶ उ᭜पादकता से ह।ै  
 सशिᲦकरण - इसका अथᭅ है िवक᭨प चुनने कᳱ शिᲦ ᮧा᳙ करना।  



 
  

 
दीघᭅ उतरीय ᮧकार के ᮧ᳤ )5 अंक( 

ᮧ.4 िवकास मᱶ असमानता के कारणᲂ कᳱ चचाᭅ कᳱिजए। 
उᱫर) .i) अथᭅ᳞व᭭था - खिनज और ऊजाᭅ संसाधनᲂ से सम᳍ृ देशᲂ ने इन संसाधनᲂ का उपयोग उ᳒ोगᲂ को िवकिसत 

करने और लोगᲂ को रोजगार ᮧदान करने के िलए ᳰकया ह।ै ऐसे दशे ᳞ापार के मा᭟यम से भी लाभ उठाते ह।ᱹ उ᭠हᲂने जीवन 
कᳱ बेहतर गुणवᱫा के िलए अ᭠य सुिवधाएं भी िवक िसत कᳱ ह।ᱹ 

)ii) सामािजक - जो देश आᳶथᭅक ᱨप से िवकिसत हᱹ वे िशᭃा पर अिधक खचᭅ कर सकते ह।ᱹ जीवन कᳱ गुणवᱫा मᱶ 
सुधार के िलए ᭭वा᭭᭝य और अ᭠य साधन।  

)iii) राजनीितक - ि᭭थर सरकार वाले दशेᲂ मᱶ िवकास कᳱ दर तेज़ होती ह।ै अथᭅ᳞व᭭था पर अिधक िनवेश होता है.  
अतीत मᱶ औपिनवेिशक सा᮫ा᭔य वाल ेदशेᲂ को भी अपने उपिनवेशᲂ के संसाधनᲂ से लाभ ᱟआ। 
)iv) पयाᭅवरण - जो देश ᮧाकृितक आपदाᲐ से सुरिᭃत हᱹ , व ेअिधक िवकिसत ᱟए ह ᱹ᭍यᲂᳰक उ᭠हᱶ इन आपदाᲐ का 
सामना करने के िलए अपने संसाधन खचᭅ नहᱭ करने पड़ते ह।ᱹ 
 

ᮧ.5 मानव सूचकांक के इितहास का मू᭨यांकन करᱶ। 
उᱫर  .मानव िवकास सूचकांक का उपयोग पहली बार 1990 मᱶ ᳰकया गया था। यूएनडीपी ने मानव िवकास के मापन के 

िलए मानव िवकास के तीन मह᭜वपूणᭅ पहलुᲐ जीवन ᮧ᭜याशा , साᭃरता और आय को आधार माना। पहले पयाᭅ᳙ धन, 
आराम और िवलािसता को िवकास के ᭭तर के मामले मᱶ सबसे ऊपर माना जाता था। ᳰकसी देश कᳱ ᮧित ᳞िᲦ आय को 
िवकास के ᭭तर का सूचक माना जाता था। 
 
ᮧ.6 मानव िवकास श᭣द को पᳯरभािषत करᱶ? मानव िवकास सूचकांक के गणुᲂ और दोषᲂ का परीᭃण कᳱिजए। 
उᱫर  .मानव िवकास सूचकांक एक संकेतक है जो आपको दशेᲂ के सामािजक और आᳶथᭅक िवकास को बताता ह।ै यह 
᭭वा᭭᭝य, िशᭃा और जीवन ᭭तर जैसे तीन आयामᲂ पर िवचार करता ह।ै 
गणु  :यह िवकास के ᳞ापक माप का अ᭟ययन करता है ᭍यᲂᳰक जीवन ᭭तर केवल ᳞िᲦ कᳱ आय या ᮧित ᳞िᲦ सकल 
घरेलू उ᭜पाद पर िनभᭅर नहᱭ करता ह ैबि᭨क यह ᭭वा᭭᭝य और िशᭃा जैसे अ᭠य सामािजक कारकᲂ पर िनभᭅर करता ह।ै 
अवगुण  :मानव िवकास सूचकांक िशᭃा और सकल घरेलू उ᭜पाद तथा ᭭वा᭭᭝य और सकल घरेलू उ᭜पाद के बीच संबंध पर 

िवचार नहᱭ करता ह।ै इसका मतलब यह  ह ैᳰक उᲬ िशᭃा से उᲬ आय भी होगी जब कोई ᳞िᲦ एक वषᭅ और जीिवत 
रहगेा, तो आय मᱶ वृि᳍ होगी। 

 
 
  



 
  

अ᭟याय 4गितिविधयाँ ᮧाथिमक -  
अ᭟याय के मु᭎य ᳲबंद ु
1. ᮧारि᭥भक मानव पूणᭅतः अपने पयाᭅवरण पर िनभᭅर था। 
2. खेती कᳱ शुᱧआत लगभग 10, 000 साल पहले टाइिᮕस -यूᮨे᭗स और ᳲसंधु कᳱ घाᳯटयᲂ मᱶ ᱟई थी।  

3. मानवीय गितिविधयᲂ को ᮧाथिमक, मा᭟यिमक, तृतीयक और चतुधाᭅतुक गितिविधयᲂ मᱶ बांटा गया ह।ै 
4. िशकार और संᮕहण, खनन, पशुपालन और खेती ᮧाथिमक गितिविधयाँ ह।ᱹ 
5. आजकल बᱟत कम लोग िशकार और भोजन संᮕह मᱶ लगे ह।ᱹ 
6. देहाती खेती िनवाᭅह या ᳞ावसाियक दोनᲂ ᮧकार कᳱ हो सकती है। 
7. वैि᳡क जनशिᲦ का लगभग 49 ᮧितशत कृिष मᱶ कायᭅरत ह।ै  

8. दिुनया के अलग -अलग िह᭭सᲂ मᱶ अलग-अलग तरह कᳱ खेती आम ह।ै  

9. खिनज धाि᭜वक और अधाि᭜वक हो सकते ह।ᱹ 
10. खनन ओपन का᭭ट और शा᭢ट खनन ᮧकार का हो सकता ह।ै 
मानवीय गितिविधयाँ जो आय उ᭜प᳖ करती ह ᱹउ᭠हᱶ आᳶथᭅक गितिविधयᲂ के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै मोटे तौर पर उ᭠हᱶ 
ᮧाथिमक, मा᭟यिमक, तृतीयक, चतुधाᭅतुक और पंचांग गितिविधयᲂ मᱶ बांटा गया है। 
ᮧाथिमक गितिविधया-ं 
ᮧाथिमक ᳰᮓयाए ंपृ᭝वी के संसाधनᲂ जैसे भूिम, जल, वन᭭पित, िनमाᭅण सामᮕी और खिनज आᳰद का उपयोग करती ह।ᱹ 
अथाᭅत ᮧाथिमक गितिविधयᲂ के उ᭜पाद, जो हमᱶ ᮧकृित से ᮧा᳙ होते ह।ᱹ 
इसमᱶ िशकार और इकᲶा करना, दहेाती गितिविधयाँ, मछली पकड़ना, वािनकᳱ, कृिष और खनन आᳰद शािमल ह।ᱹ 
1. िशकार करना और इकᲶा करना 
आरंिभक मानव अपने भरण -पोषण के िलए अपने ता᭜कािलक पयाᭅवरण पर िनभᭅर थे। वे िन᳜िलिखत पर िनवाᭅह करते थे  

)i) जानवर िजनका उ᭠हᲂने िशकार ᳰकया और 
)ii) व ेखाने यो᭏य पौधे िज᭠हᱶ उ᭠हᲂने आसपास के जंगलᲂ से इकᲶा ᳰकया था। 
बᱟत ठंड ेऔर अ᭜यिधक गमᭅ जलवायु मᱶ रहने वाल ेलोग िशकार पर जीिवत रहते थे। तटीय ᭃेᮢᲂ मᱶ लोग अभी भी मछली 
पकड़ते ह।ᱹ 
कठोर जलवायु पᳯरि᭭थितयᲂ वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ सभा का अ᭤यास ᳰकया जाता है। लोग अपनी भोजन, आ᮰य और कपड़ᲂ कᳱ 
जᱨरतᲂ को पूरा करने के िलए पौधᲂ और जानवरᲂ दोनᲂ को िनकालते ह।ᱹ एकᮢीकरण का अ᭤यास उᲬ ᭃेᮢᲂ और िन᳜ 
अᭃांश ᭃेᮢᲂ जैसे अमेज़ॅन बेिसन, उ᭬णकᳯटबंधीय अᮨᳱका आᳰद मᱶ ᳰकया जाता ह।ै 
आधुिनक समय मᱶ कुछ सभा बाजार उ᭠मुख होती ह।ै लोग कुनैन, टैिनन, पिᱫयां, सᲅदयᭅ ᮧसाधन, फाइबर, नट, 
रबर, बलाटा, गᲂद और रेिजन आᳰद इकᲶा करते ह।ᱹ उदाहरण के िलए िनवाᭅह के ᭃेᮢ 



 
  

 
2. पशुचारण-- 
िशकार एक सतत गितिविध थी िजसके कारण मानव ने जानवरᲂ को पालतू बनाना शुᱨ कर ᳰदया। 
यह दो तरीकᲂ से ᳰकया जाता ह ै - खानाबदोश पशुपालन और वािणि᭔यक पशुधन पालन। 
खानाबदोश चरवाहा 
खानाबदोश चरवाहा या देहाती खानाबदोश एक आᳰदम िनवाᭅह गितिविध ह,ै िजसमᱶ चरवाह ेभोजन, कपड़,े आ᮰य, 
उपकरण और पᳯरवहन के िलए जानवरᲂ पर िनभᭅर होते ह।ᱹ वे अपने पशुᲐ के साथ चारागाह और पानी कᳱ तलाश मᱶ एक 
᭭थान से दसूरे ᭭थान पर जाते ह।ᱹ 
दहेाती खानाबदोश तीन मह᭜वपूणᭅ ᭃेᮢᲂ से जुड़ा ह,ै जो इस ᮧकार ह ᱹ
(i) कोर ᭃेᮢ उᱫरी अᮨᳱका के अटलांᳯटक तटᲂ से पूवᭅ कᳱ ओर अरब ᮧाय᳇ीप से होते ᱟए मंगोिलया और म᭟य चीन तक 
फैला ᱟआ है। 
(ii) दसूरा ᭃेᮢ यूरेिशया के टंुᮟा ᭃेᮢ तक फैला ᱟआ ह।ै 
(iii) दिᭃणी गोलाधᭅ मᱶ दिᭃण-पि᳟म अᮨᳱका और मेडागा᭭कर ᳇ीप पर छोटे-छोटे ᭃेᮢ हᱹ। 
ᮕी᭬मकाल मᱶ मैदानी ᭃेᮢᲂ से पहाड़ᲂ के चरागाहᲂ कᳱ ओर और ᳰफर से स᳸दᭅयᲂ के दौरान पवᭅतीय चरागाहᲂ से मदैानी ᭃेᮢᲂ मᱶ 
ᮧवास कᳱ ᮧᳰᮓया को पारगमन के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै 
इसी ᮧकार, टंुᮟा ᭃेᮢᲂ मᱶ, खानाबदोश चरवाह ेगᳶमᭅयᲂ मᱶ दिᭃण से उᱫर कᳱ ओर और स᳸दᭅयᲂ मᱶ उᱫर से दिᭃण कᳱ ओर 
चल ेजाते ह।ᱹ 
चरवाहᲂ कᳱ सं᭎या घट रही ह ैऔर उनके ᳇ारा संचािलत ᭃेᮢ िसकुड़ रह ेह।ᱹ इसकᳱ वजह ह ै
(i) राजनीितक सीमाᲐ का थोपना। 
(ii) िविभ᳖ देशᲂ ᳇ारा नई बदंोब᭭त योजनाएँ। 



 
  

 
वािणि᭔यक पशुधन पालन- 
खानाबदोश चरवाहᲂ के िवपरीत, वािणि᭔यक पशुधन पालन अिधक संगᳯठत, व᭄ैािनक और पंूजी गहन है। 
इसमᱶ केवल एक ᮧकार के मह᭜वपूणᭅ पशु जैसे भेड़, मवेशी, बकरी और घोड़े ही पाल ेजाते ह।ᱹ 
मांस, ऊन, खाल और ᭜वचा जैसे उ᭜पाद वै᭄ािनक ᱨप से संसािधत और पैक ᳰकए जाते ह ᱹऔर िविभ᳖ िव᳡ बाजारᲂ मᱶ 
िनयाᭅत ᳰकए जाते ह।ᱹ 
मु᭎य जोर पशुᲐ के ᮧजनन, आनुवंिशक सुधार, रोग िनयंᮢण और ᭭वा᭭᭝य दखेभाल पर ह।ै 
᭠यूजीलᱹड, ऑ᭭ᮝेिलया, अजᱸटीना, उᱧ᭏वे और संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ऐसे मह᭜वपूणᭅ देश ह ᱹजहां वािणि᭔यक पशुधन 
पालन ᳰकया जाता ह।ै 

 

कृिष 



 
  

खेती के िविभ᳖ तरीकᲂ के आधार पर, िविभ᳖ ᮧकार कᳱ फसलᱶ उगाई जाती ह ᱹऔर पशुपालन ᳰकया जाता है। 
िन᳜िलिखत ᮧमखु कृिष ᮧणािलयाँ ह।ᱹ 
1. िनवाᭅह कृिष: केवल उपभोग के उ᳎े᭫ य से कᳱ जाती ह,ै दो ᮧकार कᳱ होती ह ै
I- आᳰदम िनवाᭅह कृिष या झूम खेती या ᭭लेश एडं बनᭅ कृिष 
कई जनजाितयᲂ ᳇ारा ᳞ापक ᱨप से अ᭤यास ᳰकया जाता ह।ै 
इसमᱶ आमतौर पर वन᭭पित आग से साफ हो जाती ह,ै राख खाद बन जाती ह।ै आᳰदम ᳇ारा खेती कᳱ जाती ह ै
पुराने अपᳯर᭬कृत उपकरणᲂ और बीजᲂ का उपयोग करने वाली तकनीकᱶ । 
जब िमᲵी कᳱ उवᭅरता कम हो जाती ह ैऔर उ᭜पादन कम हो जाता ह ैतो वे ᳰकसी अ᭠य ᭭थान पर चल ेजात ेह ᱹऔर उसी को 
दोहराते ह।ᱹ 
इसे दिुनया मᱶ अलग-अलग जगहᲂ पर अलग-अलग तरह से कहा जाता ह।ै उᱫर पूवᭅ भारत मᱶ - झूᳲमंग, म᭟य अमेᳯरका 
(मेि᭍सको) मᱶ - िम᭨पा, इंडोनेिशया और मलेिशया मᱶ - लदांग आᳰद। 
II-गहन िनवाᭅह कृिष – 

बड़ ेपैमाने पर मानसून एिशया के घनी आबादी वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ पाया जाता है। यह 2 ᮧकार का होता ह।ै 
A- गहन िनवाᭅह कृिष मᱶ गीले धान कᳱ खेती का ᮧभु᭜व ह।ै 
- चावल कᳱ फसल ᳇ारा िवशेषता। 
- भूिम जोत बᱟत कम ह ै
- जनसं᭎या का उᲬ घन᭜व 
- अिधकतर मानव ᮰म ᳇ारा ᳰकया जाता ह ै
- मशीनरी का ᮧयोग सीिमत ह ै
- ᮧित इकाई ᭃेᮢ मᱶ उपज अिधक ह ैलेᳰकन ᮧित ᮰म उ᭜पादकता कम ह ै
- गोबर कᳱ खाद का ᮧयोग ᮧजनन ᭃमता को बनाए रखने के िलए ᳰकया जाता है। 
 B- गहन अवतलन कृिष मᱶ धान के अलावा अ᭠य फसलᲂ का ᮧभु᭜व ह।ै 
राहत, जलवायु, िमᲵी और अ᭠य कारकᲂ मᱶ अंतर के कारण मानसून ᭃेᮢ के कई िह᭭सᲂ मᱶ धान उगाना ᳞ावहाᳯरक नहᱭ 
ह।ै 
गᱠे,ं सोयाबीन, जौ आᳰद चीन, उᱫर कोᳯरया, जापान और भारत मᱶ उगाए जाते ह।ᱹ 
2. वृᭃारोपण कृिष – 

यूरोिपयᲂ ᳇ारा उपिनवशेᲂ मᱶ वृᭃारोपण कृिष शुᱨ कᳱ गई। कुछ मह᭜वपूणᭅ फ़सलᱶ ह ᱹचाय, कॉफ़ᳱ, कोको, रबर, 
कपास, ताड़ का तेल, ग᳖ा, केला और अनानास। 
- खेती बड़ी स᭥पदाᲐ मᱶ होती ह ै
- बड़े पंूजी िनवशे कᳱ आव᭫यकता ह ै
- ᮧबंधकᳱय और तकनीकᳱ सहायता कᳱ आव᭫यकता ह ै
- खेती का वै᭄ािनक तरीका 
- एकल फसल िविनदᱷश 
- अ᭒छे पᳯरवहन और संचार कᳱ आव᭫यकता ह ै
- कुशल और स᭭ते मजदरू चािहए 
 . ᮨांसीिसयᲂ ने पि᳟म अᮨᳱका मᱶ कोको और कॉफᳱ के बागान ᭭थािपत ᳰकए। 
. अंᮕेजᲂ न ेभारत और ᮰ीलंका मᱶ बड़े चाय बागान ᭭थािपत ᳰकए। मलेिशया मᱶ रबर बागान 
और वे᭭ ट इंडीज मᱶ ग᳖ा और केला बागान। 
. ᳰफलीपᱭस मᱶ ᭭पेिनश और अमेᳯरकᳱ ने नाᳯरयल और ग᳖े मᱶ िनवशे ᳰकया, इंडोनेिशया मᱶ ग᳖े के िलए एक बार डचᲂ का 
एकािधकार था। 
. ᮩाजील मᱶ कॉफᳱ फैजᱶडस (बड़े बागान) का ᮧबंधन यूरोपीय लोगᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता ह।ै 
3. ᳞ापक ᳞ावसाियक अनाज कᳱ खेती - 
म᭟य अᭃांशᲂ कᳱ अधᭅ-शु᭬क भूिम के आंतᳯरक भागᲂ मᱶ वािणि᭔यक अनाज कᳱ खेती कᳱ जाती ह।ै 
गᱠे ँᮧमुख फ़सल ह,ै हालाँᳰक अ᭠य फ़सलᱶ जैसे मᲥा, जौ, जई और राई भी उगाई जाती ह।ᱹ 



 
  

- खेतᲂ का आकार बᱟत बड़ा होता है 
- खेती का पूरा संचालन यंᮢीकृत ह ै
- ᮧित एकड़ कम उपज लेᳰकन ᮧित ᳞िᲦ अिधक उपज 
- यूरेिशयन ᭭टे᭡स, उᱫरी अमेᳯरका मᱶ ᮧेयरीज़, प᭥पािसन अजᱸटीना, दिᭃण अᮨᳱका मᱶ वे᭨᭙स, ऑ᭭ᮝेिलया मᱶ 
डाउ᭠स और ᭠यूज़ीलᱹड मᱶ कᱹटरबरी मैदानᲂ मᱶ पूरी तरह से िवकिसत। 

 
4. िमि᮰त खेती 
. दिुनया के अ᭜यिधक िवकिसत िह᭭से मᱶ पाया जाता ह,ै जैसे उᱫर-पि᳟मी यूरोप, पूवᱮ उᱫरी अमेᳯरका, यूरेिशया के 
कुछ िह᭭से और दिᭃणी महा᳇ीपᲂ के समशीतो᭬ण अᭃांश। 
- खेत म᭟यम आकार के होते ह ᱹ
- आमतौर पर इससे जुड़ी फसलᱶ गᱠे,ं जौ, जई, राई, मᲥा और चारा और जड़ वाली फसलᱶ ह ᱹ
- ᮧजनन ᭃमता बनाए रखने के िलए फसल चᮓ और इंटरᮓॉᳲपंग मह᭜वपूणᭅ भूिमका िनभाते ह ᱹ
- फसल कᳱ खेती और पशुपालन पर समान जोर 
- पशु जैसे मवेशी, भेड़, सुअर और मुगᱮ आᳰद फसलᲂ के साथ मु᭎य आय ᮧदान करते ह।ᱹ 
- रासायिनक खादᲂ का अिधक ᮧयोग 
- हरी खाद भी जᱨरी ह ै
- कुशल और िवशेष᭄ ᳰकसान करते ह।ᱹ 



 
  

 
5. डेयरी फाᳺमᲈग 
- अ᭜यिधक पंूजी गहन 
- पशु शेड, चारे के भंडारण कᳱ सुिवधा 
- पशुपालन, ᭭वा᭭᭝य दखेभाल और पशु िचᳰक᭜सा सेवाᲐ पर िवशेष बल ᳰदया जाता ह ै
- अ᭜यिधक ᮰म गहन 
- कोई ऑफ सीजन नहᱭ ह ै
- मांग कᳱ पूᳶतᭅ के िलए शहरी और औ᳒ोिगक कᱶ ᮤᲂ के पास अ᭤यास ᳰकया जाता ह ै
- ᮧशीतन, पा᳟रीकरण और संरᭃण ᮧᳰᮓया कᳱ आव᭫यकता होती ह ै
- पᳯरवहन और संचार कᳱ भी आव᭫यकता होती ह।ै 
- उᱫर पि᳟म यूरोप, कनाडा, दिᭃण पूवᭅ ऑ᭭ᮝेिलया, ᭠यूजीलᱹड और त᭭मािनया मᱶ स᭎ती से ᳰकया गया। 
6. भूम᭟यसागरीय कृिष 
. यह वािणि᭔यक कृिष यूरोप, दिᭃणी कैिलफोᳶनᭅया, म᭟य िचली और दिᭃण अᮨᳱका के पि᳟मी भाग मᱶ भूम᭟य सागर 
के आसपास कᳱ जाती ह ै
- िवटीक᭨चर (अंगूर कᳱ खेती) कᳱ िवशेषता ह ै
- अंगरू से उᱫम ᳰक᭭म कᳱ वाइन तैयार कᳱ जाती ह ै
- अंजीर और जैतून भी पैदा करो 
- फल और सि᭣जयां स᳸दᭅयᲂ मᱶ उगाई जाती हᱹ इसिलए यूरोप और उᱫरी अमेᳯरका मᱶ इसकᳱ अ᭜यिधक मांग ह।ै 
7. बाजार बागवानी और बागवानी 

 - सि᭣जयᲂ , फलᲂ और फूलᲂ जैसी उᲬ मू᭨य वाली फसलᲂ कᳱ खेती। 
 - शहरी कᱶ ᮤᲂ के साथ अ᭒छे पᳯरवहन संपकᭅ ।  

- ठंडे ᭃेᮢᲂ के िलए ᳲसंचाई , HYV बीज, उवᭅरक, कᳱटनाशक, ᮕीन हाउस के उपयोग पर जोर 
- उᱫर पि᳟मी यूरोप, उᱫर पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका और भूम᭟यसागरीय ᭃेᮢᲂ जैसे घनी आबादी वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ 

िवकिसत। नीदरलᱹड फूल, िवशेषकर Ჷूिलप उगाने मᱶ मािहर ह।ै 
- िजन ᭃेᮢᲂ मᱶ ᳰकसान केवल सि᭣जयᲂ मᱶ मािहर होते हᱹ, वहां कᳱ खेती को ᮝक खेती के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै 



 
  

   बाज़ार से ᮝक फ़ामᭅ कᳱ दरूी उस दरूी से िनयंिᮢत होती ह ैजो एक ᮝक रात भर मᱶ तय कर सकता ह,ै इसिलए इसे ᮝक 
फ़ाᳺमᲈग कहा जाता ह।ै 
8. सहकारी खेती 

 .ᳰकसानᲂ का एक समूह अिधक कुशल और लाभदायक खेती के िलए ᭭व᭒ेछा से अपने संसाधनᲂ को  एकिᮢत करके एक 
सहकारी सिमित बनाता है। 

 .सहकारी सिमितयाँ ᳰकसानᲂ कᳱ सहायता करती हᱹ  

 .ᳰकसान सबसे अनुकूल शतᲄ पर उ᭜पाद बेचते हᱹ  

 .उ᭜पाद स᭭ती दरᲂ पर उपल᭣ध ह।ᱹ  

 .कई पि᳟मी यूरोपीय दशेᲂ जैसे डेनमाकᭅ , नीदरलᱹड, बिे᭨जयम, ᭭वीडन और इटली आᳰद मᱶ सफल। 
 .डेनमाकᭅ  मᱶ, ᳞ावहाᳯरक ᱨप से ᮧ᭜येक ᳰकसान एक सहकारी सिमित का सद᭭य ह।ै 
9. सामूिहक खेती 

 .यह उ᭜पादन और सामूिहक ᮰म के मा᭟यम से सामािजक ᭭वािम᭜व पर आधाᳯरत ह।ै  

 .ᳰकसान अपने सभी संसाधनᲂ जैसे भूिम , पशुधन और ᮰म को एकिᮢत करते थे। हालाँᳰक, उ᭠हᱶ अपनी दैिनक 
आव᭫यकताᲐ को पूरा करने के िलए फसल उगाने के िलए बᱟत छोटे भूखंड रखने कᳱ अनुमित दी गई थी। 

 .आ᭜मिनभᭅरता के िलए कृिष उ᭜पादन को बढ़ावा दनेे के िलए त᭜कालीन सोिवयत संघ मᱶ कोलखोज कᳱ शुᱧआत कᳱ गई 
थी। 

 .सरकार फसल का ल᭯य तय करती है और उसे पूवᭅिनधाᭅ ᳯरत मू᭨य पर खरीदती है। 
10. खनन 
खनन गितिविध को ᮧभािवत करने वाल ेकारक खनन कायᲄ कᳱ लाभᮧदता पर िनभᭅर करते ह ᱹिजनमᱶ शािमल ह ᱹ  - 

भौितक कारक )आकार , ᮕेड और जमा कᳱ घटना का तरीका( 
   - आᳶथᭅक कारक )उपल᭣ध खिनज और ᮧौ᳒ोिगकᳱ कᳱ मांग।(  

खनन के तरीके -       .खनन दो ᮧकार का होता है-  

   ओपन का᭭ट खनन: सतह के करीब होने वाल ेखिनजᲂ के खनन का सबसे आसान और स᭭ता तरीका है। 
   शा᭢ट िविध )भूिमगत खनन िविध( : जब अय᭭क सतह के नीच ेगहराई मᱶ होता ह,ै तो इसका उपयोग ᳰकया जाता ह।ै 
इसमᱶ ऊ᭟वाᭅधर शा᭢टᲂ को डुबाना पड़ता है। इसमᱶ सुरᭃा के िलए िवशेष ᱨप से िडज़ाइन ᳰकए गए िल᭢ट, िᮟल, ढुलाई 
वाहन और वᱶᳯटलेशन िस᭭टम कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 
   अᯋᳱका के कई दशेᲂ और दिᭃण अमेᳯरका तथा एिशया के कुछ देशᲂ कᳱ पचास ᮧितशत से अिधक कमाई अकेले खिनजᲂ से 
होती है। 

बᱟ िवक᭨पीय ᮧ᳤  
1. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी दिुनया मᱶ ᮧचिलत डेयरी खेती कᳱ िवशेषता नहᱭ ह?ै 

)ए (पशु िचᳰक᭜सा )बी (᮰म गहन )सी (मवशेी ᮧजनन )डी (ᮕामीण ᭃेᮢᲂ के पास अ᭤यास ᳰकया जाता है  

2. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन वᭃृारोपण कृिष कᳱ िवशेषता नहᱭ ह?ै 
)ए (बड़ी संपिᱫ )बी (फसल िवशेष᭄ता )सी (भारी पंूजी िनवेश )डी (अ᭜यिधक कुशल ᮰िमक  

3. ᳰकस देश को Ჷूिलप उगाने मᱶ िवशेष᭄ता ᮧा᳙ ह?ै 
)ए (इं᭏लᱹड (बी  (᭠यूजीलᱹड )सी (डेनमाकᭅ )डी (नीदरलᱹड  

4. लदांग िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस कृिष ᮧणाली का नाम ह?ै 



 

 

)ए (वृᭃारोपण कृिष    )बी  (आᳰदम िनवाᭅह कृिष  

)सी (िमि᮰त खेती     )डी (डेयरी फाᳺमᲈग  

5. ᳰकस कारण से भूम᭟यसागरीय ᭃेᮢ मानव इितहास से ही रहने के िलए अनुकूल ᭭थानᲂ मᱶ से एक बना ᱟआ ह?ै 
)ए (औ᳒ोिगक िवकास )बी (उपजाऊ िमᲵी )सी (पᳯरवहन सुिवधाएं )डी (सुखद जलवायु  

6. उन गितिविधयᲂ कᳱ पहचान करᱶ जो सीधे तौर पर पयाᭅवरण से संबंिधत ह।ᱹ 
)ए(मा᭟यिमक गितिविधयाँ )बी (ᮧाथिमक गितिविधयाँ )सी (तृतीयक गितिविधयाँ )डी (चतुधाᭅतुक गितिविधयाँ  

7. मैदानी इलाकᲂ से पहाड़ᲂ कᳱ ओर और इसके िवपरीत चरवाहᲂ के मौसमी ᮧवास को िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस नाम से जाना जाता ह?ै 
)ए (ᮝांस᭮यूम᭠स )बी (देहाती चराई )सी (खानाबदोश पशुपालन )डी (पशुधन पालन  

8. ᳞ावसाियक डायरी खेती के िन᳜िलिखत ᭃेᮢᲂ को उनके मह᭜व के अनुसार ᮓम मᱶ ᳞वि᭭थत करᱶ। 
   1 . उᱫर पि᳟मी यूरोप 2. कनाडा 3. दिᭃण पूवᱮ ऑ᭭ᮝेिलया, ᭠यूजीलᱹड और त᭭मािनया 

को᭙स 
)ए ( 1,2, 3 )बी (3,1, 2 )सी (2,1, 3 )डी (1,3,2 

9. िन᳜िलिखत का िमलान करᱶ। 
कॉलम I (कृिष का ᮧकार) कॉलम II (ᭃेᮢ) 
A. भूम᭟यसागरीय कृिष 1. Ჷूनीिशया 

बी. सहकारी खेती 2. नीदरलᱹड 
सी. बाजार बागवानी और बागवानी 3. उᱫर पूवᱮ  यूएसए 
डी. सामूिहक खेती 4. यूएसएसआर 
ई. डेयरी फाᳺमᲈग 5. कनाडा 
एफ. िमि᮰त खेती 6. उᱫर पि᳟मी     यूरोप 

को᭙स 
                          A       B        C      D        E         F  
  A       B        C      D        E         F 

    (a)  1        2         3      4         5         6        (b)    
6        5        4       3         2         1 

    (c)  3        4         5      6         1         2        (d)    
3        4         6      2         1         5 

10. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ और सही उᱫर चुनᱶ: 
   1 . ᳞ावसाियक पशुधन मᱶ एक ही ᮧकार के पशु को बड़े पैमाने पर पाला जाता ह।ै 
   2 . ᳞ावसाियक पशुधन पालन अिधक ᳞वि᭭थत ह ैऔर इसके िलए बड़ी पंूजी कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 

िवक᭨प: 
)ए (केवल कथन 1 सही ह।ै  

)बी (केवल कथन 2 सही ह।ै  

)सी (दोनᲂ कथन सही हᱹ और कथन 2 कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह।ै  

)डी (दोनᲂ कथन गलत ह।ᱹ  

11. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ और सही उᱫर चुनᱶ: 
      1 . ᳞ावसाियक पशुधन पालन मᱶ उ᭜पादन मᱶ सुधार के िलए ᮧजनन, आनुवंिशक सुधार, रोग िनयंᮢ ण और पशुᲐ के 

᭭वा᭭᭝य दखेभाल जैसे वै᭄ािनक तरीकᲂ का उपयोग ᳰकया जाता ह।ै 
      2 . यह ᭠यूजीलᱹड, ऑ᭭ᮝेिलया, अजᱸटीना, उᱧ᭏वे और संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ ᮧचिलत ह।ै 



 

 

िवक᭨प: 
)ए (केवल कथन 1 सही ह।ै  

)बी (केवल कथन 2 सही  ह।ै 
)सी (दोनᲂ कथन सही हᱹ और कथन 2 कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह।ै  

)डी (दोनᲂ कथन गलत ह।ᱹ  

12. केस ᭭टडी: नीचे दी गई केस ᭭टडी पढ़ᱶ और उसके बाद आने वाले ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ: 
 माकᱷ ट गाडᭅᳲनंग और हॉ᳷टᭅक᭨चर केवल शहरी बाजारᲂ के िलए सि᭣जयᲂ, फलᲂ और फूलᲂ जैसी उᲬ मू᭨य वाली फसलᲂ कᳱ खेती मᱶ 
िवशेष᭄ ह।ᱹ फामᭅ छोटे होते ह ᱹऔर वहां ि᭭थत होते ह ᱹजहां शहरी कᱶ ᮤ के साथ अ᭒छे पᳯरवहन संपकᭅ  होते ह ᱹजहां उपभोᲦाᲐ का उᲬ 
आय वगᭅ ि᭭थत होता ह।ै यह ᮰म और पंूजी दोनᲂ गहन ह ैऔर ठंडे ᭃेᮢᲂ मᱶ ᳲसंचाई, HYV बीज, उवᭅरक, कᳱटनाशक, ᮕीन हाउस 
और कृिᮢम हीᳳटंग के उपयोग पर जोर देता ह।ै 
 इस ᮧकार कᳱ कृिष उᱫर -पि᳟म यूरोप , उᱫर -पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका और भूम᭟यसागरीय ᭃेᮢᲂ के घनी आबादी वाले औ᳒ोिगक 

िजलᲂ मᱶ अ᭒छी तरह से िवकिसत ह।ै नीदरलᱹड फूलᲂ और बागवानी फसलᲂ िवशेषकर Ჷूिलप उगाने मᱶ मािहर ह,ै जो यूरोप के सभी 
ᮧमुख शहरᲂ मᱶ भेजे जाते ह।ᱹ िजन ᭃेᮢᲂ मᱶ ᳰकसान केवल सि᭣जयᲂ मᱶ मािहर होते ह,ᱹ वहां कᳱ खेती को ᮝक खेती के ᱨप मᱶ जाना जाता 
ह।ै बाज़ार से ᮝक फ़ामᭅ कᳱ दरूी उस दरूी से िनयंिᮢत होती ह ैजो एक ᮝक रात भर मᱶ तय कर सकता ह,ै इसिलए इसे ᮝक फ़ाᳺमᲈग कहा 
जाता ह।ै 
     िन᳜िलिखत सवालᲂ का जवाब दᱶ: 
)i) ᳰकस देश को Ჷूिलप उगाने मᱶ िवशेष᭄ता हािसल ह?ै 

  )ए (इं᭏लᱹड )बी (᭠यूजीलᱹड )सी (डेनमाकᭅ )डी (नीदरलᱹड  

)ii) ᮝक फाᳺमᲈग का ᭍या अथᭅ ह?ै 
  )ए (अनाज पᳯरवहन के िलए ᮝक ᳇ारा तय कᳱ गई दरूी।  

  )बी (ᮕामीण ᭃेᮢᲂ से शहरी ᭃेᮢᲂ कᳱ दरूी।  

  )सी (वह दरूी जो एक ᮝक रात भर मᱶ तय कर सकता ह।ै  

  )डी (कᲬे माल के पᳯरवहन के िलए ᮝक ᳇ारा िलया गया समय।  

)iii) बागवानी बाज़ार मᱶ बागवानी कᳱ खेती कहाँ कᳱ जाती ह?ै 
   )ए (ऑ᭭ᮝेिलया के औ᳒ोिगक िजले         )बी (उᱫर-पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका  

   )सी (उᱫर-पूवᭅ एिशया                                    )डी (उᱫर-पूवᱮ यूरोप  

)iv) बागवानी बाजार बागवानी मᱶ कौन सी फसलᱶ उगाई जाती ह?ᱹ 
  )ए (सि᭣जयां , फल और फूल )बी (गेᱠं और सरसᲂ  

  )सी (केला और सेब )डी (चावल और मᲥा  

गृह कायᭅ के िलए मह᭜वपूणᭅ ᮧ᳤ )3 एवं (अंक 5 
         1 . आप ᮧाथिमक गितिविधयᲂ के बारे मᱶ ᭍या जानते ह?ᱹ 
         2 . ऋतू ᮧवास के बारे मᱶ संᭃेप मᱶ बताए?ं 
         3 . काट कर जलाओ कृिष ᭍या ह?ै िव᳡ के िविभ᳖ ᭭थानᲂ पर इसे ᭍या कहा जाता ह?ै 
         4 . "मू᭨यवान फसलᲂ के िलए भूम᭟यसागरीय कृिष बᱟत मह᭜वपूणᭅ ह।ै  "इसे समझाओ।  

         5 . सहकारी कृिष और सामूिहक कृिष के बीच अंतर ᭭प᳥ करᱶ। 
         6 . खनन गितिविधयᲂ और खनन के ᮧकारᲂ को ᮧभािवत करने वाले कारकᲂ कᳱ ᳞ा᭎या करᱶ। 

मानिचᮢ ᮧ᳤ 
         1 . िव᳡ के ᱨपरेखा मानिचᮢ मᱶ िन᳜िलिखत का पता लगाए:ँ 

           )ए ( वािणि᭔यक पशुधन का िवतरण। 
           )बी (भूम᭟यसागरीय कृिष के ᭃेᮢ , ᳞ापक वािणि᭔यक अनाज खेती और खानाबदोश पशुपालन। 

           )सी (बाजार बागवानी और सहकारी खेती के ᭃेᮢ।  
 



 

 

 
 
 
 
 

उᱫर 
 

बᱟ िवक᭨पीय ᮧ᳤ 
 
1. )डी  (ᮕामीण ᭃेᮢᲂ के पास अ᭤यास ᳰकया जाता ह ै
2. )डी  (अ᭜यिधक कुशल ᮰िमक  
3. )डी  (नीदरलᱹड  
4. )बी  (आᳰदम िनवाᭅह कृिष  
5. )डी  (सुखद जलवायु  
6. )बी  (ᮧाथिमक गितिविधयाँ  
7. )ए  (ᮝांस᭮यूम᭠स  
8. )ए (1, 2, 3 
9. )ए (1 2 3 4 5 6 
10. )सी  (दोनᲂ कथन सही हᱹ और कथन 2 कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या करता ह।ै  
11. )सी (दोनᲂ कथन सही ह।ᱹ  
12. केस ᭭टडी: 
      ) i) (डी  (नीदरलᱹड  
      ) ii) (सी  (वह दरूी जो एक ᮝक रात भर मᱶ तय कर सकता ह।ै  
      ) iii) (बी  (उᱫर-पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका  
      ) iv) (ए  (सि᭣जयाँ , फल और फूल 

 
लघु उᱫरीय ᮧ᳤ (3 अंक) 

 
ᮧ.1 आप ᮧाथिमक गितिविधयᲂ के बारे मᱶ ᭍या जानते ह?ᱹ 
उᱫर  :यह पृ᭝वी कᳱ सतह से कᲬे माल के िन᭬कषᭅण/उपयोग को संदᳶभᭅत करता ह।ै इनमᱶ िशकार , संᮕहण, पशुचारण, मछली 
पकड़ना, वािनकᳱ, खनन और कृिष शािमल ह।ᱹ 
 
ᮧ.2 ऋतू ᮧवास के बारे मᱶ संᭃेप मᱶ बताएं? 
उᱫर  .िव᳡ के कुछ ᭃेᮢᲂ मᱶ ऋतु पᳯरवतᭅन के साथ पशुपालक अपने पशुᲐ के साथ एक ᭃेᮢ से दसूरे ᭃेᮢ मᱶ चले जाते ह।ᱹ ऋतु पᳯरवतᭅन 

के साथ अपने जानवरᲂ के साथ ᭭थान पᳯरवतᭅन को ᮝांस᭮यूम᭠स कहा जाता ह।ै  
ᮧ.3 काट कर जलाओ कृिष ᭍या ह?ै िव᳡ के िविभ᳖ ᭭थानᲂ पर इसे ᭍या कहा जाता ह?ै 
उᱫर  .कभी-कभी ᳰकसान कु᭨हाड़ी और दरांती जैसे सरल उपकरणᲂ का उपयोग करके वन भूिम के एक टुकड़े को साफ करते ह।ᱹ इस 

ᮧकार कᳱ कृिष काट कर जला देने वाली कृिष ह।ै उदाहरण :मु᭎य फसलᱶ टैिपओका , रतालू आᳰद ह।ᱹ 
िव᳡ के िविभ᳖ भागᲂ मᱶ ᭭थानांतरण खेती को अलग -अलग नामᲂ से जाना जाता ह।ै उदाहरण के िलए :भारत मᱶ झूम , मलेिशया मᱶ 
लाडांग, म᭟य अमेᳯरका मᱶ िम᭨पा आᳰद। 

दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ (5 अंक) 
 
ᮧ.4 "मू᭨यवान फसलᲂ के िलए भूम᭟यसागरीय कृिष बᱟत मह᭜वपूणᭅ ह।ै "इसे समझाओ।  

उᱫर .भूम᭟यसागरीय कृिष अनाज और फलᲂ के उ᭜पादन, वᭃृारोपण, उ᳒ान कृिष और फूलᲂ कᳱ खेती पर आधाᳯरत एक अनूठी 
कृिष ᮧणाली ह।ै इस ᮧकार कᳱ खेती भूम᭟यसागरीय जलवायु वाले ᭃेᮢᲂ कᳱ अनोखी जलवायु का पᳯरणाम ह।ै इस ᭃेᮢ मᱶ शीत ऋतु मᱶ 



 

 

वषाᭅ होती ह ैतथा ᮕी᭬म ऋतु शु᭬क रहती ह।ै औसत वषाᭅ 50 सेमी है .इन ᭃेᮢᲂ मᱶ खᲵे फल अ᭒छी तरह उगते ह।ᱹ  
 
ᮧ.5 सहकारी कृिष और सामूिहक कृिष के बीच अंतर ᭭प᳥ करᱶ। 
उᱫर  .सहकारी खेती:  
    ) i) ᳰकसानᲂ का एक समूह अिधक कुशल और लाभदायक खेती के िलए ᭭वे᭒छा से अपने संसाधनᲂ को एकिᮢत करके एक 

सहकारी सिमित बनाता ह।ै 
    ) ii) ᳞िᲦगत खेत बरकरार ह ᱹऔर खेती सहकारी पहल का िवषय ह।ै 

    सामूिहक खेती: 
    ) i) इस ᮧकार कᳱ खेती के पीछे मूल िस᳍ांत उ᭜पादन के साधनᲂ और सामूिहक ᮰म के सामािजक ᭭वािम᭜व पर आधाᳯरत ह।ै 
    ) ii) ᳰकसान अपने सभी संसाधनᲂ जैसे भूिम, पशुधन और ᮰म को एकिᮢत करते थे। 

 
 
 
ᮧ.6 खनन गितिविधयᲂ और खनन के ᮧकारᲂ को ᮧभािवत करने वाले कारकᲂ कᳱ ᳞ा᭎या करᱶ। 
उᱫर  .खनन कायᭅ शुᱨ करने के िलए केवल खिनजᲂ का बड़ा भंडार ही पयाᭅ᳙ नहᱭ ह।ै िपछड़ापन , पंूजी कᳱ कमी, औ᳒ोिगक ᭃमता 
कᳱ कमी आᳰद अᮨᳱका मᱶ कई खिनज भंडारᲂ के उपयोग न होने के मु᭎य कारण ह।ᱹ 
 
 
  



 

 

Chapter-5 
Secondary Activities 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  (1) घरेलू/कुटीर                                             (1) मूलभूत                           
(1)सावᭅजिनक                                                                             
 
  (2) छोटे पैमाने                                                 (2) उपभोᲦा 
समान         (2) िनजी                                               
 
  (3) बड़े पैमाने                                                                                              
(3) संयुᲦ  
 
 
 
(1) कृिष           (2) रसायन              (3) खिनज            (4) वन              
(5) पशु  
 

ि᳇तीयक गितिविधयाँ :- ि᳇तीयक गितिविधयाँ कᲬे माल 
को मू᭨यवान उ᭜पादᲂ मᱶ पᳯरवᳶतᭅत करके ᮧाकृितक संसाधनᲂ का 
मू᭨य बढ़ाती ह।ᱹ ि᳇तीयक गितिविधयाँ िविनमाᭅण, ᮧसं᭭करण और 
िनमाᭅण )बुिनयादी ढांचा (उ᳒ोगᲂ से संबंिधत ह।ᱹ  
उदाहरण  :कागज लकड़ी से , चीनी ग᳖े से, लोहा और ᭭टील लौह 
अय᭭क से बनाया जाता ह।ै 

आधुिनक बड़ ेपैमाने पर िविनमाᭅण कᳱ िवशेषताएँ :-  
 (i) कौशल/उ᭜पादन के तरीकᲂ कᳱ िवशेष᭄ता 
(ii) मशीनीकरण 
(iii) तकनीकᳱ नवाचार 
(iv) संगठना᭜मक संरचना और ᭭तरीकरण 
(v) असमान भौगोिलक िवतरण 

Secondary Activities 

उ᳒ोगᲂ कᳱ ि᭭थित को ᮧभािवत 
करने वाल ेकारक :-  
(i) बाजार तक पᱟचं 
(ii) कᲬे माल तक पᱟचं 
(iii) ᮰म आपूᳶतᭅ तक पᱟचं 
(iv) ऊजाᭅ के ᮲ोतᲂ तक पᱟचं 
(v) पᳯरवहन और संचार सुिवधाᲐ तक 
पᱟचं 
(vi) सरकारी नीित 
(vii) समूह अथᭅ᳞व᭭थाᲐ/उ᳒ोगᲂ के 
बीच संबंधᲂ तक पᱟचं 

उ᳒ोगᲂ के ᮧकार 
 

आकार  
() 

कᲬे माल के आधार  उ᭜पाद  ᭭वािम᭜व  



 

 

अ᭟याय का सार  
िविनमाᭅण  :-  
आधुिनक बड़े पैमाने पर िविनमाᭅण कᳱ िवशेषताएँ :-  
 (i) कौशल /उ᭜पादन के तरीकᲂ कᳱ िवशेष᭄ता  
(ii) मशीनीकरण 
(iii) तकनीकᳱ नवाचार 
(iv) संगठना᭜मक संरचना और ᭭तरीकरण 
(v) असमान भौगोिलक िवतरण 
उ᳒ोगᲂ कᳱ ि᭭थित को ᮧभािवत करने वाले कारक :-  
(i) बाजार तक पᱟचं 
(ii) कᲬे माल तक पᱟचं 
(iii) ᮰म आपूᳶतᭅ तक पᱟचं 
(iv) ऊजाᭅ के ᮲ोतᲂ तक पᱟचं 
(v) पᳯरवहन और संचार सुिवधाᲐ तक पᱟचं 
(vi) सरकारी नीित 
(vii) समूह अथᭅ᳞व᭭थाᲐ /उ᳒ोगᲂ के बीच संबंधᲂ तक पᱟचं  
᭭वछंद  उ᳒ोग: 
िविनमाᭅण उ᳒ोगᲂ का वगᱮकरण :-  
  A. आकार के आधार पर उ᳒ोग- 
      (i) घरेलू या कुटीर  
     (ii) छोटे पैमाने के उ᳒ोग  
    (iii) बड़ ेपैमाने के उ᳒ोग   
B. इनपटु/कᲬे माल पर आधाᳯरत उ᳒ोग: 
     (i) कृिष आधाᳯरत उ᳒ोग  
     (ii) खिनज आधाᳯरत उ᳒ोग  
     (iii) रसायन आधाᳯरत उ᳒ोग  
      (iv) वन आधाᳯरत उ᳒ोग   
     (v) पशु आधाᳯरत उ᳒ोग  
C. आउटपटुउ᳒ोग आधाᳯरत पर उ᭜पाद/ 
   (i) आधारभूत  उ᳒ोग  
   (ii) उपभोᲦा व᭭तु उ᳒ोग  
 D.᭭वािम᭜व पर आधाᳯरत उ᳒ोग 
     (i) सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उ᳒ोग  
      (ii) िनजी ᭃेᮢ के उ᳒ोग  
      (iii) संयुᲦ ᭃेᮢ के उ᳒ोग  
उᲬ ᮧौ᳒ोिगकᳱ उ᳒ोग कᳱ अवधारणा :-  
ᮧौ᳒ोिगकᳱ ᮥुव )टेᲣोपोिलज़ :(  
 
ि᳇तीयक गितिविधयाँ:- 
ि᳇तीयक गितिविधयाँ कᲬे माल को मू᭨यवान उ᭜पादᲂ मᱶ पᳯरवᳶतᭅत करके ᮧाकृितक संसाधनᲂ का मू᭨य बढ़ाती ह।ᱹ मा᭟यिमक 
गितिविधयाँ िविनमाᭅण, ᮧसं᭭करण और िनमाᭅण (बुिनयादी ढांचा) उ᳒ोगᲂ से संबंिधत ह।ᱹ 
उदाहरण  :कागज लकड़ी से , चीनी ग᳖े से, लोहा और ᭭टील लौह अय᭭क से और ए᭨युमीिनयम बॉ᭍साइट से बनाया 
जाता ह।ै 
 



 

 

िविनमाᭅण  :-  
िविनमाᭅण मᱶ ह᭭तिश᭨प से लेकर लोह ेऔर ᭭टील को ढालने और ᭡लाि᭭टक के िखलौनᲂ पर मुहर लगाने से लेकर नाजकु कं᭡यूटर 
घटकᲂ या अंतᳯरᭃ वाहनᲂ को जोड़ने तक उ᭜पादन कᳱ एक पूरी ᮰ंृखला शािमल ह।ै उदाहरण - लोहा और इ᭭पात , कपड़ा, 
ऑटोमोबाइल, पेᮝोकेिमक᭨स और इल᭍ेᮝॉिन᭍स 
 

िविनमाᭅण का शाि᭣दक अथᭅ ह ै'हाथ से बनाना'। हालाँᳰक, अब इसमᱶ 'मशीनᲂ ᳇ारा 
िनᳶमᭅत' सामान भी शािमल ह।ै यह अिनवायᭅ ᱨप से एक ऐसी ᮧᳰᮓया ह ैिजसमᱶ कᲬे 
माल को ᭭थानीय या दरू के बाजारᲂ मᱶ िबᮓᳱ के िलए उᲬ मू᭨य के तैयार माल मᱶ बदलना 
शािमल ह।ै 

 
आधुिनक बड़े पैमाने पर िविनमाᭅण कᳱ िवशेषताएँ :-  
(i) उ᭜पादन के कौशल /तरीकᲂ कᳱ िवशषे᭄ता- इसमᱶ बड़ी माᮢा मᱶ उ᭜पादन शािमल है  
     ᮧ᭜येक कायᭅकताᭅ ᳇ारा बार -बार केवल एक ही कायᭅ करने पर मानकᳱकृत भागᲂ का , 
 
(ii) मशीनीकरण- मशीनीकरण से ता᭜पयᭅ उन उपकरणᲂ के उपयोग से ह ैजो कायᲄ को पूरा करते ह।ᱹ ᭭वचालन 

)िविनमाᭅण ᮧᳰᮓया के दौरान मानव सोच कᳱ सहायता के िबना (मशीनीकरण का उन ◌्नत चरण ह।ै 
 
(iii) तकनीकᳱ नवाचार -अनुसंधान और िवकास रणनीित के मा᭟यम से तकनीकᳱ नवाचार गुणवᱫा िनयंᮢण , अपिश᳥ 
और अᭃमता को ख᭜म करने के िलए आधुिनक िविनमाᭅण का एक मह᭜वपूणᭅ पहलू ह,ᱹ और ᮧदषूण से मुकाबला. 
(iv) सगंठना᭜मक सरंचना और ᭭तरीकरण -आधुिनक िविन माᭅण कᳱ िवशेषता एक जᳯटल मशीन ᮧौ᳒ोिगकᳱ, कम ᮧयास 
और कम लागत, िवशाल पंूजी, बड़ ेसंगठन, कायᭅकारी नौकरशाही के साथ अिधक माल का उ᭜पादन करने के िलए 
अ᭜यिधक िवशेष᭄ता और ᮰म का िवभाजन ह।ै 
(v) असमान भौगोिलक िवतरण -आधुिनक िविनमाᭅण कᳱ ᮧमुख सांᮤता कुछ स् थानᲂ पर िवकिसत ᱟई ह।ै ये िव᳡ के 10 

ᮧितशत से भी कम भूिम ᭃेᮢ को कवर करते ह।ᱹ 
 

औ᳒ोिगक ᭭थानᲂ को ᮧभािवत करने वाले कारक :-  
(i) बाजार तक पᱟचं -िविनᳶमᭅत व᭭तुᲐ के िलए बाजार का अि᭭त᭜व उ᳒ोगᲂ कᳱ ि᭭थित का सबसे मह᭜वपूणᭅ कारक है  
 
(ii) कᲬे माल ᮧाि᳙ - उ᳒ोगᲂ ᳇ारा उपयोग ᳰकया जाने वाला कᲬा माल स᭭ता और पᳯरवहन मᱶ आसान होना चािहए। 
स᭭ते, भारी और वजन कम करने वाली सामᮕी )अय᭭क (पर आधाᳯरत उ᳒ोग कᲬे के ᮲ोतᲂ के करीब ि᭭थत हᱹ इ᭭पात , 
चीनी और सीमᱶट उ᳒ोग जैसी सामᮕी। 
 
(iii) ᮰म आपᳶूतᭅ तक पᱟचं -᮰म आपूᳶतᭅ उ᳒ोगᲂ के ᭭थान का एक मह᭜वपूणᭅ कारक ह।ै  
 
(iv) ऊजाᭅ के ᮲ोतᲂ तक पᱟचं -उ᳒ोग जो अिधक िबजली का उपयोग करते हᱹ वे ऊजाᭅ आपूᳶतᭅ के ᮲ोत के करीब ि᭭थत हᱹ 

जैसे ᳰक ए᭨यूमीिनयम उ᳒ोग।  
 
(v) पᳯरवहन और सचंार सिुवधाᲐ तक पᱟचं- कᲬे माल को कारखाने तक ले जाने और तैयार माल को बाजार तक 
पᱟचंाने के िलए ᭜वᳯरत और कुशल पᳯरवहन सुिवधाएं उ᳒ोगᲂ के िवकास के िलए आव᭫यक ह।ᱹ 
 
(vi) सरकारी नीित -सरकारᱶ 'संतुिलत' आᳶथᭅक िवकास को बढ़ावा देने के िलए 'ᭃेᮢीय नीितयां' अपनाती ह ᱹऔर 
इसिलए िवशेष ᭃेᮢᲂ मᱶ उ᳒ोग ᭭थािपत करती ह।ᱹ 
 
(vii) समहून अथᭅ᳞ व᭭थाᲐ तक पᱟचं /उ᳒ोगᲂ के बीच सबंधं- कई उ᳒ोगᲂ को एक नेता-उ᳒ोग और अ᭠य उ᳒ोगᲂ कᳱ 

िनकटता से लाभ होता ह।ै इन लाभᲂ को समूह अथᭅ᳞व᭭था कहा जाता ह।ै  
 



 

 

 
᭭वछंद  उ᳒ोग: 
᭭वछंद उ᳒ोग एक ऐसे उ᳒ोग को कहते ह ैजो संसाधनᲂ, भूिम, ᮰म और पंूजी जैसे उ᭜पादन के कारकᲂ के ᮧभाव के िबना 
ᳰकसी भी ᭭थान पर ि᭭थत हो सकता ह।ै उदाहरण  :कं᭡यूटर िचप , मोबाइल िनमाᭅण, होजरी आᳰद। 
व ेᳰकसी िविश᳥ कᲬे माल, वजन घटाने या अ᭠यथा पर िनभᭅर नहᱭ ह।ᱹ वे काफᳱ हद तक घटक भागᲂ पर िनभᭅर होते ह ᱹिज᭠हᱶ 
कहᱭ भी ᮧा᳙ ᳰकया जा सकता ह।ै वे कम माᮢा मᱶ उ᭜पादन करते ह ᱹऔर एक छोटी ᮰म शिᲦ भी िनयोिजत करते ह।ᱹ ये आम 
तौर पर ᮧदषूण फैलाने वाले उ᳒ोग नहᱭ ह।ᱹ उनके ᭭थान का मह᭜वपूणᭅ कारक सड़क नेटवकᭅ  ᳇ारा पᱟचं ह ैI 

 
िविनमाᭅण उ᳒ोगᲂ का वगᱮकरण :-  
  A. आकार के आधार पर उ᳒ोग- 
 
      (i) घरेलू या कुटीर - यह सबसे छोटी िविनमाᭅण इकाई ह।ै कारीगर अपने पᳯरवार के सद᭭यᲂ या अंशकािलक 

᮰िमकᲂ कᳱ मदद से अपने घरᲂ मᱶ रोजमराᭅ के सामान का उ᭜पादन करने के िलए ᭭थानीय कᲬ ◌े माल और सरल उपकरणᲂ का 
उपयोग करते ह।ᱹ 
                                                   
     (ii) छोटे पैमाने के उ᳒ोग - इस ᮧकार के िविनमाᭅण मᱶ ᭭थानीय कᲬे माल , सरल िबजली चािलत मशीनᲂ और 
अधᭅ -कुशल ᮰म का उपयोग ᳰकया जाता ह।ै यह रोजगार ᮧदान करता  ह ैऔर ᭭थानीय ᮓय शिᲦ बढ़ाता ह।ै 
                                                  
    (iii) बड़ ेपैमाने के उ᳒ोग  - बड़े पैमाने पर िविनमाᭅण मᱶ एक बड़ा बाजार , िविभ᳖ कᲬे माल, िवशाल ऊजाᭅ, 
िवशेष ᮰िमक, उ᳖त तकनीक, असᱶबली -लाइन बड़े पैमाने पर उ᭜पादन और बड़ी पंूजी शािमल होती ह।ै 
 
 
 B. इनपटु/कᲬे माल पर आधाᳯरत उ᳒ोग: 
 
(i) कृिष आधाᳯरत उ᳒ोग - कृिष ᮧसं᭭करण मᱶ ᮕामीण और शहरी बाजारᲂ के िलए खेत और खेत से तैयार उ᭜पादᲂ मᱶ 

कᲬे माल का ᮧसं᭭करण शािमल ह।ै  
 
(ii) खिनज आधाᳯरत उ᳒ोग - ये उ᳒ो ग कᲬे माल के ᱨप मᱶ खिनजᲂ का उपयोग करते ह।ᱹ कुछ उ᳒ोग लौह धाि᭜वक 
खिनजᲂ का उपयोग करते ह,ᱹ कुछ अलौह धाि᭜वक खिनजᲂ का उपयोग करते ह ᱹऔर कई उ᳒ोग गैर -धाि᭜वक खिनजᲂ का 

उपयोग करते ह।ᱹ  
 
 
(iii) रसायन आधाᳯरत उ᳒ोग - ऐसे उ᳒ोग ᮧाकृितक रासायिनक खिनजᲂ का उपयोग करते ह,ᱹ जैसे। खिनज -तेल 

)पेᮝोिलयम (का उपयोग पेᮝोकेिमकल उ᳒ोग मᱶ ᳰकया जाता ह।ै रासायिनक उ᳒ोग भी कᲬे माल पर आधाᳯरत होते हᱹ 
लकड़ी एवं कोयले से ᮧा᳙ ᳰकया जाता ह।ै  

(iv) वन आधाᳯरत उ᳒ोग  - वन कई ᮧमुख और छोटे उ᭜पाद ᮧदान करते ह ◌ै◌ ंिजनका उपयोग कᲬे माल के ᱨप मᱶ 
ᳰकया जाता ह।ै     
(v) पशु आधाᳯरत उ᳒ोग - ऐसे उ᳒ोग जो जानवरᲂ से ᮧा᳙ उ᭜पादᲂ पर आधाᳯरत ह।ᱹ )पशु उ᭜पादᲂ मᱶ चमड़ा , ऊनी, 
कपड़ा और हाथी दांत शािमल ह(ᱹ 
 
 C. आउटपटुउ᳒ोग आधाᳯरत पर उ᭜पाद/ 
 
  (i) आधारभूत  उ᳒ोग - वह उ᳒ोग िजसके उ᭜पादᲂ को कᲬे माल के ᱨप मᱶ उपयोग करके अ᭠य सामान बनाया जाता 
ह,ै बुिनयादी उ᳒ोग ह।ᱹ जैसे -लौह-इ᭭पात  
  (ii) उपभोᲦा व᭭तु उ᳒ोग - उपभोᲦा व᭭तु उ᳒ोग उन व᭭तुᲐ का उ᭜पादन करते हᱹ िजनका उपभोᲦाᲐ ᳇ारा सीधे 

उपभोग ᳰकया जाता ह।ै जैसे- चाय,िब᭭कुट ,कागज । 



 

 

 
  D.᭭वािम᭜व पर आधाᳯरत उ᳒ोग 
 
(i) सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उ᳒ोग - सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उ᳒ोगᲂ का ᭭वािम᭜व और ᮧबंधन सरकारᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता ह।ै  
(ii) िनजी ᭃेᮢ के उ᳒ोग - िनजी ᭃेᮢ के उ᳒ोगᲂ का ᭭वािम᭜व ᳞िᲦगत िनवेशकᲂ के पास होता ह।ै 
(iii) संयुᲦ ᭃेᮢ के उ᳒ोग - संयुᲦ ᭃेᮢ के उ᳒ोगᲂ का ᮧबंधन संयुᲦ ᭭टॉक कंपिनयᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता है या कभी-

कभी िनजी और सावᭅजिनक ᭃेᮢ िमलकर उ᳒ोगᲂ कᳱ ᭭थापना और ᮧबंधन करते ह।ᱹ  
 
उᲬ ᮧौ᳒ोिगकᳱ उ᳒ोग कᳱ संक᭨पना :-  
उᲬ तकनीक, या बस उᲬ तकनीक, िविनमाᭅण गितिविधयᲂ कᳱ नवीनतम पीढ़ी ह।ै इसे उ᳖त वै᭄ािनक और इंजीिनयᳳरंग  
के उ᭜पादᲂ के िनमाᭅण के िलए गहन अनुसंधान और िवकास )आर और डी (ᮧयासᲂ के अनुᮧयोग के ᱨप मᱶ ᳰकया जाता ह।ै  
 
असᱶबली लाइन पर रोबोᳯट᭍स, कं᭡यूटर -एडेड िडजाइन )सीएडी (और िविनमाᭅण , गलाने और शोधन ᮧᳰᮓयाᲐ के 
इल᭍ेᮝॉिनक िनयंᮢण, और नए रासायिनक और फामाᭅ᭭युᳯटकल उ᭜पादᲂ का िनरंतर िवकास उᲬ तकनीक उ᳒ोग के 
उ᭨लेखनीय उदाहरण ह।ᱹ 
 
 
ᮧौ᳒ोिगकᳱ ᮥुव )टेᲣोपोिलज़ :( उᲬ तकनीक वाले उ᳒ोग जो ᭃेᮢीय ᱨप से कᱶ ᳰᮤत, आ᭜मिनभᭅर और अ᭜यिधक िविश᳥ 
होते ह,ᱹ ᮧौ᳒ोिगकᳱ ᮥुव )टेᲣोपोलीज़ (कहलाते ह।ᱹ उदाहरण- िसिलकॉन वैली , 
 



 

 

 
 



 

 

 
 
 
 बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ 
Q1 कौन सी गितिविधयाँ कᲬे माल को मू᭨यवान उ᭜पादᲂ मᱶ बदलती ह?ᱹ 

 
   (A  (ᮧाथिमक         ) B  (ि᳇तीयक  
   (C  (तृतीयक          ) D  (चतुथᭅ  
उतर : ) B  (ि᳇तीयक  

Q2 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा मा᭟यिमक गितिविधयᲂ का उदाहरण नहᱭ ह?ै 
 
  (A  (लौह और इ᭭पात उ᳒ोग      ) B  (रासायिनक उ᳒ोग  
  (C  (खनन                      ) D  (िमᲵी के बतᭅन उ᳒ोग  
उतर:  (C  (खनन                       

Q3 कौन सा उ᳒ोग िव᳒ुत आपूᳶतᭅ के ᮲ोत के नजदीक ि᭭थत ह?ै 
 
(A  (चीनी उ᳒ोग          ) B  (ए᭨यूमीिनयम उ᳒ोग  
(C  (कपड़ा उ᳒ोग          ) D  (कं᭡यूटर िचप  
उतर) :B  (ए᭨यूमीिनयम उ᳒ोग  

Q4 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा फ़ुट लूज़ उ᳒ोग का उदाहरण ह?ै 
 
(A  (चीनी उ᳒ोग           ) B  (मोबाइल िविनमाᭅण  
 (C  (ए᭨यूिमिनयम उ᳒ोग    ) D  (लौह और इ᭭पात उ᳒ोग  
उतर) :B  (मोबाइल िविनमाᭅण  

Q5 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा उपभोᲦा उ᳒ोग का उदाहरण नहᱭ ह?ै 
 
(A  (चाय फै᭍ᮝी              ) B  (चीनी उ᳒ोग  
(C (लोहा और इ᭭पात उ᳒ोग    ) D  (कागज उ᳒ोग  
उतर: (C (लोहा और इ᭭पात उ᳒ोग     

Q6 िसिलकॉन वन कहाँ ि᭭थत ह?ै 
 
(A  (᭠यूयॉकᭅ के पास           ) B  (मॉि᭠ᮝयल के पास  
(C  (सैन ᮨांिस᭭को के पास      ) D  (िसएटल के पास  
उतर : ) D  (िसएटल के पास  

Q7 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा जोड़ा सही सुमेिलत ह?ै 
 
(A  (कृिष आधाᳯरत उ᳒ोग -------- लोहा और इ᭭पात  
(B  (खिनज आधाᳯरत उ᳒ोग -------- चमड़ा उ᳒ोग  
(C  (रसायन आधाᳯरत उ᳒ोग -------- ᳲसंथेᳯटक फाइबर उ᳒ोग  
(D  (वन आधाᳯरत उ᳒ोग -------- चीनी उ᳒ोग  
(E  (पशु आधाᳯरत उ᳒ोग -------- फनᱮचर उ᳒ोग 
उतर: (C  (रसायन आधाᳯरत उ᳒ोग -------- ᳲसंथेᳯटक फाइबर उ᳒ोग  
 
 

Q8 कथन )A  :(तीसरी दिुनया के दशेᲂ मᱶ िविनमाᭅण को अ᭍सर कम मजदरूी और खराब कामकाजी 



 

 

पᳯरि᭭थितयᲂ कᳱ िवशेषता होती ह।ै  
  कारण )R  :(ऐसा इसिलए है ᭍यᲂᳰक इन दशेᲂ मᱶ अ᭍सर अकुशल ᮰िमकᲂ का एक बड़ा समूह होता ह ैजो 
कम वेतन पर काम करने को तैयार होता ह।ै 
 
िवक᭨प: 
A. (A  (और ) R  (दोनᲂ स᭜य हᱹ लेᳰकन ) R) (A  (का सही ᭭प᳥ीकरण नहᱭ है  
B. (A  (और ) R  (दोनᲂ स᭜य हᱹ और ) R) (A  (का सही ᭭प᳥ीकरण है  
C. (A  (और ) R  (दोनᲂ गलत ह।ᱹ  
D. (A  (सही है लेᳰकन ) R  (गल त ह।ै 
उतर: B 

Q9 कथन )A  :(उपभोᲦा व᭭तु उ᳒ोग अथᭅ᳞व᭭था के िलए मह᭜वपूणᭅ हᱹ ᭍यᲂᳰक वे नौकᳯरयां ᮧदान करते हᱹ 
और आय उ᭜प᳖ करते ह।ᱹ  

कारण )R  :(ऐसा इसिलए है ᭍यᲂᳰक उपभोᲦा सामान उ᳒ोग आम तौर पर ᮰म-कᱶ ᳰᮤत होते हᱹ , िजसका 
अथᭅ ह ैᳰक वे बᱟत सारी नौकᳯरयां पैदा करते ह ᱹ
 
िवक᭨प: 
A. (A  (और ) R  (दोनᲂ स᭜य हᱹ लेᳰकन ) R) (A  (का सही ᭭प᳥ीकरण नहᱭ है  
B. (A  (और ) R  (दोनᲂ स᭜य हᱹ और ) R) (A  (का सही ᭭प᳥ीकरण है  
C. (A  (और ) R  (दोनᲂ गलत ह।ᱹ  
D. (A  (सही है लेᳰकन ) R  (गलत ह।ै  
उतर: B 

Q10 ᳰकस ᮧकार के देशᲂ मᱶ सावᭅजिनक और िनजी दोनᲂ ᭃेᮢ के उ᳒म ह?ᱹ 
 
उᱫर  :िमि᮰त अथᭅ᳞व᭭थाए।ँ  

Q11 ᳰकस ᮧकार के उ᳒ोगᲂ का ᭭वािम᭜व और ᮧबंधन सरकारᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता ह?ै 
 
उᱫर  :सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उ᳒ोग।  

Q12 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस उ᳒ोग को उᲬ तकनीक उ᳒ोग नहᱭ माना जाता ह?ै 
(A (सॉ᭢टवेयर िवकास          ) B (फामाᭅ᭭युᳯटकल िविनमाᭅण  
(C (ऑटोमोबाइल िविनमाᭅण       ) D (᭭टील िविनमाᭅण  
उतर : ) D (᭭टील िविनमाᭅण  

 ᮲ोत आधाᳯरत ᮧ᳤ 
 ᳰदए गए ग᳒ाशं को ᭟यान से पढ़ᱶ और उसके नीचे ᳰदए  गए  ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ: 

 
संपूणᭅ आᳶथᭅक ᳰᮓयाए ंचाह ेवो ᮧाथिमक ि᳇तीयक तृतीयक एवं चतुथᭅक हो सभी का कायᭅ ᭃेᮢ संसाधनᲂ कᳱ 
ᮧाि᳙ एवं उनके उपयोग का अ᭟ययन करना ह।ै ये संसाधन मनु᭬य के जीिवत रहने के िलए आव᭫यक ह।ै 
 ि᳇तीयक गितिविधयᲂ ᳇ारा ᮧाकृितक संसाधनᲂ का मू᭨य  बढ़ जाता ह।ै ᮧकृित मᱶ पाए जाने वाले कᲬे माल का 
ᱧप बदल कर उसे मू᭨यवान बना दतेी ह ै। कपास का उपयोग सीिमत ह ैपरंतु तंतु मᱶ पᳯरवᳶतᭅत होने के बाद यह  
और अिधक मू᭨यवान हो जाता ह ैऔर इसका उपयोग वᳫ बनाने मᱶ ᳰकया जा सकता ह।ै खदानᲂ से ᮧा᳙ लौह 
अय᭭क का हम ᮧ᭜यᭃ उपयोग नहᱭ कर सकते परंतु अय᭭क से इ᭭पात बनाने के बाद यह मू᭨यवान हो जाता ह ै
और इसका उपयोग कई ᮧकार कᳱ मशीनᱶ एवं औजार बनाने मᱶ होता ह।ै खेतᲂ, वनो, खदानᲂ एवं समुᮤᲂ से 
ᮧा᳙ पदाथᲄ के िवषय मᱶ भी यही बात स᭜य ह।ै इस ᮧकार ि᳇तीय ᳰᮓयाए ंिविनमाᭅण, ᮧसं᭭करण और 
िनमाᭅण )अवसंरचना (उ᳒ोग से संबंिधत ह।ै  
 िविनमाᭅण से आशय ᳰकसी भी व᭭तु का उ᭜पादन ह।ै ह᭭तिश᭨प से लेकर  लोह ेव इ᭭पात  को गढ़ना,  
᭡लाि᭭टक के िखलौने बनाना, कं᭡यूटर के अितसू᭯म घटको को जोड़ना एव ंअंतᳯरᭃ यान िनमाᭅण इ᭜याᳰद सभी 



 

 

ᮧकार के उ᭜पादन को िनमाᭅण के अंतगᭅत ही माना जाता ह।ै िविनमाᭅण कᳱ सभी ᮧᳰᮓयाᲐ मᱶ कुछ सामा᭠य 
िवशेषताए ंहोती ह,ᱹ जैसे शिᲦ का उपयोग, एक ही ᮧकार कᳱ व᭭तुᲐ का िवशाल उ᭜पादन एवं कारखानᲂ मᱶ 
िविश᳥ ᮰िमक जो मानक व᭭तुᲐ  का उ᭜पादन करते ह।ᱹ िविनमाᭅण आधुिनक शिᲦ के साधन एवं  मशीनरी के 
᳇ारा या पुराने साधनᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता ह।ै तृतीय िव᳡ के अिधकांश दशेᲂ मᱶ िविनमाᭅण को अब भी शाि᭣दक  
अथᲄ  मᱶ ᮧयोग ᳰकया जाता ह।ै  इन देशᲂ मᱶ सभी िविनमाᭅताᲐ का संपूणᭅ ᱨप से िचᮢण करना कᳯठन ह।ै  इनमᱶ 
औ᳒ोिगक ᳰᮓयाᲐ के उन ᮧकारᲂ पर अिधक बल ᳰदया जाता ह ैिजसमᱶ उ᭜पादन के कम जᳯटल यंᮢ को िलया 
जाता ह।ै 
 
Q1. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी ि᳇तीयक आᳶथᭅक गितिविध नहᱭ ह?ै 
         (A (िविनमाᭅण             ) B (ᮧसं᭭करण  
         (C  (िनमाᭅण               ) D  (कृिष  
  उतर) :D  (कृिष  
Q2. . िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा दशे अभी भी िविनमाᭅण श᭣द के शाि᭣दक अथᭅ मᱶ ᮧयोग करता ह?ै 
          (A (संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका            ) B (चीन  
          (C  (भारत                         ) D  (अिधकांश तीसरी दिुनया के दशे 
   उतर) :D  (अिधकांश तीसरी दिुनया के दशे  
Q3. सभी ि᳇तीयक आᳶथᭅक गितिविधयᲂ कᳱ सामा᭠य िवशेषता ᭍या ह?ै 
     (A  (वे कᲬे माल को मू᭨यवान उ᭜पादᲂ मᱶ बदलते ह।ᱹ  
     (B (वे िविनमाᭅण , ᮧसं᭭करण और िनमाᭅण से संबंिधत ह।ᱹ 
     (C (वे िबजली , बड़ ेपैमाने पर उ᭜पादन और िवशेष ᮰म का उपयोग करते ह।ᱹ 
     (D  (उपरोᲦ सभी।  
   उतर:  (D  (उपरोᲦ सभी।  
 

  
 लघु उᱫरीय ᮧ᳤ 
Q1 
 

कृिष -᳞वसाय से आप ᭍या समझते हᱹ ? 
उᱫर:- कृिष-᳞वसाय औ᳒ोिगक पैमाने पर ᳞ावसाियक खेती ह ैिजसे अ᭍सर ऐसे ᳞वसाय ᳇ारा 
िवᱫपोिषत ᳰकया जाता ह ैिजनके मु᭎य िहत कृिष से बाहर होते ह,ᱹ उदाहरण के िलए, चाय बागान 
᳞वसाय मᱶ बड़े िनगम। कृिष-᳞वसाय फामᭅ मशीनीकृत, आकार मᱶ बड़े, अ᭜यिधक संरिचत, रसायनᲂ पर 
िनभᭅर होते ह ᱹऔर इ᭠हᱶ 'कृिष-कारखानᲂ' के ᱨप मᱶ वᳶणᭅत ᳰकया जा सकता ह।ै 

Q2  
छोटे पमैाने के उ᳒ोग और बड़े पैमाने के उ᳒ोग मᱶ अतंर ᭭प᳥ कᳱिजए । 
Ans: 
 छोटे पैमाने के उ᳒ोग - इस ᮧकार के िविनमाᭅण मᱶ ᭭थानीय कᲬे माल , सरल िबजली चािलत मशीनᲂ और 
अधᭅ -कुशल ᮰म का उपयोग ᳰकया जाता ह।ै यह रोजगार ᮧदान करता है और ᭭थानीय ᮓय शिᲦ बढ़ाता ह।ै  
                                                  
बड़ ेपैमाने के उ᳒ोग  - बड़े पैमाने पर िविनमाᭅण मᱶ एक बड़ा बाजार , िविभ᳖ कᲬे माल, िवशाल ऊजाᭅ, 
िवशेष ᮰िमक, उ᳖त तकनीक, असᱶबली -लाइन बड़े पैमाने पर उ᭜पादन और बड़ी पंूजी शािमल होती ह।ै  
. 
                                                
 

Q3 ि᳇तीयक गितिविधया ँᮧाकृितक ससंाधनᲂ का म᭨ूय कैसे बढ़ाती ह?ᱹ तीन उदाहरण दकेर समझाइय।े 

उᱫर: 



 

 

ि᳇तीयक गितिविधयाँ कᲬे माल को मू᭨यवान उ᭜पादᲂ मᱶ पᳯरवᳶतᭅत करके ᮧाकृितक संसाधनᲂ का मू᭨य बढ़ाती 
ह।ᱹ िविभ᳖ ᮧᳰᮓयाᲐ ᳇ारा, ि᳇तीयक गितिविधयाँ ᮧाकृितक उ᭜पादᲂ का मू᭨य बढ़ाती ह।ᱹ 

उदाहरण इस ᮧकार ह:ᱹ 

1. कपास का उपयोग सीिमत ह,ै लेᳰकन सूत मᱶ पᳯरवᳶतᭅत होने के बाद यह अिधक मू᭨यवान हो जाता ह ै
और कपड़े बनाने के िलए उपयोग ᳰकया जा सकता ह।ै 

2. लौह अय᭭क का उपयोग सीधे खदानᲂ से नहᱭ ᳰकया जा सकता ह ैबि᭨क ᭭टील मᱶ पᳯरवᳶतᭅत होने के बाद 
इसका मू᭨य िमलता ह ैऔर इसका उपयोग कई मू᭨यवान मशीनᱶ, उपकरण आᳰद बनाने मᱶ ᳰकया जा सकता 
ह।ै 

3. खेतᲂ से ᮧा᳙ सामᮕी, वन उ᭜पादᲂ और समुᮤ के संसाधनᲂ का ि᳇तीयक गितिविधयᲂ ᳇ारा अिधक 
उपयोग ᳰकया जा सकता ह।ै 

Q4 हाई-टेक उ᳒ोग का अथᭅ बताइय।े इस उ᳒ोग कᳱ कोई दो िवशषेताए ँबताइय।े 

उᱫर: 

उᲬ तकनीक उ᳒ोग िविनमाᭅण गितिविधयᲂ कᳱ नवीनतम पीढ़ी ह।ै इसे उ᳖त वै᭄ािनक और इंजीिनयᳳरंग 
चᳯरᮢ के उ᭜पादᲂ के िनमाᭅण के िलए गहन अनुसंधान और िवकास ᮧयासᲂ के अनुᮧयोग के ᱨप मᱶ सबसे अ᭒छी 
तरह समझा जाता ह।ै 

हाई-टेक उ᳒ोग कᳱ िवशेषताए ंह:ᱹ 

1. पेशेवर (सफेद कॉलर) ᮰िमक कुल कायᭅबल का एक बड़ा िह᭭सा बनाते ह ᱹऔर वा᭭तिवक उ᭜पादन (᭣लू 
कॉलर) ᮰िमकᲂ से कहᱭ अिधक सं᭎या मᱶ होते ह।ᱹ 

2. ये उ᳒ोग बड़े पैमाने पर असᱶबली संरचनाᲐ के बजाय साफ-सुथरी दरूी पर, कम, आधुिनक, फैले 
ᱟए, कायाᭅलय संयंᮢ ᮧयोगशाला भवन ह।ᱹ 

  
 दीधᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ 
Q1 तकनीकᳱ नवाचार आधिुनक िविनमाᭅण उ᳒ोगᲂ का एक मह᭜वपूणᭅ पहलू कैसे ह?ᱹ इस सबंधं मᱶ कोई तीन पहलू 

᭭प᳥ कᳱिजए। 

उᱫर: 

अनुसंधान और िवकास रणनीितयᲂ के मा᭟यम से तकनीकᳱ नवाचार गुणवᱫा िनयंᮢण, अपिश᳥ और 
अᭃमता को ख᭜म करने और ᮧदषूण से िनपटने के िलए आधुिनक िविनमाᭅण का एक मह᭜वपूणᭅ पहलू ह।ᱹ 

इस संबंध मᱶ तीन पहलू इस ᮧकार ह:ᱹ 

• जᳯटल मशीन ᮧौ᳒ोिगकᳱ कᳱ आव᭫यकता ह ैताᳰक कम समय मᱶ उᲬ गुणवᱫा वाले सामान का उ᭜पादन 
ᳰकया जा सके। 

• इसके िलए िवशाल पंूजी कᳱ आव᭫यकता होती ह ैताᳰक िविनमाᭅण मᱶ नवीनतम तकनीक वाली मशीनᲂ का 



 

 

उपयोग ᳰकया जा सके। 

• अ᭜यिधक िवशेष᭄ता और ᮰म िवभाजन कᳱ आव᭫यकता होती ह,ै जो मशीनᲂ पर कुशलतापूवᭅक काम कर 
सके। 

 
Q2 उᲬ तकनीकᳱ उ᳒ोगᲂ कᳱ म᭎ुय िवशषेताए ँिलिखए? 

उᱫर: 
(i) उᲬ ᭭तर का नवाचार  :उᲬ तकनीक उ᳒ोग लगातार नए उ᭜पाद और सेवाए ंिवकिसत कर रह ेह,ᱹ 
और व ेअ᭍सर तकनीकᳱ ᮧगित मᱶ सबसे आगे ह।ᱹ 
(ii) ᭄ान -गहन :उᲬ तकनीक वाले उ᳒ोगᲂ को अ᭜यिधक कुशल कायᭅबल कᳱ आव᭫यकता होती है , और 
व ेअ᭍सर अ᭜याधुिनक अनुसंधान और िवकास पर भरोसा करते ह।ᱹ 

(iii) फ़ुटलूज़  :हाई-टेक उ᳒ोग अ᭍सर फ़ुटलूज़ होते हᱹ , िजसका अथᭅ ह ैᳰक व ेदिुनया मᱶ कहᱭ भी ि᭭थत 
हो सकते ह।ᱹ व ेिविश᳥ संसाधनᲂ या बाज़ारᲂ से बंधे नहᱭ ह,ᱹ और कम लागत या बेहतर बुिनयादी ढांचे का 
लाभ उठाने के िलए उ᭠हᱶ अ᭍सर ᭭थानांतᳯरत ᳰकया जा सकता ह।ै 

(iv) अथᭅ᳞व᭭था पर ᮧभाव  :उᲬ तकनीक वाले उ᳒ोग अथᭅ᳞व᭭था पर मह᭜वपूणᭅ ᮧभाव डाल सकते ह।ᱹ 
वे नौकᳯरयाँ पैदा कर सकते हᱹ , आय उ᭜प᳖ कर सकते ह ᱹऔर िनयाᭅत को बढ़ावा दे सकते ह।ᱹ व ेिवदशेी िनवेश 

को आकᳶषᭅत करने और आᳶथᭅक िवकास को बढ़ावा दनेे मᱶ भी मदद कर सकते ह।ᱹ 

(v)ᭃेᮢीय एकाᮕता  :उᲬ तकनीक उ᳒ोग अ᭍सर िविश᳥ ᭃेᮢᲂ मᱶ कᱶ ᳰᮤत होते हᱹ , िज᭠हᱶ टेᲣोपोिलज़ के ᱨप 
मᱶ जाना जाता ह।ै टेᲣोपोिलज़ अ᭍सर मजबूत शैᭃिणक और अनुसंधान आधार वाले ᭃेᮢᲂ मᱶ ि᭭थत होते ह,ᱹ 
और व ेआम तौर पर सरकारी समथᭅन और िनवेश से लाभाि᭠वत होते ह।ᱹ 

Q3 “ससंार भर मᱶ िविनमाᭅण उ᳒ोगᲂ मᱶ उᲬ ᮧौ᳒ोिगकᳱ नवीनतम पीढ़ी है । इस कथन कᳱ पिु᳥ कᳱिजए । 

उᱫर: 

उᲬ ᮧौ᳒ोिगकᳱ या हाई -टेक उ᳒ोगᲂ कᳱ नवीनतम पीढ़ी है जो िपछले कुछ दशकᲂ के दौरान तीᮯ गित से बढ़ी 
ह।ै 
िन᳜िलिखत िवशेषताए ंइस ᮧकार हᱹ :-  
(i) उᲬ तकनीक उ᳒ोगᲂ को बᱟत अिधक वै᭄ािनक अनुसंधान और िवकास )आर एडं डी (कᳱ 

आव᭫यकता होती है और वे अ᭜यिधक पᳯर᭬कृत उ᭜पाद तैयार करते ह।ᱹ ये उ᳒ोग बाज़ार कᳱ बढ़ती माँगᲂ को 
पूरा करने के िलए अपने उ᭜पादᲂ मᱶ बᱟत तेजी से सुधार करते ह।ᱹ 

(ii) चूंᳰक उनके उ᭜पाद अ᭜यिधक पᳯर᭬कृत ह ᱹइसिलए इसके िलए अ᭜यिधक कुशल ᮰म कᳱ आव᭫यकता 
होती ह।ै 
(iii) पेशेवर )सफेदपोश (कायᭅकताᭅ मु᭎य कायᭅबल ह।ᱹ  
(iv) असᱶबली लाइन पर रोबोᳯट᭍स, कं᭡यूटर -एडेड िडजाइन )सीएडी (और िविनमाᭅण , गलाने और 
शोधन ᮧᳰᮓया के इले᭍ᮝॉिनक िनयंᮢ ण उᲬ तकनीक उ᳒ोग के उ᭨लेखनीय उदाहरण ह।ᱹ 
(v) बड़ ेपैमाने पर असᱶबली संरचनाᲐ, कारखानᲂ और भंडारण के बजाय साफ -सुथरी दरूी , कम, 
आधुिनक, िबखरी ᱟई, कायाᭅलय -संयंᮢ-ᮧयोगशाला इमारतᱶ उᲬ तकनीक वाले औ᳒ोिगक प ᳯरदृ᭫ य को 
िचि᭮नत करती ह।ᱹ 

Q4 ससंार मᱶ बड़े पमैाने के उ᳒ोगᲂ कᳱ ि᭭थितयᲂ को अनके कारक िनधाᭅᳯरत करते हᱹ ।इस कथन कᳱ पिु᳥ कᳱिजए । 



 

 

OR 

िव᳡ मᱶ उ᳒ोगᲂ कᳱ अवि᭭थित को ᮧभािवत करने वाले पाचँ कारकᲂ का िव᳣षेण कᳱिजए । 

उᱫर: 

औ᳒ोिगक ᭭थानᲂ को ᮧभािवत करने वाले कारक :-  
(i) बाजार तक पᱟचं -िविनᳶमᭅत व᭭तुᲐ के िलए बाजार का अि᭭त᭜व उ᳒ोगᲂ कᳱ ि᭭थित का सबसे 

मह᭜वपूणᭅ कारक है  
 
(ii) कᲬे माल ᮧाि᳙ - उ᳒ोगᲂ ᳇ारा उपयोग ᳰकया जाने वाला कᲬा माल स᭭ता और पᳯरवहन मᱶ आसान 

होना चािहए। स᭭ते , भारी और वजन कम करने वाली सामᮕी )अय᭭क (पर आधाᳯरत उ᳒ोग कᲬे के 
᮲ोतᲂ के करीब ि᭭थत हᱹ इ᭭पात , चीनी और सीमᱶट उ᳒ोग जैसी सामᮕी। 

 
(iii) ᮰म आपᳶूतᭅ तक पᱟचं -᮰म आपूᳶतᭅ उ᳒ोगᲂ के ᭭थान का एक मह᭜वपूणᭅ कारक ह।ै  
 
(iv) ऊजाᭅ के ᮲ोतᲂ तक पᱟचं -उ᳒ोग जो अिधक िबजली का उपयोग करते हᱹ वे ऊजाᭅ आपूᳶतᭅ के ᮲ोत के 

करीब ि᭭थत हᱹ जैसे ᳰक ए᭨यूमीिनयम उ᳒ोग।  
 
(v) पᳯरवहन और सचंार सिुवधाᲐ तक पᱟचं - कᲬे माल को कारखाने तक ले जाने और तैयार माल को 

बाजार तक पᱟचंाने के िलए ᭜वᳯरत और कुशल पᳯरवहन सुिवधाएं उ᳒ोगᲂ के िवकास के िलए आव᭫यक ह।ᱹ 
 
(vi) सरकारी नीित -सरकारᱶ 'संतुिलत' आᳶथᭅक िवकास को बढ़ावा देने के िलए 'ᭃेᮢीय नीितयां' 
अपनाती ह ᱹऔर इसिलए िवशेष ᭃेᮢᲂ मᱶ उ᳒ोग ᭭थािपत करती ह।ᱹ 
 
(vii) समहून अथᭅ᳞ व᭭थाᲐ तक पᱟचं /उ᳒ोगᲂ के बीच सबंधं- कई उ᳒ोगᲂ को एक नेता -उ᳒ोग और 

अ᭠य उ᳒ोगᲂ कᳱ िनकटता से लाभ होता ह।ै इन लाभᲂ को समूह अथᭅ᳞व᭭था  कहा जाता ह।ै 
 

 
Q5 कᲬे माल पर आधाᳯरत उ᳒ोगᲂ के वगᱮकरण का िव᳣षेण पाचँ शीषᭅकᲂ के अतंगᭅत कᳱिजए। 

उᱫर: 

इनपुट/कᲬे माल पर आधाᳯरत उ᳒ोग: 
 
     (i) कृिष आधाᳯरत उ᳒ोग - कृिष ᮧसं᭭करण मᱶ ᮕामीण और शहरी बाजारᲂ के िलए खेत और खेत 

से तैयार उ᭜पादᲂ मᱶ कᲬे माल का ᮧसं᭭करण शािमल ह।ै  
     (ii) खिनज आधाᳯरत उ᳒ोग - ये उ᳒ोग कᲬे माल के ᱨप मᱶ खिनजᲂ का उपयोग करते ह।ᱹ कुछ 

उ᳒ोग लौह धाि᭜वक खिनजᲂ  का उपयोग करते ह,ᱹ कुछ अलौह धाि᭜वक खिनजᲂ का उपयोग करते ह ᱹऔर कई 
उ᳒ोग गैर -धाि᭜वक खिनजᲂ का उपयोग करते ह।ᱹ  
     (iii) रसायन आधाᳯरत उ᳒ोग - ऐसे उ᳒ोग ᮧाकृितक रासायिनक खिनजᲂ का उपयोग करते 
ह,ᱹ जैसे। खिनज -तेल )पेᮝोिलयम (का उपयोग पेᮝोकेिमकल उ᳒ ◌ोग मᱶ ᳰकया जाता ह।ै रासायिनक उ᳒ोग 
भी कᲬे माल पर आधाᳯरत होते ह ᱹलकड़ी एवं कोयले से ᮧा᳙ ᳰकया जाता ह।ै 
     (iv) वन आधाᳯरत उ᳒ोग  - वन कई ᮧमुख और छोटे उ᭜पाद ᮧदान करते हᱹ िजनका उपयोग 

कᲬे माल के ᱨप मᱶ ᳰकया जाता ह।ै   



 

 

     (v) पशु आधाᳯरत उ᳒ोग - ऐसे उ᳒ोग जो जानवरᲂ से ᮧा᳙ उ᭜पादᲂ पर आधाᳯरत ह।ᱹ )पशु 
उ᭜पादᲂ मᱶ चमड़ा , ऊनी, कपड़ा और हाथी दांत शािमल ह(ᱹ 

 



 

 

Chapter-6 
ततृीयक तथा चतथुᭅक ᳰᮓयायᱶ 

 
 पᳯरवहन 
पᳯरवहन एक सेवा या सुिवधा ह ैिजसके ᳇ारा लोगᲂ, सामिᮕयᲂ और िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ को भौितक ᱨप से एक ᭭थान से दसूरे 
᭭थान तक ले जाया जाता ह।ै 
 
*पᳯरवहन दरूी को इस ᮧकार मापा जा सकता ह:ै 
  -ᳰकमी दरूी या वा᭭तिवक दरूी 
  -समय कᳱ दरूी या िलया गया समय 
  -लागत दरूी 
 
 
* समकािलक रेखाए ँमानिचᮢ पर ᭭थानᲂ को जोड़ने के िलए उन तक पᱟचँने मᱶ लगने वाले समय के संदभᭅ मᱶ समान ᱨप से 
खᱭची जाती ह।ᱹ 
 
*नेटवकᭅ  :-जैसे-जैसे पᳯरवहन ᮧणािलयाँ िवकिसत होती हᱹ , िविभ᳖ ᭭थान एक नेटवकᭅ  बनाने के िलए एक साथ जुड़ 
जाते ह।ᱹ नेटवकᭅ  नो᭙स और ᳲलंक से बने होते ह।ᱹ 
 
* नोड  :-एक नोड दो या दो से अिधक मागᲄ का िमलन ᳲबंदु , एक उ᳄म ᳲबंद,ु एक गंत᳞ ᳲबंद ुया एक मागᭅ के साथ 
कोई बड़ा शहर ह,ै 
 
 *ᳲलंक  :-ᮧ᭜येक सड़क जो दो नो᭙स को जोड़ती है , ᳲलंक कहलाती ह।ै 
 
पᳯरवहन को ᮧभािवत करने वाले कारक 
 
 (i) पᳯरवहन कᳱ मागं जनसं᭎या के आकार से ᮧभािवत होती ह।ै 
 (ii) मागᭅ इस पर िनभᭅर करते हᱹ  :शहरᲂ , क᭭बᲂ, गांवᲂ, औ᳒ोिगक कᱶ ᮤᲂ और कᲬे माल का ᭭थान, उनके बीच 
᳞ापार का पैटनᭅ, उनके बीच के पᳯरदृ᭫ य कᳱ ᮧकृित 
 
3. संचार 
 संचार सेवाᲐ मᱶ श᭣दᲂ और संदेशᲂ, त᭝यᲂ और िवचारᲂ का ᮧसारण शािमल ह।ै 
  ᳞िᲦगत सचंार का अथᭅ ह ैदो ᳞िᲦयᲂ के बीच मौिखक पᮢ या टेलीफोन या ᳰकसी अ᭠य मा᭟यम से संचार। 
 
जनसचंार  -जनसंचार मा᭟यमᲂ के मा᭟यम से बड़े जनसं᭎या वगᲄ तक सूचना पᱟचंाने और आदान-ᮧदान करने कᳱ ᮧᳰᮓया 

ह।ै टीवी , रेिडयो, इंटरनेट आᳰद 
 
4. सेवाए ँ 

(i) सेवाए ँकई अलग -अलग ᭭तरᲂ पर होती ह।ᱹ कुछ उ᳒ोग के िलए तैयार हᱹ , कुछ लोगᲂ के िलए, और कुछ उ᳒ोग 

और लोगᲂ दोनᲂ के िलए, उदाहरण के िलए। पᳯरवहन ᮧणािलयाँ. 

(ii) कम -ऑडᭅर सेवाएं , जैसे ᳰकराने कᳱ दकुानᱶ और लॉ᭠ᮟी, उᲬ -ऑडᭅर सेवाᲐ या अकाउंटᱶट , सलाहकार और 

िचᳰक᭜सकᲂ जैसी अिधक िविश᳥ सेवाᲐ कᳱ तुलना मᱶ अिधक सामा᭠य और ᳞ापक ह।ᱹ 



 

 

(iii) ᳞ावसाियक सेवाए ँमु᭎य ᱨप से ᭭वा᭭᭝य देखभाल, इंजीिनयᳳरंग, कानून और ᮧबंधन ह।ᱹ 

(iv) लोगᲂ को दैिनक जीवन मᱶ उनके काम को सुिवधाजनक बनाने के िलए ᳞िᲦगत सेवाए ँउपल᭣ध कराई जाती ह ᱹ

(v) राजमागᲄ और पुलᲂ को बनाना और बनाए रखना, अिᲨशमन िवभागᲂ को बनाए रखना और िशᭃा और ᮕाहक-
दखेभाल कᳱ आपूᳶतᭅ या पयᭅवेᭃण करना सरकारᲂ या कंपिनयᲂ ᳇ारा अ᭍सर पयᭅवेिᭃत या िन᭬पाᳰदत कᳱ जाने वाली 

मह᭜वपूणᭅ सेवाᲐ मᱶ से एक ह।ै  
 
ततृीयक ᳰᮓयाकलाप मᱶ संलᲨ लोग  
आज अिधकांश लोग सेवाकमᱮ ह।ᱹ सभी समाजᲂ मᱶ सेवाए ँᮧदान कᳱ जाती ह।ᱹ 
 
SOME SELECTED EXAMPLES 
पयᭅटन: 
            पयᭅटन वह याᮢा ह ैजो ᳞वसाय के बजाय मनोरंजन के उ᳎े᭫ य स ेकᳱ जाती ह।ै 
(i) यह कुल पंजीकृत नौकᳯरयᲂ )250 िमिलयन  (और कुल राज᭭व )कुल सकल घरेलू उ᭜पाद का 40 ᮧितशत  (मᱶ 

दिुनया कᳱ सबसे बड़ी तृतीयक गितिविध बन गई ह।ै  

(ii) इसके अलावा, कई ᭭थानीय ᳞िᲦयᲂ को आवास, भोजन, पᳯरवहन जैसी सेवाए ंᮧदान करने के िलए 

िनयोिजत ᳰकया जाता ह।ै मनोरंजन और पयᭅटकᲂ कᳱ सेवा करने वाली िवशेष दकुानᱶ। 

(iii)पयᭅटन बुिनयादी ढांचे उ᳒ोगᲂ, खुदरा ᳞ापार और िश᭨प उ᳒ोगᲂ )᭭माᳯरका (के िवकास को बढ़ावा दतेा ह।ै  

 
(iv) कुछ ᭃेᮢᲂ मᱶ, पयᭅटन मौसमी ह ै᭍यᲂᳰक छुᳯᲵयᲂ कᳱ अविध अनुकूल मौसम कᳱ ि᭭थित पर िनभᭅर करती ह,ै लेᳰकन 
कई ᭃेᮢ पूरे वषᭅ पयᭅटकᲂ को आकᳶषᭅत करते ह।ᱹ 
 
पयᭅटक ᭃेᮢ: 
- भूम᭟यसागरीय तट के आसपास के गमᭅ ᭭थान 
 -भारत का पि᳟मी तट 
  -पवᭅतीय ᭃेᮢ, और 
 -िविभ᳖ ᮧाकृितक पᳯरदृ᭫ य और रा᳦ीय उ᳒ान, 
 -ऐितहािसक शहर 
 
पयᭅटकᲂ के आकषᭅण: 
 
जलवायु: ठंड ेᭃेᮢᲂ के अिधकांश लोग समुᮤ तट पर छुᳯᲵयᲂ के िलए गमᭅ, धूप वाले मौसम कᳱ उ᭥मीद करते ह।ᱹ 
 
पᳯरदृ᭫ य: बᱟत से लोग अपनी छुᳯᲵयाँ आकषᭅक वातावरण मᱶ िबताना पसंद करते ह,ᱹ िजसका अथᭅ अ᭍सर पहाड़, झीलᱶ, 
शानदार समुᮤी तट और पᳯरदृ᭫ य होते ह।ᱹ 
 
इितहास और कला: ᳰकसी ᭃेᮢ के इितहास और कला मᱶ संभािवत आकषᭅण होता ह।ै 
 
सं᭭ कृित और अथᭅ᳞ व᭭था  :ये जातीय और ᭭थानीय रीित-ᳯरवाजᲂ का अनुभव करने कᳱ ᱧिच वाले पयᭅटकᲂ को आकᳶषᭅत 
करते हᱹ  

 
स᭭ती लागत  :एक ᭃेᮢ पयᭅटकᲂ कᳱ जᱨरतᲂ को स᭭ती कᳱमत पर पूरा करता है  
 



 

 

चतथुᭅ ᳰᮓयाकलाप : 

चतुथᭅ ᳰᮓयाकलाप  मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से कुछ शािमल हᱹ  :सूचना का संᮕह , उ᭜पादन और ᮧसार या यहां तक ᳰक सूचना 
का उ᭜पादन। चतुथᭅ गितिविधयाँ अनुसंधान, िवकास पर केि᭠ᮤत होती ह ᱹऔर इ᭠हᱶ िविश᳥ ᭄ान और तकनीकᳱ कौशल 

वाली सेवाᲐ के एक उ᳖त ᱨप के ᱨप मᱶ दखेा जा सकता ह.ै 
 

पचंम ᳰᮓयाकलाप : 

िनणᭅय िनमाᭅताᲐ या नीित िनमाᭅताᲐ का उᲬतम ᭭तर पंचम गितिविधयाँ करता ह।ै ᳰᲤनरी गितिविधयाँ ऐसी सेवाए ँह ᱹजो 
नए और मौजूदा िवचारᲂ के िनमाᭅण, पुन ᭅ᳞व᭭था और ᳞ा᭎या पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करती ह;ᱹ आंकड़ े
᳞ा᭎या और नई ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ का उपयोग और मू᭨यांकन। 
 
 
᳞वसाय ᮧᮓमण  बा᳭᮲ोतन  )बीपीओ( :  

िबजनेस ᮧोसेस आउटसोᳺसᲈग )बीपीओ (एक ᳞ावसाियक ᮧथा है िजसमᱶ एक संगठन एक आव᭫यक ᳞ावसाियक कायᭅ या 

कायᭅ करने के िलए बाहरी सेवा ᮧदाता के साथ अनुबंध करता ह।ै उदाहरण :सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ )आईटी( , मानव 

संसाधन, ᮕाहक सहायता और कॉल सᱶटर। 
 

᭄ान ᮧᮓमण  बा᳭᮲ोतन  )के.पी.ओ( .  

केपीओ उ᳒ोग िबजनेस ᮧोसेस आउटसोᳺसᲈग )बीपीओ (से अलग है ᭍यᲂᳰक इसमᱶ अ᭜यिधक कुशल ᮰िमक शािमल ह।ᱹ यह 

सूचना संचािलत ᭄ान आउटसोᳺसᲈग ह।ै केपीओ कंपिनयᲂ को अितᳯरᲦ ᳞ावसाियक अवसर पैदा करने मᱶ सᭃम बनाता ह।ै 
उदाहरण - ) R और डी  (गितिविधयां , ई -लᳺनᲈग , ᳞वसाय अनुसंधान, बौि᳍क संपदा )आईपी (अनुसंधान , 

कानूनी पेशा और बᱹ᳴कंग ᭃेᮢ. 
 

बा᳭᮲ोतन : 

बा᳭᮲ोतन या कॉ᭠ᮝैᳲ᭍टंग का मतलब दᭃता मᱶ सुधार और लागत कम करन ेके िलए ᳰकसी बाहरी एजᱶसी को काम दनेा ह.ै 
 
अकंᳱय  िवभाजन: 
सूचना और संचार ᮧौ᳒ोिगकᳱ से उ᭜प᳖ अवसरᲂ के कारण आᳶथᭅक, सामािजक और राजनीितक पहलुᲐ के संदभᭅ मᱶ 
िवकिसत और िवकासशील देशᲂ के बीच िवभाजन को अंकᳱय िवभाजन के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै दशेᲂ के भीतर भी अकंᳱय  

िवभाजन मौजूद ह।ᱹ 
 

Colour of the Collar Nature of Work 

लाल सरकारी कमᭅचारी 
सोना वᳯर᳧  िवशेष᭄ और उᲬ भुगतान वाले कौशल 
सफ़ेद पेशेवर कमᭅचारी, िलिपकᳱय, ᮧशासिनक 
᭭लेटी उ᮫ से परे )᭭वा᭭᭝यकमᱮ , िशᭃक( 
नीला उ᭜पादन ᮰िमक . 
गुलाबी नᳺसᲈग 

 
 बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ 

Q1 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन िन᳜ -᭭तरीय सेवा का उदाहरण है ? 



 

 

A. िशᭃक         B. माली 

Cवकᳱल          D  .संगीतकार  

उᱫर :B. माली 

Q2 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी एक तृतीयक गितिविध ह?ै 

A  .खेती        B.बुनाई 

C  .᳞ापार     D  .िशकार  

उᱫर: C  .᳞ापार      

Q3 कायᭅकुशलता मᱶ सुधार के िलए ᳰकसी बाहरी एजᱶसी को काम देना कहलाता ह ै

A. बीपीओ सेवा         B. आउटसोᳺसᲈग(बा᳭᮲ोतन) 

C. डाटा ᮧोसेᳲसंग        D.IT सेवा 

उᱫर: B. आउटसोᳺसᲈग(बा᳭᮲ोतन) 

Q4 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा ᭃेᮢ ᳰद᭨ली, मंुबई, चे᳖ई और कोलकाता मᱶ सबसे अिधक रोजगार ᮧदान 

करता ह?ै 

A  .ᮧाथिमक     B  .ि᳇तीयक  

C.  .चतुथᭅ            D. सेवा 

उᱫर: D. सेवा 

Q5 ऐसी नौकᳯरयाँ िजनमᱶ उᲬ िडᮕी और नवाचार के ᭭तर शािमल होते ह,ᱹ कहलाती ह:ᱹ 

A. ि᳇तीयक गितिविधयाँ        B. पंचम  गितिविधयाँ 

C. चतुथᭅ गितिविधयाँ        D. ᮧाथिमक गितिविधयाँ 

उᱫर: B. पंचम  गितिविधयाँ 

Q6 .............᳇ारा घर-घर  सेवा ᮧदान कᳱ जाती ह।ै  

A. खुदरा ᳞ापार          B. थोक ᳞ापार 

C  .मंडी              . D.सा᳙ािहक बाजार 

उᱫर: A. खुदरा ᳞ापार           

Q7 CBD का मतलब ह ै

A  .वािणि᭔यक ᳞ापार िजला        B  .कᱶ ᮤीय ᳞ापार ᭃेᮢ )िजला ) 

C. कᱶ ᮤीय ᳞ापार िवभाग               D. उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ 

उᱫर:   B  .कᱶ ᮤीय ᳞ापार ᭃेᮢ  )िजला ) 

Q8 िविनमय  मᱶ कौन सा शािमल नहᱭ ह?ै 



 

 

A. ᳞ापार                    B. पᳯरवहन 

C  .संचार                      D  .वेतन  

उᱫर: D  .वेतन  

Q9 कथन (A): रेिडयो और टेलीिवजन जनसंचार मा᭟यम ह ᱹजो लोगᲂ को एक ही ᮲ोत से सूचना और 
मनोरंजन ᮧा᳙ करने कᳱ अनुमित दतेे ह।ᱹ 

कारण (R): रेिडयो और टेलीिवजन ᳞ापक दशᭅकᲂ के िलए ᮧसाᳯरत ᳰकए जाते ह,ᱹ और व ेदिुनया के 
सभी कोनᲂ मᱶ लोगᲂ तक पᱟचं सकते ह।ᱹ 

िवक᭨प: 

 A. (A) और (R) दोनᲂ स᭜य ह ᱹलेᳰकन (R) (ए) का सही ᭭प᳥ीकरण नहᱭ ह ै

 B. (A) और (R) दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर (R) (ए) का सही ᭭प᳥ीकरण ह ै

 C. (A) और (R) दोनᲂ गलत ह।ᱹ 

 D. (A  (सही है लेᳰकन ) R  (गलत ह।ै  
उᱫर: A. 
 

Q10 कथन(A): दरूसंचार के िवकास ने संचार मᱶ ᮓांित ला दी ह।ै 

कारण(R): दरूसंचार संदेशᲂ को लंबी दरूी पर ज᭨दी और आसानी से भेजने कᳱ अनुमित देता ह।ै 

िवक᭨प: 

 A. (A) और (R) दोनᲂ स᭜य ह ᱹलेᳰकन (R) (ए) का सही ᭭प᳥ीकरण नहᱭ ह ै

 B. (A) और (R) दोनᲂ स᭜य ह ᱹऔर (R) (ए) का सही ᭭प᳥ीकरण ह ै

 C. (A) और (R) दोनᲂ गलत ह।ᱹ 

 D. (A  (सही है लेᳰकन ) R  (गलत ह।ै  
उᱫर: A. 

  
 ᮲ोत आधाᳯरत ᮧ᳤ 
 ᳰदए गए ग᳒ाशं को ᭟यान से पढ़ᱶ और उसके नीचे ᳰदए गए  ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ: 

पंचम ᳰᮓयाकलाप  ऐसी सेवाए ँह ᱹजो नए और मौजूदा िवचारᲂ के िनमाᭅण, पुन ᭅ᳞व᭭था और ᳞ा᭎या 
,आँकड़ो कᳱ  ᳞ा᭎या और नई ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ का उपयोग और मू᭨यांकन पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करती ह ᱹ। ᮧाय :
'᭭वणᭅ  कॉलर' ᳞वसायᲂ के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै व ेतृतीयक ᭃेᮢ के एक और उप -िवभाग  का 

ᮧितिनिध᭜व करते हᱹ जो वᳯर᳧ ᳞ावसाियक अिधकाᳯरयᲂ , सरकारी अिधकाᳯरयᲂ, अनुसंधान वै᭄ािनकᲂ, 
िवᱫीय और कानूनी सलाहकारᲂ आᳰद के िवशेष और उᲬ भुगतान वाले कौशल का ᮧितिनिध᭜व करते ह।ᱹ 
उ᳖त अथᭅ᳞व᭭थाᲐ कᳱ संरचना मᱶ उनका मह᭜व उनकᳱ सं᭎या से कहᱭ अिधक ह।ै  
बा᳭᮲ोतन  )आउटसोᳺसᲈग (या ठेका दनेा  का मतलब दᭃता मᱶ सुधार और लागत कम करने के िलए 



 

 

ᳰकसी बाहरी एजᱶसी को काम देना ह।ै जब बा᳭᮲ोतन  )आउटसोᳺसᲈग  (मᱶ काम को िवदशेी ᭭थानᲂ पर 
᭭थानांतᳯरत करना शािमल होता है , तो इसे अपरतन )ऑफ-शोᳳरंग (श᭣द ᳇ारा वᳶणᭅत ᳰकया जाता है , 

हालांᳰक अपरतन )ऑफ-शोᳳरंग (और  बा᳭᮲ोतन  )आउटसोᳺसᲈग (दोनᲂ का उपयोग एक साथ ᳰकया 
जाता ह।ै िजन ᳞ावसाियक गितिविधयᲂ को आउटसोसᭅ ᳰकया जाता ह ैउनमᱶ सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ )आईटी( , 
मानव संसाधन, ᮕाहक सहायता और कॉल सᱶटर सेवाए ंऔर कभी -कभी िविनमाᭅण और इंजीिनयᳳरंग भी 

शािमल ह।ᱹ  
आँकड़ा ᮧᮓमण  )डेटा ᮧोसेᳲसंग (एक सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ  से संबंिधत सेवा ह ैिजसे एिशयाई, पूवᱮ 
यूरोपीय और अᮨᳱकᳱ देशᲂ मᱶ आसानी से ᳰकया जा सकता ह,ै इन दशेᲂ मᱶ, अ᭒छी अᮕेंजी भाषा कौशल 
वाले सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ  कुशल कमᭅचारी िवकिसत दशेᲂ कᳱ तुलना मᱶ कम वेतन पर उपल᭣ध ह।ᱹ इस ᮧकार, 
हदैराबाद या मनीला कᳱ एक कंपनी यू .एस.ए .या जापान जैसे देश के िलए भौगोिलक सूचना तंᮢ  कᳱ 

तकनीकᲂ पर आधाᳯरत एक पᳯरयोजना पर काम करती ह।ै ऊपरी  लागत भी बᱟत कम है िजससे कायᲄ को  
समुᮤपार  ᳰᮓयाि᭠वत  करना लाभदायक हो जाता है , चाह ेवह भारत मᱶ हो, चीन मᱶ हो या अᮨᳱका मᱶ 

बो᭜सवाना जैसे कम आबादी वाले देश मᱶ भी हो। 
 
Q1. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी पंचम  ᳰᮓयाकलाप  नहᱭ ह?ै 
      A. अनुसंधान       B. आँकड़ा ᮧᮓमण 
     C. नीित िनमाᭅण     D. िविनमाᭅण 
उᱫर: D. िविनमाᭅण 
Q2. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा बा᳭᮲ोतन  )आउटसोᳺसᲈग ) का लाभ नहᱭ ह?ै 
    A. बेहतर दᭃता                B. कम लागत 
     C. लचीलेपन मᱶ वृि᳍       D. रा᳦ीय सुरᭃा मᱶ वृि᳍ 
उᱫर: D. रा᳦ीय सुरᭃा मᱶ वृि᳍ 
Q3. अिधकांश सेवाए ँएिशयाई देशᲂ को बा᳭᮲ोतन  )आउटसोᳺसᲈग )  ᭍यᲂ कᳱ जाती ह?ᱹ 
     A. स᭭ते कुशल कमᭅचारी कᳱ उपल᭣धता 
     B. एिशया मᱶ ‘कर’ कम 
     C. एिशया मᱶ ᮕाहकᲂ कᳱ बड़ी सं᭎या 
     D. उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ 
उᱫर: A. स᭭ते कुशल कमᭅचारी कᳱ उपल᭣धता 

  
 लघु उᱫरीय ᮧ᳤ 
Q1  

‘चतथुᭅ ᳰᮓयाकलापᲂ’ कᳱ महᱫा का म᭨ूयाकंन कᳱिजए । 
 
उᱫर:  
  ) i  (चतुधाᭅतुक गितिविधयाँ अनुसंधान और िवकास पर केि᭠ᮤत ह।ᱹ  
  ) ii  .(यह सेवाᲐ का एक उ᳖त ᱨप ह।ै  

  (iii). इसमᱶ िविश᳥ ᭄ान और तकनीकᳱ कौशल शािमल ह।ै 
  (iv). इसमᱶ शािमल है - सूचना का संᮕहण , सूचना का उ᭜पादन, सूचना का ᮧसार 

Q2  
ससंार मᱶ शृंखला भंडारᲂ कᳱ ᳰक᭠हᱭ तीन िवशषेताᲐ का वणᭅन कᳱिजए । 
उᱫर:  
दिुनया मᱶ शंृखला भंडारᲂ कᳱ तीन िवशेषताए ंह:ᱹ 
 
कᱶ ᮤीकृत ᮧबंधन :शंृखला भंडार आमतौर पर एक ही कंपनी के ᭭वािम᭜व और संचािलत होते ह,ᱹ िजसका 
अथᭅ ह ैᳰक उनके पास एक कᱶ ᮤीकृत ᮧबंधन संरचना ह ै



 

 

मानकᳱकृत संचालन ᮧᳰᮓयाएँ :शंृखला भंडार मᱶ आमतौर पर मानकᳱकृत संचालन ᮧᳰᮓयाएं )एसओपी (
होती हᱹ िजनका उनके सभी ᭭टोरᲂ को पालन करना आव᭫यक होता ह।ै  

बड़ ेपैमाने कᳱ अथᭅ᳞व᭭थाए ं:शंृखला भंडार बड़े पैमाने कᳱ अथᭅ᳞व᭭थाᲐ से लाभाि᭠वत हो सकते ह,ᱹ 
िजसका अथᭅ ह ैᳰक व ेथोक मᱶ उ᭜पाद खरीद सकते ह ᱹऔर आपूᳶतᭅकताᭅᲐ के साथ कम कᳱमतᲂ पर बातचीत 
कर सकते ह ᱹ

Q3 ᳞िᲦगत सवेाᲐ कᳱ मु᭎य िवशषेताए ँिलिखए? 
उᱫर: 
लोगᲂ को दैिनक जीवन मᱶ उनके काम को सुिवधाजनक बनाने के िलए ᳞िᲦगत सेवाए ँउपल᭣ध करायी 
जाती ह।ᱹ ᮰िमक रोजगार कᳱ तलाश मᱶ ᮕामीण ᭃेᮢᲂ से पलायन करते ह ᱹऔर अकुशल होते ह।ᱹ व ेह ᱹघरेलू 
सेवाᲐ मᱶ हाउसकᳱपर, रसोइया और माली के ᱨप मᱶ कायᭅरत ह।ᱹ ᮰िमकᲂ का यह वगᭅ आम तौर पर 
असंगᳯठत ह।ै भारत मᱶ ऐसा एक उदाहरण मंुबई कᳱ ड᭣बावाला )ᳯटᳰफन (सेवा ह ैजो पूरे शहर मᱶ लगभग 
1,75,000 ᮕाहकᲂ को ᮧदान कᳱ जाती ह।ै 

Q4 'ततृीयक गितिविधयᲂ मᱶ उ᭜पादन और िविनमय दोनᲂ शािमल ह।ᱹ' उदाहरण सिहत समझाइए। 
उᱫर: 
 
तृतीयक गितिविधयᲂ मᱶ उ᭜पादन और िविनमय दोनᲂ शािमल ह।ᱹ 
(i  (उ᭜पादन श᭣द मᱶ उपभोग कᳱ जाने वाली सेवाᲐ का ᮧावधान शािमल ह।ै उ᭜पादन को अᮧ᭜यᭃ ᱨप से 
मजदरूी और वेतन के ᱨप मᱶ मापा जाता ह।ै 
(ii  (िविनमय श᭣द मᱶ ᳞ापार , पᳯरवहन और संचार शािमल ह।ै ये दᳯूरयां दरू करते हᱹ  .तृतीयक 

गितिविधयᲂ मᱶ सेवाᲐ का वािणि᭔यक उ᭜पादन शािमल होता ह।ै  
)iii (ये भौत ि◌क कᲬे माल के ᮧसं᭭करण मᱶ सीध ेतौर पर शािमल नहᱭ ह।ᱹ 
उदाहरण : 
• ᭡ल᭥बर का कायᭅ। 
• इल᭍ेᮝीिशयन और तकनीिशयन का कायᭅ। 
• धोबी, नाई, दकुानदार का काम। 
• ᮟाइवर, कैिशयर का कायᭅ 
• एक िशᭃक, डॉ᭍टर, वकᳱल और एक ᮧकाशक का कायᭅ। 

  
 दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ 
Q1 ि᳇तीयक गितिविधयᲂ और ततृीयक गितिविधयᲂ के बीच ᭍या अतंर ह?ᱹ 

उᱫर: 
*ि᳇तीयक गितिविधया ँव ेह ᱹजो कᲬे माल को तैयार उ᭜पादᲂ मᱶ पᳯरवᳶतᭅत करती ह।ᱹ इ᭠हᱶ िविनमाᭅण 
गितिविधयᲂ के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह।ै ि᳇तीयक गितिविधयᲂ के उदाहरणᲂ मᱶ शािमल ह:ᱹ 
o िविनमाᭅण  :इसमᱶ कᲬे माल को तैयार उ᭜पादᲂ मᱶ इकᲶा करना शािमल है , जैसे ᭭टील, ᭡लाि᭭टक और 
कांच से कार बनाना। 
o िनमाᭅण  :इसमᱶ कᲬे माल से संरचनाएं बनाना शािमल है , जैसे लकड़ी, कंᮓᳱट और ᲊटᲂ से घर 
बनाना। 
o ᮧसं᭭करण  :इसमᱶ ᮧाकृितक संसाधन के भौितक ᭭वᱨप को बदलना शािमल है , जैसे गेᱠ ंको पीसकर 
आटा बनाना या कᲬे तेल को गैसोलीन मᱶ पᳯर᭬कृत करना। 
 
* ततृीयक गितिविधया ँव ेह ᱹजो लोगᲂ या ᳞वसायᲂ को सेवाए ँᮧदान करती ह।ᱹ इ᭠हᱶ सेवा गितिविधयᲂ के 
ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह।ै तृतीयक गितिविधयᲂ के उदाहरणᲂ मᱶ शािमल ह:ᱹ 
o पᳯरवहन  :इसमᱶ लोगᲂ और सामानᲂ को एक ᭭थान से दसूरे ᭭थान तक ले जाना  शािमल ह।ै 
o संचार  :इसमᱶ सूचना ᮧसाᳯरत करना शािमल है , जैसे पᮢ भेजना, फोन कॉल करना या इंटरनेट का 



 

 

उपयोग करना। 
o थोक और खुदरा ᳞ापार  :इसमᱶ उपभोᲦाᲐ और ᳞वसायᲂ को सामान खरीदना और बेचना शािमल 
ह।ै 
o िवᱫ और बीमा  :इसमᱶ ऋण , िनवेश और बीमा जैसी िवᱫीय सेवाए ंᮧदान करना शािमल ह।ै 
o ᳞ावसाियक सेवाएँ  :इसमᱶ ᳞वसायᲂ को लेखांकन , कानूनी और परामशᭅ सेवाए ँजैसी सेवाए ँᮧदान 
करना शािमल ह।ै 

Q2 ᳰकसी दशे के िवकास मᱶ सवेा ᭃेᮢ के मह᭜व को समझाइय।े 
उᱫर: 
• िव᳡ मᱶ अथᭅ᳞व᭭था के िवकास के िलए सेवा ᭃेᮢ बᱟत मह᭜वपूणᭅ ह।ै 
• सेवाए ँकई अलग -अलग ᭭तरᲂ पर होती ह।ᱹ कुछ उ᳒ोग के िलए तैयार हᱹ , कुछ लोगᲂ के िलए, और 
कुछ उ᳒ोग और लोगᲂ दोनᲂ के िलए, उदाहरण के िलए। पᳯरवहन ᮧणािलयाँ. 
• िन᳜ -ऑडᭅर सेवाएँ , जसेै ᳰकराने कᳱ दकुानᱶ और लॉ᭠ᮟी। 
• अकाउंटᱶट, सलाहकार और िचᳰक᭜सकᲂ जैसी उᲬ -᭭तरीय सेवाए।ँ  
• सेवाए ँ᳞िᲦगत उपभोᲦाᲐ को ᮧदान कᳱ जाती ह ᱹजो उनके िलए भुगतान कर सकते ह।ᱹ जैसे माली, 
धोबी और नाई जैसे शारीᳯरक ᮰म करने वाले। 
• िशᭃक, वकᳱल, िचᳰक᭜सक, संगीतकार जैसे मानिसक ᮰म करने वाले। 
• यह ᭃेᮢ बड़ी सं᭎या मᱶ लोगᲂ को रोजगार ᮧदान करता ह।ै 
• सेवा ᭃेᮢ अथᭅ᳞व᭭था मᱶ धन के ᮧवाह को सुगम बनाता ह।ै उदाहरण के िलए, व᭭तुᲐ कᳱ खरीद-

फरो᭎त। ᳞ापार िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ के बीच धन और व᭭तुᲐ के आदान-ᮧदान मᱶ मदद करता ह।ै  
• एक िवकिसत अथᭅ᳞व᭭था मᱶ, अिधकांश ᮰िमकᲂ को तृतीयक गितिविध मᱶ रोजगार िमलता ह ैऔर एक 
म᭟यम अनुपात ि᳇तीयक ᭃेᮢ मᱶ िनयोिजत होता ह।ै 
• राजमागᲄ और पुलᲂ को बनाना और बनाए रखना, अिᲨशमन िवभागᲂ को बनाए रखना और िशᭃा और 
ᮕाहक -दखेभाल कᳱ आपूᳶतᭅ या पयᭅवेᭃण करना उन मह᭜वपूणᭅ सेवाᲐ मᱶ से ह ᱹिजनकᳱ अ᭍सर सरकारᲂ या 
कंपिनयᲂ ᳇ारा िनगरानी या ᮧदशᭅन ᳰकया जाता ह।ै 

Q3 िचᳰक᭜सा पयᭅटन ᭍या ह?ै िवदशेी मरीजᲂ  के िलए भारत मᱶ िचᳰक᭜सा सवेाᲐ कᳱ ᳞ा᭎या करᱶ। 
उᱫर: 
• जब िचᳰक᭜सा उपचार को अंतराᭅ᳦ीय पयᭅटन गितिविध के साथ जोड़ ᳰदया जाता ह,ै तो यह ᭭वयं को 
उस चीज़ मᱶ बदल देता ह ैिजसे आमतौर पर िचᳰक᭜सा पयᭅटन के ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै भारत, थाईलᱹड, 
ᳲसंगापुर और मलेिशया दिुनया मᱶ मेिडकल टूᳯर᭔म के ᭃेᮢ मᱶ तेजी से उभरते ᱟए दशे ह।ᱹ इसके िलए 
िज᭥मेदार कारण इस ᮧकार ह-ᱹ 
• महानगरीय शहरᲂ मᱶ ि᭭थत िव᳡ ᭭तरीय अ᭭पताल दिुनया भर के मरीजᲂ कᳱ सेवा करते ह।ᱹ 
• यह िचᳰक᭜सा परीᭃणᲂ और डेटा ᳞ा᭎या कᳱ आउटसोᳺसᲈग कᳱ ᮧवृिᱫ लाता ह।ै 
• भारत, ि᭭व᭗जरलᱹड और ऑ᭭ᮝेिलया के अ᭭पताल कुछ िचᳰक᭜सा सेवाए ंᮧदान कर रह ेह ᱹ- िजनमᱶ 
रेिडयोलॉजी छिवयᲂ को पढ़ने से लेकर चुंबकᳱय अनुनाद छिवयᲂ )एम Rआई  (और अ᭨ᮝासाउंड परीᭃणᲂ 

कᳱ ᳞ा᭎या करना शािमल ह।ै  
• आउटसोᳺसᲈग मरीजᲂ के िलए जबरद᭭त फायदे रखती ह,ै अगर यह गुणवᱫा मᱶ सुधार या िवशेष 
दखेभाल ᮧदान करने पर कᱶ ᳰᮤत ह।ै 

Q4  
पयᭅटन ᭍या ह?ै िव᳡ के ᳰक᭠हᱭ चार पयᭅटक आकषᭅणᲂ का िव᳣षेण करᱶ। 
या 
पयᭅटन श᭣द को पᳯरभािषत करᱶ। िव᳡ मᱶ पयᭅटकᲂ को आकᳶषᭅत करने वाले ᳰक᭠हᱭ चार कारकᲂ कᳱ ᳞ा᭎या 
करᱶ  
Ans: 
 



 

 

पयᭅटन वह याᮢा ह ैजो ᳞वसाय के बजाय मनोरंजन के उ᳎े᭫य से कᳱ जाती ह।ै 
 
पयᭅटकᲂ को आकᳶषᭅत करने वाले कारक  : 
 
जलवायु: ठंड ेᭃेᮢᲂ के अिधकांश लोग समुᮤ तट पर छुᳯᲵयᲂ के िलए गमᭅ, धूप वाले मौसम कᳱ उ᭥मीद करते 
ह।ᱹ 
 
पᳯरदृ᭫ य: बᱟत से लोग अपनी छुᳯᲵयाँ आकषᭅक वातावरण मᱶ िबताना पसंद करते ह,ᱹ िजसका अथᭅ अ᭍सर 

पहाड़, झीलᱶ, शानदार समुᮤी तट और पᳯरदृ᭫ य होते ह।ᱹ 
 
इितहास और कला: ᳰकसी ᭃेᮢ के इितहास और कला मᱶ संभािवत आकषᭅण होता ह।ै 
 
सं᭭ कृित और अथᭅ᳞ व᭭था  :ये जातीय और ᭭थानीय रीित-ᳯरवाजᲂ का अनुभव करने कᳱ ᱧिच वाले पयᭅटकᲂ 

को आकᳶषᭅत करते हᱹ  
 
स᭭ती लागत  :एक ᭃेᮢ पयᭅटकᲂ कᳱ जᱨरतᲂ को स᭭ती कᳱमत पर पूरा करता ह ै

 

 
अ᭟याय 7 – पᳯरवहन और सचंार 



 

 

अ᭟याय के म᭎ुय ᳲबंद ु 

 

पाठ का सार 
 भूिम पᳯरवहन  
सड़कᱶ 

~ ᳰकफ़ायती कम दरूी के िलए 
~ ᳇ार - से - ᳇ार सेवा 
~ कᲬी सड़कᱶ सभी मौसमᲂ के िलए ᮧभावी और सेवा यो᭏य नहᱭ ह ᱹ
~ संसारᲂ कुल मोटर यो᭏य सड़क कᳱ लंबाई-15 िमिलयन ᳰकमी [33% उᱫरी अमेᳯरका] 
~ उᲬतम सड़क घन᭜व-उᱫरी अमेᳯरका[महा᳇ीप] जापान[दशे] 
~ वाहनᲂ कᳱ सवाᭅिधक सं᭎या-उᱫरी अमेᳯरका 

शहरी पᳯरवहन सम᭭याᲐ का समाधान 
~ उᲬ पा᳼कᲈ ग शु᭨क 
~ ᮤ᳞मान तेज आवागमन 
~ उ᳖त सावᭅजिनक बस सेवा 
~ अिभ᳞Ღ करना तौर तरीको 

 
राजमागᭅ 

~ दरू-दराज के ᭭थानᲂ को जोड़ने वाली पᲥᳱ सड़कᱶ 
~ िनमाᭅण वाहनᲂ कᳱ अबािधत आवाजाही के िलए 
~ हाइवे उᱫरी अमेᳯरका मᱶ घन᭜व अिधक ह ै[0.65 ᳰकमी ᮧित वगᭅ ᳰकमी] 
~ ᮧ᭜येक यह ᭭थान राजमागᭅ से 20 ᳰकमी कᳱ दरूी पर ह।ै 
 



 

 

 ᮝांस कैनेिडयन हाई व े
o वᱹकूवर से सᱶट जॉ᭠स तक 

 अला᭭का राजमागᭅ 
o एडमᲂटन[कनाडा] से एकंोरेज[अला᭭का] 

 पैन अमेᳯरकᳱ राजमागᭅ 
o दिᭃण अमेᳯरका, म᭟य अमेᳯरका, अमेᳯरका और कनाडा को जोड़ेगा 

 ᮝांसकॉि᭠टनᱶटल ᭭टुअटᭅ हाईवे ऑ᭭ᮝेिलया 
o डाᳶवᭅन-मेलबोनᭅ 

 ᮝांस कनाडाई राजमागᭅ 
 ᱨस 

o मा᭭को-᭪लाᳰदवो᭭तोक राजमागᭅ 
 भारत 

o NH-7 वाराणसी-क᭠याकुमारी सबसे लंबा राजमागᭅ ह ै
(रा᳦ीय राजमागᭅ ᮰ीनगर से क᭠या कुमारी तक 4112 ᳰकमी कᳱ दरूी तय करता ह,ै इसिलए यह भारत का 
सबसे लंबा रा᳦ीय राजमागᭅ ह)ै 

o ᭭वᳶणᭅम चतुभुᭅज [सुपर ए᭍सᮧेसवे] - ᳰद᭨ली, मंुबई, चे᳖ई, कोलकाता को जोड़ता ह ै
 अᯋᳱका 

o अ᭨जीयसᭅ से िगनी मᱶ कोनाᮓᳱ तक 
• कािहरा केप टान  • सीमा सड़कᱶ 

 सड़कᱶ अंतराᭅ᳦ीय सीमाᲐ के साथ रखा गया 
 ᮧमुख शहरᲂ के साथ सुदरूवतᱮ ᭃेᮢ जोड़ता ह ै
 रᭃा के िलए , सै᭠य िशिवरᲂ  से जुड़ े
रेलवे 

 पᳯरवहन भारी चीज़ᱶ 
 याᮢी लंबी दᳯूरयᲂ पर 
 रेलवे गेज 

o ᮩॉड गेज [1.5 मीटर से 
अिधक] 

o मानक[1.44मी] 

o मीटर गेज[1 मी] 
o छोटा गेज [1 मी से कम] 

 क᭥यूटर ᮝेनᱶ- 
o रेलगािड़याँ जो यािᮢयᲂ को शहरᲂ से ले जाती ह ᱹऔर ले जाती ह ᱹ
o यूके, यूएसए, जापान और भारत मᱶ लोकिᮧय 

        यूरोप िव᳡ का सबसे सघन रेल नेटवकᭅ ह ै
      उᲬतम रेल घन᭜व- बेि᭨जयम 1 ᳰकमी/6.5 ᳰकमी2 
      भूिमगत लंदन और पेᳯरस मᱶ रेलवे मह᭜वपूणᭅ ह ै
        चैनल सुरंग लंदन को पेᳯरस से जोड़ती ह ै

  ᮝासं कॉि᭠टनᱶटल रेलव े रेलव ेजो पूरे महा᳇ीप मᱶ चलती ह ैऔर इसके दोनᲂ िसरᲂ को ᮝांस 
           साइबेᳯरयन रेलव ेसे जोड़ती ह ै

o ᱨस मᱶ o सᱶट पीटसᭅबगᭅ से ᭪लाᳰदवो᭭तोक तक 
o सबसे ल᭥बा-9332 ᳰक.मी o डबल ᮝैक ᳰकया गया 
o िव᳒ुतीकृत o राजनीितक कारण से बनाया गया 
o एिशयाई ᭃेᮢ को पि᳟मी यूरोपीय बाज़ार से जोड़ता ह ै
o िचता-कृिष कᱶ ᮤ o इरकु᭜᭭क- फर कᱶ ᮤ 
o यूᮓेन, उ᭸बेᳰक᭭तान, मंगोिलया, चीन  



 

 

 
ᮝासं कैनिेडयन रेलव े 
o हिैलफ़ै᭍स को वᱹकूवर से कने᭍ट करᱶ o 7050 ᳰकमी 
o ᭍यूबेक मॉि᭠ᮝयल औ᳒ोिगक ᭃेᮢ को ᮧेयरी ᭃेᮢ कᳱ गᱠे ंब᭨ेट और उᱫर मᱶ शंकुधारी वन ᭃेᮢ से 

जोड़ता ह ै
o लूप लाइन-िविनपेग-थंडर ब-े ᮕेट ले᭍स जलमागᭅ से जुड़ᱶ 
o कनाडा कᳱ आᳶथᭅक धमनी कहा जाता ह ै
ऑ᭭ᮝेिलयाई ᮝासं कॉि᭠टनᱶटल रेलव े 
                इस मागᭅ पर गᱠे ंऔर मांस मह᭜वपूणᭅ िनयाᭅत ह ᱹ

o पथᭅ से िसडनी तक [पूवᭅ पि᳟म कᳱ ओर चलती ह]ै 
o उᱫर दिᭃण लाइन-एिडलेड-ऐिलस ᳲ᭭ᮧंग से डाᳶवᭅन 

   पैिसᳰफक रेलव े
o ᭠यूयॉकᭅ [अटलांᳯटक तट] को सैन ᮨांिस᭭को [ᮧशांत तट] से जोड़ता ह ै
o िनयाᭅत- अय᭭क, अनाज, कागज, रसायन, मशीनरी  

ओᳯरएटं ए᭍सᮧसे 
o पेᳯरस से इ᭭तांबलु तक 
o समुᮤी मागᭅ से लंदन से इ᭭तांबलु कᳱ याᮢा का समय 10 ᳰदनᲂ के मुकाबले घटकर 96 घंटे रह गया 
o िनयाᭅत- पनीर, बेकन, जई, वाइन, फल, मशीनरी ᮝांस एिशयाᳯटक रेलव े 
o इ᭭तांबलु से बᱹकॉक[ईरान, पाᳰक᭭तान, भारत, बां᭏लादेश, ᭥यांमार] 

जल पᳯरवहन 
जल पᳯरवहन के लाभ 

1. सभी ᳰदशाᲐ मᱶ चलने यो᭏य सुगम राजमागᭅ ᮧदान करᱶ 
2. कोई रखरखाव लागत नहᱭ ह ै
3. यह काफᳱ स᭭ता ह ै᭍यᲂᳰक पानी का घषᭅण जमीन कᳱ तुलना मᱶ कम होता ह ै
4. मागᭅ िनमाᭅण कᳱ आव᭫यकता नहᱭ ह ै 5. ऊजाᭅ लागत कम ह ै
6. एक महा᳇ीप से दसूरे महा᳇ीप तक लंबी दरूी तक भारी सामान ले जाने के िलए आदशᭅ। 
7. पयाᭅवरण अनुकूल जल  
 
पᳯरवहन को िवभािजत ᳰकया गया ह ै
1. समुᮤी मागᭅ 
2. अंतदᱷशीय जलमागᭅ 

       जल पᳯरवहन मᱶ सुधार 
o जहाज रडार, वायरलेस और अ᭠य नेिवगेशन सहायता से सुसिᲯत ह ᱹ
o खराब होने वाली व᭭तुᲐ के िलए ᮧशीितत कᭃ 
o टᱹकरᲂ 
o कंटेनरᲂ का उपयोग [कागᲃ ᮧबंधन 
आसान]  
मह᭜वपणूᭅ समुᮤ ी मागᭅ 
1. उᱫरी अटलांᳯटक समुᮤी मागᭅ 
2. दिᭃण अटलांᳯटक समुᮤी मागᭅ 
3. भूम᭟यसागरीय-िह᭠द महासागर मागᭅ 
4. केप ऑफ गुड होप समुᮤी मागᭅ 
5. उᱫरी ᮧशांत समुᮤी मागᭅ 



 

 

6. दिᭃण ᮧशांत समुᮤी मागᭅ 
ᮧमखु महासागरीय ᳞ापार मागᭅ उᱫरी अटलाᳯंटक समुᮤ ी मागᭅ 
  यह उᱫर पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका और उᱫर पि᳟मी यूरोप [दिुनया के औ᳒ोिगक ᱨप से िवकिसत 

ᭃेᮢᲂ] को जोड़ता ह।ै 
  इस मागᭅ पर होने वाला िवदशेी ᳞ापार शेष िव᳡ के कुल ᳞ापार से भी अिधक ह ै
  िव᳡ का एक चौथाई िवदशेी ᳞ापार इसी मागᭅ से होता ह ै
  यह दिुनया का सबसे ᳞᭭त समुᮤी ᳞ापार मागᭅ ह ै
  इसे िबग ᮝंक ᱨट कहा जाता ह ै
  दोनᲂ तटᲂ पर अ᭜यिधक उ᳖त बंदरगाह और बंदरगाह सुिवधाएं ह ᱹ 
 
 
दिᭃण अटलाᳯंटक समुᮤ ी मागᭅ 
o पि᳟म यूरोपीय और पि᳟म अᮨᳱकᳱ दशेᲂ को ᮩाजील, अजᱸटीना और उᱧ᭏वे से जोड़ता ह ै
o उᱫरी अटलांᳯटक समुᮤी मागᭅ कᳱ तुलना मᱶ यातायात कम ह ै 

 
भमू᭟य-िह᭠द महासागर मागᭅ 

o यह मागᭅपि᳟म मᱶ यूरोप के िवकिसत दशेᲂ को िवकासशील दशेᲂ से जोड़ता ह ै
भूम᭟य सागर, लाल सागर और ᳲहदं महासागर के मा᭟यम से पूवᱮ अᮨᳱका, दिᭃण एिशया और 
दिᭃण पूवᭅ एिशया कᳱ 

o मह᭜वपूणᭅ बंदरगाह- पोटᭅ सईद, अदन, मंुबई, कोलंबो, 
ᳲसंगापुर, केप ऑफ गुड होप समुᮤी मागᭅ 

o यह मागᭅ पि᳟मी यूरोपीय ᭃेᮢ को पि᳟म अᮨᳱका, दिᭃण अᮨᳱका, दिᭃण पूवᭅ एिशया और 
ऑ᭭ᮝेिलया और ᭠यूजीलᱹड से जोड़ता ह ै

o यह ᭭वेज़ नहर मागᭅ [िलवरपूल और कोलंबो] से 6400 ᳰकमी लंबा ह ै
o समृ᳍ ᮧाकृितक संसाधन [सोना, हीरा, तेल पाम, तांबा] के िवकास के कारण पूवᱮ और पि᳟मी 

अᮨᳱका दोनᲂ से ᳞ापार कᳱ माᮢा बढ़ रही ह।ै 
उᱫरी ᮧशातं मागᭅ 

o उᱫरी ᮧशांत महासागर मᱶ ᳞ापार कई मागᲄ से होता ह ैजो होनोलूलू मᱶ एकिᮢत होते ह ᱹ
o यह समुᮤी मागᭅ उᱫरी अमेᳯरका के पि᳟मी तट पर ि᭭थत बंदरगाहᲂ को एिशया के बंदरगाहᲂ से जोड़ता 

ह ै
o मह᭜वपूणᭅ बंदरगाह वᱹकूवर, सैन ᮨांिस᭭को, योकोहोमा, मनीला और ᳲसंगापुर ह ᱹ

दिᭃण ᮧशांत समुᮤी मागᭅ 
o पनामा नहर के मा᭟यम से पि᳟मी यूरोप और उᱫरी अमेᳯरका को ऑ᭭ᮝेिलया, ᭠यूजीलᱹड और िबखरे 

ᱟए ᮧशांत ᳇ीपᲂ से जोड़ता ह ै
o हांगकांग, ᳰफलीपᱭस और इंडोनेिशया पᱟचंने के िलए भी इस मागᭅ का उपयोग ᳰकया जाता ह ै
o होनोलूलू इस मागᭅ पर एक मह᭜वपूणᭅ बंदरगाह ह ै

तटीय नौवहन 
o लंबी तटरेखा वाले दशेᲂ मᱶ पᳯरवहन का सुिवधाजनक साधन 
o जैसे- अमेᳯरका, चीन, भारत 
o यूरोप मᱶ शेनशेन रा᭔य तटीय िशᳲपंग के िलए सबसे उपयुᲦ ᭭थान पर ह ᱹ
o भूिम मागᭅ िशᳲपंग नहरᲂ पर भीड़भाड़ को कम कर सकते ह ᱹ
o ᭭वेज़ और पनामा नहरᱶ दो मह᭜वपूणᭅ मानव िनᳶमᭅत नेिवगेशन नहरᱶ या जलमागᭅ ह ᱹ

 
 



 

 

᭭वजे नहर 
o लाल सागर और भूम᭟य सागर को जोड़ता ह।ै 
o लगभग 160 ᳰकलोमीटर ल᭥बा, 11 से 15 मीटर गहरा 
o िबना ताले वाली समुᮤ तल कᳱ नहर o 1869 मᱶ िम᮲ मᱶ िनᳶमᭅत 
o टᳶमᭅनल बंदरगाह पोटᭅ सईद [उᱫर] और पोटᭅ ᭭वेज़ [दिᭃण] ह ᱹ
o यूरोप और समुᮤ-एिशया के बीच कᳱ दरूी कम हो जाती ह ै
o ᮧितᳰदन लगभग 100 जहाज याᮢा करते ह ᱹऔर ᮧ᭜येक जहाज को इस नहर को पार करने मᱶ 10-12 

घंटे लगते ह ᱹ
o टोल अिधक ह ᱹइसिलए जब भी पᳯरणामी दरेी मह᭜वपूणᭅ नहᱭ होती ह ैतो कुछ जहाज लंबे केप मागᭅ 

का उपयोग करते ह ᱹ
o नील नदी से एक नौग᭥य ताज ेपानी कᳱ नहर भी इ᭭माइिलया मᱶ ᭭वेज नहर मᱶ िमलती ह।ै 
o एक रेलवे लाइन ᭭वेज़ तक नहर का अनुसरण करती ह ैऔर इ᭭माइिलया से कािहरा तक एक शाखा 

लाइन ह ै 
पनामा नहर - 

o अटलांᳯटक महासागर[पूवᭅ] और ᮧशांत महासागर[पि᳟म] को जोड़ता ह ै
o 72 ᳰकलोमीटर लंबा o इसमᱶ 6 लॉक िस᭭टम ह ᱹ
o यह समुᮤ के रा᭭ते ᭠यूयॉकᭅ और सैन ᮨांिस᭭को के बीच कᳱ दरूी को 13000 ᳰकमी कम कर दतेा ह ै
o पनामा इ᭭तमुस के पार अमेᳯरकᳱ सरकार ᳇ारा िनᳶमᭅत 
o टᳶमᭅनल बंदरगाह पनामा और कोलन ह ᱹ
o अमेᳯरकᳱ सरकार ने दोनᲂ ओर का 8 ᳰकमी ᭃेᮢ खरीदा और इसे नहर ᭃेᮢ का नाम ᳰदया 
o पनामा दिुनया का 5% िशᳲपंग संभालता ह ै

अतंदᱷशीय जलमागᭅ 
o नᳰदयᲂ, नहरᲂ, झीलᲂ, तटीय ᭃेᮢᲂ का िवकास अंतदᱷशीय जलमागᲄ पर िनभᭅर 

ह ै
o चैनल कᳱ नौवहन ᭃमता [चौड़ाई, 

गहराई] 
o जल ᮧवाह मᱶ िनरंतरता 

उपयोग मᱶ पᳯरवहन ᮧौ᳒ोिगकᳱ का मह᭜व खो गया- कारण 
o रेलवे से ᮧित᭭पधाᭅ o िवकास के िलए ख़राब रखरखाव  
o ᳲसंचाई के िलए डायवजᭅन के कारण पानी कᳱ कमी 
उपाय 
1. ᮟेᳲजंग ᳇ारा नौवहन ᭃमता बढ़ाएँ 
2. नदी तटᲂ को ि᭭थर करना 

 
 

3. राइन जलमागᭅ पर पानी के ᮧवाह को िविनयिमत करने के िलए बांध/बैराज बनाना 
o बेसल [ि᭭व᭗जरलᱹड] से रॉटरडैम [नीदरलᱹड] तक -700 ᳰकमी 
o िव᳡ का सबसे अिधक उपयोग ᳰकया जाने वाला जलमागᭅ 
o ि᭭व᭗जरलᱹड, जमᭅनी, ᮨांस, बेि᭨जयम और नीदरलᱹड के औ᳒ोिगक ᭃेᮢ को उᱫरी अटलांᳯटक समुᮤी 

मागᭅ से जोड़ता ह ै
डे᭠यबू जलमागᭅ 

o पूवᱮ यूरोप मᱶ सेवा करता ह ै
o जमᭅनी के काले जंगल से लेकर काला सागर तक 

ᮕेट ल᭍ेस-सᱶट लॉरᱶस समुᮤ ी मागᭅ 
o झीलᱶ- सुपीᳯरयर, ᭮यूरन, एरी, Აटाᳯरयो सू नहर और वेलᱹड नहर ᳇ारा जुड़ी ᱟई ह ᱹ
o उᱫरी अमेᳯरका के उᱫरी भाग मᱶ वािणि᭔यक जलमागᭅ 



 

 

o इस मागᭅ पर पड़ने वाले बंदरगाह समुᮤी बंदरगाहᲂ कᳱ सभी सुिवधाᲐ से सुसिᲯत ह ᱹ
o इस मागᭅ पर बड़ ेसमुᮤी जहाज़ नौग᭥य ह ᱹ[मॉि᭠ᮝयल तक] 
o रैिप᭙स से बचने के िलए बनाई 

गई नहरᱶ िमिसिसपी जलमागᭅ 
o िमिसिसपी-ओिहयो जलमागᭅ आंतᳯरक अमेᳯरका को मेि᭍सको कᳱ खाड़ी से जोड़ता ह ै
o िमिनयापोिलस तक बड़ी धाराएँ नौग᭥य हवाई 

पᳯरवहन ह ᱹ
लाभ 

o सबसे तेजी से o दगुᭅम इलाकᲂ तक पᱟचं सकते ह ᱹ
o रणनीितकमह᭜वपूणᭅ 

नुकसान 
o महगंा o एयरपोटᭅ का िनमाᭅण बᱟत महगंा 
o हवाई जहाजᲂ के िनमाᭅण और इसके संचालन के िलए िव᭭तृत बुिनयादी ढांचे, अंतरमहा᳇ीपीय हवाई 

मागᲄ कᳱ आव᭫यकता होती ह ै
 

o पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका, पि᳟मी यूरोप, दिᭃण पूवᭅ एिशया मᱶ घना नेटवकᭅ 
o दिुनया के 60% हवाई मागᭅ अमेᳯरका के पास ह ᱹ
o अᮨᳱका, ᱨस के एिशयाई भाग और दिᭃण अमेᳯरका मᱶ हवाई सेवाᲐ का अभाव ह ै
o 10°-35° दिᭃण अᭃांशᲂ के बीच सीिमत हवाई सेवाए-ँ कारण 

1. िवरल जनसं᭎या 2. सीिमत भूिम ᮤ᳞मान 
3. कम आᳶथᭅक िवकास 

पाइपलाइनᲂ 
o तरल पदाथᭅ और गैसᲂ-पानी, पेᮝोिलयम और ᮧाकृितक गैस के पᳯरवहन के िलए 
o इसका उपयोग तरलीकृत कोयल ेके पᳯरवहन के िलए भी ᳰकया जाता ह ै
o संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ पाइपलाइनᲂ का घना नेटवकᭅ ह ै
o उदाहरण के िलए- िबग इंच-मैि᭍सको कᳱ खाड़ी से यूएसए क᭥युिनकेशंस के पूवᲃᱫर रा᭔यᲂ तक 

पेᮝोिलयम पᱟचंाता ह ै
o टेलीफोन-कॉपर केबल के ᭭थान पर ऑि᭡टक फाइबर केबल का उपयोग 
o लाभ 

 बड़ी माᮢा मᱶ डेटा के ᮧसारण कᳱ अनुमित दतेा ह ै
 डेटा का तेज़ और सुरिᭃत ᮧसारण 
 ᮢुᳯट रिहत संचरण 

उपᮕह संचार 
o संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका और यूएसएसआर के अंतᳯरᭃ अनुसंधान के कारण उ᳊व 
o दरूी के संदभᭅ मᱶ इकाई लागत और समय कम अपᳯरवतᭅनीय ह ै
o भारत मᱶ लंबी दरूी के संचार, टेलीिवजन और रेिडयो, मौसम कᳱ भिव᭬यवाणी के िलए साइबर ᭭पेस का 

उपयोग ᳰकया जाता ह ै
o यह ᮧेषक और ᮧा᳙कताᭅ कᳱ भौितक गितिविध के िबना कं᭡यूटर नेटवकᭅ पर सूचना संचार करने या उस तक 

पᱟचंने के िलए इल᭍ेᮝॉिनक िडिजटल दिुनया ह ै
o ᮧमुख इंटरनेट उपयोगकताᭅ- यूएसए, यूके, जमᭅनी, जापान, चीन और भारत 

बᱟ िवक᭨पीय ᮧ᳤ 
1.िन᳜िलिखत मᱶ से पᳯरवहन का कौन सा साधन लोगᲂ को एक ᭭थान से दसूरे ᭭थान तक ले जाने के िलए 
उपयुᲦ नहᱭ ह?ै 



 

 

1. रेलवे 2. पाइपलाइनᲂ 3. िवमान 4. र᭭से का मगᭅ 
2.पहली सावᭅजिनक रेलवे लाइन 1825 मᱶ उᱫरी इं᭏लᱹड मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ᭭थान के बीच खोली 
गई थी? 

1. ᭭टॉकटन और डाᳺलᲈगटन के बीच 
2. ᭭टॉकटन और बᳺमᲈघम के बीच 

3. डाᳺलᲈगटन और डॉटᭅमंुड के बीच 
4. डाᳺलᲈगटन और बᳺमᲈघम के बीच 

3.िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस महा᳇ीप मᱶ सबसे अिधक सड़क घन᭜व और सबसे अिधक सं᭎या मᱶ वाहन 
पंजीकृत ह?ᱹ 

1. पि᳟मी यूरोप 
2. अᯋᳱका 

3. ऑ᭭ᮝेिलया 
4. उᱫरी अमेᳯरका

   4.िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा राजमागᭅ कनाडा मᱶ एडमᲂटन को अला᭭का मᱶ एकंोरेज से जोड़ता ह?ै 
1. अला᭭का राजमागᭅ 
2. ᮝांस कैनेिडयन हाईवे 

3. पैन अमेᳯरकन हाईवे 
4. इनमे से कोई भी नहᱭ 

   5.िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा भारत का सबसे लंबा राजमागᭅ ह?ै 
1. रा᳦ीय राजमागᭅ सं᭎या 4 
2. रा᳦ीय राजमागᭅ सं᭎या 7 

3. रा᳦ीय राजमागᭅ सं᭎या 9 
4. रा᳦ीय राजमागᭅ सं᭎या 15 

   6.दिᭃण अटलांᳯटक महासागर समुᮤी मागᭅ कᳱ तुलना मᱶ दिᭃण अटलांᳯटक समुᮤी मागᭅ पर कम यातायात के िलए 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा कारक िज᭥मेदार ह?ै 

1. दिᭃण अमेᳯरका और अᯋᳱका मᱶ कम जनसं᭎या और सीिमत िवकास 
2. दिᭃण अमेᳯरका और अᮨᳱका मᱶ भी समान व᭭तुᲐ का उ᭜पादन और समान संसाधनᲂ कᳱ 
उपल᭣धता 
3. ᮧौ᳒ोिगकᳱ का िन᳜ ᭭तर 
4.  A और B दोनᲂ) 

जवाब 
1.पाइपलाइनᲂ 
2.᭭टॉकटन और डाᳺलᲈगटन के बीच 
3.उᱫरी अमेᳯरका 

4.अला᭭का राजमागᭅ 
5.रा᳦ीय राजमागᭅ सं᭎या 7 
6.A और B दोनᲂ) 

अित लघ ुउᱫरीय ᮧ᳤ 
1. पᳯरवहन नेटवकᭅ ᭍या ह?ै 
एक पैटनᭅ बनाने के िलए कई ᭭थानᲂ [नो᭙स] को मागᲄ कᳱ एक ᮰ंृखला [ᳲलंक] ᳇ारा एक साथ जोड़ा गया 
2. पहली सावᭅजिनक रेलव ेलाइन कब और कहाँ खोली गई थी?  
1825 मᱶ ᭭टॉकटन और डाᳺलᲈग टन के बीच 
3. िव᳡ मᱶ सवाᭅिधक सड़क घन᭜व ᳰकस दशे मᱶ ह?ै 
जापान 
4. उस सुरंग का नाम बताइए जो लंदन को पेᳯरस से 

जोड़ती ह।ै 
 सुरंग 
5. क᭥यूटर ᮝेनᱶ ᭍या ह?ᱹ 
रेलगािड़याँ- जो यािᮢयᲂ को शहरᲂ से ले जाती ह ᱹऔर ले जाती ह ᱹ

      6. अंतरमहा᳇ीपीय रेलवे ᭍या ह?ै 
रेलवे जो पूरे महा᳇ीप मᱶ चलती ह ैऔर इसके दो िसरᲂ को जोड़ती ह ै

      7.   संघ और ᮧशांत रेलवे लाइन से जुड़ े᭭थानᲂ के नाम बताइए। 
᭠यूयॉकᭅ [अटलांᳯटक तट] को सैन ᮨांिस᭭को [ᮧशांत तट] से जोड़ता ह ै

             8. पेᳯरस से इ᭭तांबलु तक ओᳯरएटं ए᭍सᮧेस रेलवे के टᳶमᭅनल ᭭टेशनᲂ के नाम बताइए 



 

 

 केप ऑफ गुड होप  
             9.   समुᮤी मागᭅ पर यातायात कम ᭍यᲂ ह?ै दो कारण बताइये 

केप ऑफ गुड होप मागᭅ पर यातायात बᱟत कम ह ै᭍यᲂᳰक - 
 इस मागᭅ का सीिमत िवकास। अिधक समय लगने वाला 

             10. पनामा नहर ᳇ारा िव᳡ नौपᳯरवहन का ᳰकतना ᮧितशत संचालन 
ᳰकया जाता ह?ै 
                   5% 
             11. ᱨस का सबसे मह᭜वपूणᭅ नदीय अंतदᱷशीय जलमागᭅ कौन सा ह?ै 

वो᭨गा जलमागᭅ 
             12. संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका कᳱ ᮧिस᳍ पेᮝोिलयम पाइपलाइन कौन सी ह?ै 

बड़ा इंच 
             13. ᭪हाट इस इंटरनेट? या ᳰफर साइबर ᭭पेस ᭍या ह ै

यह ᮧेषक और ᮧा᳙कताᭅ कᳱ भौितक गितिविध के िबना कं᭡यूटर नेटवकᭅ पर सूचना संचार करने या उस तक 
पᱟचंने के िलए इल᭍ेᮝॉिनक िडिजटल दिुनया ह ै

             14. उन दशेᲂ के नाम बताइए जहां इंटरनेट का सवाᭅिधक उपयोग होता ह।ै 
ᮧमुख इंटरनेट उपयोगकताᭅ- यूएसए, यूके, जमᭅनी, जापान, चीन और भारत  

लघ ुउᱫरीय ᮧ᳤ 
1. िव᳡ मᱶ सड़क पᳯरवहन के गुण एवं दोष बताइये 
 सड़क पᳯरवहन के गुण: 
i) छोटी दरूी के िलए सड़क पᳯरवहन सबसे ᳰकफायती ह।ै 
ii) यह डोर-टू-डोर सेवा ᮧदान करता ह।ै 
iii) यह दशे के ᳞ापार और वािण᭔य तथा पयᭅटन को बढ़ावा दनेे मᱶ मह᭜वपूणᭅ भूिमका िनभाता ह।ै  
सड़क पᳯरवहन के दोष: 
i) बरसात के मौसम मᱶ कᲬी सड़कᱶ चलने लायक नहᱭ रह जातᱭ। 
ii) भारी बाᳯरश और बाढ़ के दौरान पᲥᳱ सड़कᱶ भी गंभीर ᱨप से ᭃितᮕ᭭त हो जाती ह।ᱹ शहर कᳱ सड़कᱶ लंबे 
समय से यातायात जाम से जूझ रही ह।ᱹ 
iii) िवकिसत और िवकासशील दशेᲂ के बीच सड़कᲂ कᳱ गुणवᱫा बᱟत िभ᳖ होती ह ै᭍यᲂᳰक सड़क िनमाᭅण और 
रखरखाव के िलए भारी ᳞य कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 
2. सड़कᲂ को दो ᮰ेिणयᲂ मᱶ वगᱮकृत करᱶ। िव᳡ के िवकिसत दशेᲂ मᱶ सड़क पᳯरवहन कᳱ कोई चार मह᭜वपूणᭅ 
िवशेषताए ँबताइये 
राजमागᭅ और सीमा सड़कᱶ 
a. िवकिसत दशेᲂ के पास अ᭒छी गुणवᱫा वाली सड़कᲂ के िनमाᭅण और रखरखाव के िलए संसाधन ह ᱹ
b. वाहनᲂ के आवागमन कᳱ सघनता अिधक ह ै
c. िवकिसत दशेᲂ मᱶ अ᭒छी गुणवᱫा वाली सड़कᱶ सावᭅभौिमक ह ᱹऔर ᭜वᳯरत आवाजाही के िलए मोटरवे, 
ऑटोबान [जमᭅनी] और अंतररा᭔यीय राजमागᲄ के ᱨप मᱶ लंबी दरूी के ᳲलंक ᮧदान करती ह।ᱹ 
d. बढ़ते आकार और भारी भार उठाने कᳱ ᭃमता वाली लॉᳯरयां आम ह।ᱹ 
3. िव᳡ के तीन ᮧमुख ᮧकार के अंतदᱷशीय जलमागᭅ कौन से ह?ᱹ तीन कारक बताइए िजन पर अंतदᱷशीय 
जलमागᲄ का िवकास िनभᭅर करता ह।ै 
अंतदᱷशीय जलमागᲄ के ᮧकार नᳰदयाँ, नहरᱶ, झीलᱶ 
व ेकारक िजन पर अंतदᱷशीय जलमागᲄ का िवकास िनभᭅर करता ह ै

 a.चैनल कᳱ नौग᭥यता चौड़ाई और गहराई 
  b.जल ᮧवाह कᳱ िनरंतरता 
 c.उपयोग मᱶ पᳯरवहन ᮧौ᳒ोिगकᳱ 



 

 

4.  अंतदᱷशीय जलमागᲄ का ᭍या मह᭜व ह?ै िव᳡ मᱶ अंतदᱷशीय जलमागᲄ के िवकास के िलए उᱫरदायी 
तीन कारकᲂ कᳱ ᳞ा᭎या करᱶ 
a. नᳰदयाँ, नहरᱶ, झीलᱶ और तटीय ᭃेᮢ मह᭜वपूणᭅ अंतदᱷशीय जलमागᭅ रह ेह ᱹ
b. नावᲂ और ᭭टीमरᲂ का उपयोग माल और यािᮢयᲂ के पᳯरवहन के साधन के ᱨप मᱶ ᳰकया जाता ह ै
c. घन ेजंगलᲂ मᱶ नᳰदया ँही पᳯरवहन का एकमाᮢ साधन ह ᱹ
d. कोयला, सीमᱶट, लकड़ी और धात ुअय᭭कᲂ जैसे बᱟत भारी माल को अंतदᱷशीय जलमागᲄ के 
मा᭟यम से ले जाया जा सकता ह ै
िवकास के कारक 
a.चैनल कᳱ नौग᭥यता चौड़ाई और गहराई 
b.जल ᮧवाह मᱶ िनरंतरता 
c.उपयोग मᱶ पᳯरवहन ᮧौ᳒ोिगकᳱ 
5. अंतदᱷशीय जलमागᲄ न ेअपना मह᭜व ᭍यᲂ खो ᳰदया ह?ै 
1. रेलवे स ेᮧित᭭पधाᭅ 
2. ᳲसंचाई के िलए डायवजᭅन के कारण पानी कᳱ कमी 
3. ख़राब रखरखाव 

दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤ 
6. 'पᳯरवहन' श᭣द को पᳯरभािषत करᱶ और उᱫरी अमेᳯरका के राजमागᲄ कᳱ ᳰक᭠हᱭ चार िवशेषताᲐ का वणᭅन 
करᱶ। पᳯरवहन मनु᭬यᲂ, जानवरᲂ और िविभ᳖ ᮧकार के वाहनᲂ का उपयोग करके ᳞िᲦयᲂ और व᭭तुᲐ को एक 
᭭थान से दसूरे ᭭थान तक ले जाने कᳱ सेवा या सुिवधा ह ै
उᱫरी अमᳯेरका के राजमागᲄ कᳱ िवशेषताए ं
a. राजमागᭅ घन᭜व अिधक ह,ै लगभग 0.65 ᳰकमी ᮧित वगᭅ ᳰकमी 
b. ᮧ᭜येक ᭭थान राजमागᭅ से 20 ᳰकमी कᳱ दरूी पर ह ै
c. ᮧशांत तट पर ि᭭थत शहर अटलाᳯंटक तट के शहरᲂ से अ᭒छी तरह जुड़े ᱟए ह ᱹ
d. उᱫर मᱶ कनाडा के शहर दिᭃण मᱶ मेि᭍सको के शहरᲂ स ेजुड़ ेᱟए ह ᱹ
7. शहरी पᳯरवहन सम᭭या को दरू करने के िलए कोई पाँच उपाय सुझाए ँ
a. अिधक पा᳼कᲈ ग शु᭨क b. ᮤ᳞मान ᭜वᳯरत संचरण 
c. सावᭅजिनक बस सेवा मᱶ सुधार 
d. ए᭍सᮧेस तरीके e. कार पूᳲलंग 
8. सड़कᲂ का ᭍या मह᭜व ह?ै िवकिसत दशेᲂ मᱶ अ᭒छी गुणवᱫा वाली सड़कᲂ के अि᭭त᭜व के कोई तीन कारण 
बताएं? 
a. छोटी दरूी के िलए रेलवे कᳱ तुलना मᱶ सड़क पᳯरवहन सबसे ᳰकफायती ह ै
b. सड़क मागᭅ स ेमाल पᳯरवहन का मह᭜व बढ़ रहा ह ै᭍यᲂᳰक यह घर-घर सेवा ᮧदान करता 
ह ै
c. िनमाᭅण कᳱ लागत स᭭ती ह ै
d. व ेतीᮯ ढाल वाले कारणᲂ पर बातचीत कर सकत ेह ᱹ
िवकिसत दशेᲂ के पास अ᭒छी गुणवᱫा वाली सड़कᲂ के िनमाᭅण और रखरखाव के िलए संसाधन ह ᱹ
वाहनᲂ के आवागमन कᳱ सघनता अिधक ह ै
उᲬ ᭃमता वाले वाहन जो आम ह ᱹउ᭠हᱶ अ᭒छी सड़कᲂ कᳱ आव᭫यकता होती ह ै
िवकिसत दशेᲂ मᱶ अ᭒छी गुणवᱫा वाली सड़कᱶ सावᭅभौिमक ह ᱹऔर ᭜वᳯरत आवाजाही के िलए मोटरवे, ऑटोबान 
[जमᭅनी] और अंतररा᭔यीय राजमागᲄ के ᱨप मᱶ लंबी दरूी के ᳲलंक ᮧदान करती ह।ᱹ 
9. िव᳡ का सबसे ᳞᭭त समुᮤी मागᭅ कौन सा ह?ै इसकᳱ चार िवशेषताएँ बताइये।  
उᱫरी अटलांᳯटक समुᮤी मागᭅ 
a. यह उᱫर पूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका और उᱫर पि᳟मी यूरोप [औ᳒ोिगक ᱨप स े
िवकिसत] को जोड़ता ह ै



 

 

b. इस मागᭅ पर होन ेवाला िवदशेी ᳞ापार शेष िव᳡ के कुल ᳞ापार से भी अिधक ह ै
c. िव᳡ का एक चौथाई िवदशेी ᳞ापार इसी मागᭅ से होता ह ै
d. यह दिुनया का सबस े᳞᭭त समुᮤी ᳞ापार मागᭅ ह ै
e. इसे िबग ᮝंक ᱨट कहा जाता ह ै
f. दोनᲂ तटᲂ पर अ᭜यिधक उ᳖त बंदरगाह और बंदरगाह सुिवधाए ंह ᱹ
10. िव᳡ मᱶ पᳯरवहन के ᮧमुख साधन का नाम बताइए िजसका उपयोग केवल तरल और गैसीय पदाथᲄ 
को ले जाने के िलए ᳰकया जाता ह।ै तरल और गैसीय पदाथᲄ के पᳯरवहन के इस ᮧमुख साधन कᳱ कोई चार 
िवशेषताए ँबताइए 
पाइपलाइन 
पाइपलाइन पᳯरवहन कᳱ िवशेषताए ं
a. तरल और गैसᲂ के पᳯरवहन के िलए बड़ ेपैमाने पर उपयोग ᳰकया जाता ह ै
b. पाइपलाइनᲂ का उपयोग तरलीकृत कोयले के पᳯरवहन के िलए भी ᳰकया जा सकता ह ै
c. पानी, पेᮝोिलयम, ᮧाकृितक गैस और दधू कᳱ आपूᳶतᭅ पाइपलाइनᲂ के मा᭟यम स ेउ᭜पादक ᭃेᮢᲂ 
से उपभोᲦा ᭃेᮢᲂ तक कᳱ जाती ह ै
d. संयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका मᱶ ᮧित टन-ᳰकलोमीटर कुल माल का लगभग 17 ᮧितशत पाइपलाइनᲂ के 
मा᭟यम से ले जाया जाता ह ै
e. यूरोप मᱶ ᱨस, पि᳟म एिशया और भारत मᱶ तले कुᲐ को ᳯरफाइनᳯरयᲂ और बंदरगाहᲂ और 
घरेल ूबाजारᲂ से जोड़न ेके िलए पाइपलाइनᲂ का उपयोग ᳰकया जाता ह ै
f. पाइपलाइनᱶ सबस ेसुिवधाजनक और कुशल मा᭟यम ह ᱹ
11. िव᳡ मᱶ उपᮕह संचार कᳱ ᳰक᭠हᱭ पाँच उपलि᭣धयᲂ का वणᭅन करᱶ (CBSE2009) 
a. कृिᮢम उपᮕह सीिमत ऑनसाइट स᭜यापन के साथ दिुनया के सुदरू कोनᲂ को भी जोड़ते 
ह ᱹ
b. इसने दरूी के संदभᭅ मᱶ संचार कᳱ इकाई लागत और समय को अपᳯरवतᭅनीय बना ᳰदया ह ै
c. इसने लंबी दरूी के संचार, टेलीिवजन और रेिडयो को बᱟत ᮧभावी बना ᳰदया ह ै
d. टेलीिवजन के मा᭟यम से मौसम कᳱ भिव᭬यवाणी वरदान ह।ै 
e. यह 100 से अिधक दशेᲂ के लगभग 1000 िमिलयन लोगᲂ को जोड़ता ह।ै 
12. उपᮕह संचार ᭍या ह?ै इसने िव᳡ मᱶ संचार के ᭃेᮢ मᱶ ᳰकस ᮧकार ᮓांितकारी पᳯरवतᭅन लाया ह?ै 
᳞ा᭎या करना 
उपᮕह के ᮧयोग से संचार. 
a. कृिᮢम उपᮕह सीिमत ऑनसाइट स᭜यापन के साथ दिुनया के सुदरू कोनᲂ को भी जोड़त े
ह ᱹ
b. इसन ेदरूी के संदभᭅ मᱶ सचंार कᳱ इकाई लागत और समय को अपᳯरवतᭅनीय बना ᳰदया ह ै
c. इसन ेलंबी दरूी के संचार, टेलीिवजन और रेिडयो को बᱟत ᮧभावी बना ᳰदया ह ै
d. टेलीिवजन के मा᭟यम स ेमौसम कᳱ भिव᭬यवाणी वरदान ह।ै 
e. यह 100 स ेअिधक दशेᲂ के लगभग 1000 िमिलयन लोगᲂ को जोड़ता ह।ै 
13. िव᳡ मᱶ उपल᭣ध ᮧ᭜येक पᳯरवहन एवं संचार सेवा का मह᭜व समझाइये 
पᳯरवहन एवं संचार सेवाᲐ का मह᭜व पᳯरवहन 
 पᳯरवहन एक ऐसी सेवा ह ैिजसके ᳇ारा ᳞िᲦयᲂ और व᭭तुᲐ को भौितक ᱨप से एक ᭭थान से दसूरे ᭭थान 
तक ले जाया जाता ह ै
 यह मनु᭬य कᳱ गितशीलता कᳱ बुिनयादी जᱨरतᲂ को पूरा करन ेके िलए बनाया गया एक संगᳯठत उ᳒ोग ह ै
 आधुिनक समाज को व᭭तुᲐ के उ᭜पादन, िवतरण और उपभोग मᱶ सहायता के िलए ᭜वᳯरत और कुशल पᳯरवहन 
ᮧणाली कᳱ आव᭫यकता ह ै
 पᳯरवहन ᳇ारा सामᮕी का म᭨ूय काफᳱ बढ़ जाता ह ै
 िवकास ᮧ᭜यᭃ या अᮧ᭜यᭃ ᱨप स ेपᳯरवहन सेवाᲐ पर िनभᭅर करता ह ै



 

 

 पᳯरवहन के साधन का चयन करत ेसमय समय या लागत के संदभᭅ मᱶ दरूी को ᭟यान मᱶ रखा जाता ह ै
संचार सेवाए ँ
 इसमᱶ िवचारᲂ और संदशेᲂ का ᮧसारण शािमल ह ै
 ᮧारंभ मᱶ संचार ᳞िᲦयᲂ, जानवरᲂ और पᳯरवहन के िविभ᳖ साधनᲂ के मा᭟यम से भेजा जाता था 
 संचार मᱶ आधुिनक िवकास जैस ेमोबाइल, टेलीफोन और उपᮕह आᳰद न ेसंचार को पᳯरवहन स े᭭वतंᮢ बना 
ᳰदया ह ै
 दरूसंचार के उपयोग ने संदशे भेजने कᳱ गित के कारण संचार मᱶ ᮓांित ला दी ह ै
 रेिडयो और टेलीिवज़न ने दिुनया भर के िवशाल दशᭅकᲂ तक समाचार और िचᮢ ᮧसाᳯरत करन ेमᱶ मदद कᳱ 
 समाचार पᮢ दिुनया भर कᳱ घटनाᲐ को कवर करते ह ᱹ
 उपᮕह अंतᳯरᭃ से पृ᭝वी कᳱ जानकारी ᮧसाᳯरत करता ह ै
 इंटरनेट न ेवैि᳡क संचार मᱶ ᮓांित ला दी ह ै

 
 
 
 
 
 
 
 

आरेख/मानिचᮢ आधाᳯरत ᮧ᳤ 

 
             1.ᳰदए गए मानिचᮢ पर ᮝांस-साइबेᳯरयन रेलवे ᳰदखाते ᱟए ᮝांस-कॉि᭠टनᱶटल रेलव ेका नाम 



 

 

बताइए 
A.इस रेलवे लाइन के टᳶमᭅनल ᭭टेशनᲂ का उ᭨लेख करᱶ 

                  यह पि᳟म मᱶ सᱶट पीटसᭅबगᭅ से पूवᭅ मᱶ ᮧशांत तट पर ᭪लाᳰदवो᭭तोक तक चलती ह ै
B.इस अंतरमहा᳇ीपीय रेलव ेलाइन कᳱ कोई चार िवशेषताए ँिलिखए। 

a.यह ᱨस का एक ᮧमुख रेल मागᭅ ह ै
b.यह पि᳟म मᱶ सᱶट पीटसᭅबगᭅ से पूवᭅ मᱶ ᮧशांत तट पर ᭪लाᳰदवो᭭तोक तक चलती ह ै
c.यह मॉ᭭को से होकर गुजरती ह।ै ऊफ़ा, नोवोिसिब᭭कᭅ, इरकु᭜᭭क, िचता और खाबरोव᭭क 
d.यह एिशया मᱶ सबसे मह᭜वपूणᭅ मागᭅ ह ैऔर दिुनया मᱶ सबसे बड़ा [9332 ᳰकमी] 
डबल ᮝैक और िव᳒ुतीकृत अंतरमहा᳇ीपीय रेलवे ह।ै 
e.इसने अपने एिशयाई ᭃेᮢ को पि᳟म यूरोपीय बाजारᲂ के साथ खोलने मᱶ मदद कᳱ ह ै
f.यह यूराल पवᭅतᲂ, ओब और येिनसी नᳰदयᲂ के पार बहती ह।ै 
g.िचता एक मह᭜वपूणᭅ कृिष कᱶ ᮤ और इरकु᭜᭭क फर कᱶ ᮤ ह ै
f.ये दिᭃण मᱶ ओडसेा, कैि᭭पयन तट पर यूᮓेन-बाकू, ताशकंद [उ᭔बेᳰक᭭तान], उलान 
बटोर [मंगोिलया] और शेनयांग [मु᭍दने] और चीन मᱶ बीᳲजंग से संपकᭅ जोड़ रह ेह।ᱹ 

C. यह रेलव ेलाइन ᳰकस देश मᱶ ह?ै                                
  ᱨस 

  D.इस रेलवे लाइन कᳱ कुल लंबाई ᳰकतनी ह?ै 
    9332  ᳰकमी 

                 E.इस रेलवे लाइन का कोई एक मह᭜व िलिखए। 
                      इसने ᱨस के एिशयाई ᭃेᮢ को पि᳟म यूरोपीय बाजारᲂ के साथ खोलने मᱶ मदद कᳱ ह ै
 

1. A.यह रेलव ेलाइन ᳰकस दशे मᱶ ह?ै            
कनाडा 

         B.उन दो महासागरीय तटᲂ के नाम बताइए जो इस रेलव ेलाइन से जुड़ ेᱟए ह।ᱹ 



 

 

           अटलांᳯटक और ᮧशांत 
C. 1886 मᱶ िनᳶमᭅत उᱫरी अमेᳯरका के अंतर-महा᳇ीपीय रेलवे का नाम 

बताइए।                                                                                                 

ᮝांस कैनेिडयन रेलवे 
     1. ᳰदए गए मानिचᮢ मᱶ ᳰदखाई गई रेलव ेलाइन का नाम बताइए 
       ऑ᭭ᮝेिलयाई ᮝांस कॉि᭠टनᱶटल रेलवे 
     2. A.ऑ᭭ᮝेिलयाई ᮝांस-कॉि᭠टनᱶटल रेलवे के टᳶमᭅनल ᭭टेशनᲂ के नाम बताइए 
             पथᭅ और िसडनी 
        B. यह रेलवे लाइन ᳰकस दशे मᱶ ह?ै  
          ऑ᭭ᮝेिलया 
        C. उन दो महासागरीय तटᲂ के नाम बताइए जो इस रेलव ेलाइन से जुड़ ेᱟए ह।ᱹ 
             ᳲहदं महासागर और ᮧशांत महासागर 
        D. ᭭पᱶसर खाड़ी के तट पर ि᭭थत उन बंदरगाहᲂ के नाम बताइए िजनसे होकर यह रेलवे लाइन गुजरती ह ै
             पोटᭅ अग᭭त और पोटᭅ िपरी 



 

 

 
A.मानिचᮢ मᱶ ᳰदखाई गई िशᳲपंग नहर का नाम बताइए 

                          ᭭वेज़ नहर 
B. मानिचᮢ मᱶ दशाᭅए गए ᭃेᮢ कᳱ राहत के बारे मᱶ रेलव ेलाइनᱶ और मीठे पानी कᳱ नहर ᭍या 
दशाᭅती ह?ᱹ 
    यह ᭃेᮢ मैदानी ह ै
C. राहत न ेइस िशᳲपंग नहर के िनमाᭅण कᳱ लागत को कम करने मᱶ कैसे मदद कᳱ? 

                          लागत कम हो गई ᭍यᲂᳰक नहर मᱶ लॉक िस᭭टम कᳱ आव᭫यकता नहᱭ ह ै
D. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस जलमागᭅ न ेभारत और यूरोप के बीच कᳱ समुᮤी दरूी को काफᳱ कम 

कर ᳰदया ह।ै 
(1) राइन जलमागᭅ (2)केप ऑफ गुड होप समुᮤी मागᭅ(3)᭭वेज नहर और(4)पनामा नहर। 

                  ᭭वेज़ नहर 
E. उस दशे का नाम बताइये जहाँ से होकर यह नहर गुजरती ह ै 
           िम᮲  
F. यह नहर ᳰकन दो समुᮤᲂ को जोड़ती ह?ै 

                 लाल सागर एवं भूम᭟य सागर 
G. इस नहर के मह᭜व के दो िब᭠द ुिलिखए। 

लाल सागर और भूम᭟य सागर को जोड़ता ह।ै यूरोप और समुᮤ-एिशया के बीच कᳱ दरूी कम 
हो जाती ह ै



 

 

H. ᭭वेज नहर के छोर पर ि᭭थत दो बंदरगाहᲂ के नाम बताइए 
पोटᭅ सईद और पोटᭅ ᭭वेज़ 

I. ᳰक᭠हᱭ दो झीलᲂ के नाम बताइए िजनसे ᭭वेज नहर गुजरती 
ह ैᮕेट िबटर झील और िलᳯटल िबटर झील 

 



 

 

 
 



 

 

A.मानिचᮢ मᱶ ᳰदखाई गई िशᳲपंग नहर का नाम बताइए 
पनामा नहर 

B. पनामा नहर से जुड़ ेदो महासागरᲂ के नाम बताइये। 
अटलाᳯंटक महासागर और ᮧशांत महासागर 

C. इस िशᳲपंग नहर के टᳶमᭅनल बंदरगाहᲂ का नाम बताइए। 
कोलन और पनामा िसटी 

D. उस दशे का नाम बताइये िजसने इस नहर का िनमाᭅण 
ᳰकया ह ैसंयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका? 

E. इस नहर मᱶ लॉक िस᭭टम ᭍यᲂ ह?ै 
जहाज को नहर पार करने के िलए आव᭫यक जल ᭭तर बनाए रखने के िलए 

F. इस नहर का उपयोग अिधकतर संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ᳇ारा ᭍यᲂ ᳰकया जाता ह?ै 
इससे ᭠यूयॉकᭅ और सैन ᮨांिस᭭को के बीच कᳱ दरूी कम हो जाती ह।ै इसिलए पनामा नहर का िनमाᭅण 
अमेᳯरकᳱ सरकार ᳇ारा ᳰकया गया था 

 
               A. िचᮢ मᱶ ᳰदखाए गए यूरोप के अंतदᱷशीय जलमागᭅ का 
नाम बताइए।                                           
                     राइन जलमागᭅ 

B. यह अंतदᱷशीय जलमागᭅ ᳰकस ᮧकार दशेᲂ के िवकास मᱶ वरदान सािबत ᱟआ ह ै
A .यह रॉटरडैम से ि᭭व᭗जरलᱹड मᱶ बेसल तक 700 ᳰकमी तक नौग᭥य ह।ै 
b. समुᮤ मᱶ जाने वाले जहाज़ कोलोन तक पᱟचँ सकते ह ᱹ
c. ᱨहर नदी समृ᳍ कोयला फ़ाइलᲂ से होकर बहती ह ैऔर राइन नदी मᱶ िमलती ह ैिजससे 
पूरा बेिसन समृ᳍ िविनमाᭅण ᭃेᮢ बन जाता ह ै
d. यह ि᭭व᭗जरलᱹड, जमᭅनी, ᮨांस बेि᭨जयम और नीदरलᱹड के औ᳒ोिगक ᭃेᮢᲂ को 
उᱫरी अटलांᳯटक समुᮤी मागᲄ से जोड़ता ह ै
e. यह दिुनया का सबसे ᳞᭭त जलमागᭅ ह ै
 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 

अ᭟याय 8 अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार 
अ᭟याय के म᭎ुय ᳲबंद ु

 
पाठ का सार 

अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार का इितहास 
          अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार का आधार 

अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार के मह᭜वपूणᭅ पहलू 
᳞ापार का संतुलन 
अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार के ᮧकार  
मुᲦ ᳞ापार 
डᳲ᭥पंग 
िव᳡ ᳞ापार संगठन 
बंदरगाह के ᮧकार यातायात के ᮧकार 
 
 रा᳦ीय सीमाᲐ के पार देशᲂ के बीच व᭭तुᲐ और सेवाᲐ का आदान-ᮧदान अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार ह ै
 ᳞ापार का ᮧारंिभक ᱨप व᭭तु िविनमय ᮧणाली ह ै 

 अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार का इितहास 



 

 

 ᮧाचीन मᱶ समय-᳞ापार ᭭थानीय बाजारᲂ तक ही सीिमत था [लंबी दरूी तक माल पᳯरवहन करना था जोिखम 
भरा] 

 रेशम मागᭅ- रोम सेचीनी रेशम, रोमन ऊन और कᳱमती धातुᲐ का चीन-पᳯरवहन। भारत, फारस और 
म᭟य एिशया से भी सामान एकᮢ ᳰकया गया 

 15वांसदी- यूरोपीय उपिनवेशवाद ने ᳞ापार का एक नया ᱨप ᳰदया- दास ᳞ापार 
 औ᳒ोिगक ᮓांित के बाद-औ᳒ोिगक रा᳦ कᲬ ेमाल का आयात करते थे और तैयार उ᭜पाद औ᳒ोिगक रा᳦ᲂ 

को िनयाᭅत करते थे 
 19वᱭ शता᭣दी के उᱫराधᭅ मᱶ औ᳒ोिगक रा᳦ एक-दसूरे के हो गये ᮧमुख ᮕाहक  

अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार का आधार 
1. रा᳦ीय संसाधनᲂ मᱶ अंतर 
 रा᳦ीय भूिव᭄ान, राहत, िमᲵी और जलवायु मᱶ अंतर के कारण संसाधन असमान ᱨप से िवतᳯरत 
ह ᱹ
 भूगभᭅ शाᳫ खिनज संसाधन आधार िनधाᭅᳯरत करता ह ैऔर ᭭थलाकृितक अंतर फसलᲂ और जानवरᲂ 
कᳱ िविवधता सुिनि᳟त करता ह ै
 जलवायु ᳰकसी ᭃेᮢ मᱶ वन᭭पितयᲂ और जीवᲂ के ᮧकार को ᮧभािवत करता ह ै
2. जनसं᭎या कारक 
 िवशेष कला और िश᭨प के ᱨप कुछ सं᭭कृितयᲂ मᱶ िवकिसत होते ह ᱹिज᭠हᱶ दिुनया भर मᱶ मह᭜व ᳰदया जाता ह ै
 जैसे चीन के चीनी िमᲵी के बतᭅन, ईरान के कालीन 
 घनी आबादी वाले दशेᲂ मᱶ बड़ी माᮢा मᱶ आंतᳯरक ᳞ापार होता ह ैलेᳰकन बाहरी ᳞ापार बᱟत कम होता ह ै
 मानक जनसं᭎या का जीवन ᭭तर बेहतर गुणवᱫा वाले आयाितत उ᭜पादᲂ कᳱ मांग को िनधाᭅᳯरत करता ह ै
3. आᳶथᭅक िवकास का चरण 
 अव᭭था आᳶथᭅक िवकास ᳞ापाᳯरत व᭭तुᲐ कᳱ ᮧकृित को ᮧभािवत करता ह ै
 कृिष मᱶ मह᭜वपूणᭅ दशेᲂ के कृिष उ᭜पादᲂ का िविनᳶमᭅत व᭭तुᲐ के बदले आदान-ᮧदान ᳰकया जाता ह ै
 औ᳒ोिगकᳱकृत रा᳦ मशीनरी और तैयार उ᭜पादᲂ का िनयाᭅत करते ह ᱹऔर खा᳒ा᳖ और अ᭠य कᲬे माल का 
आयात करते ह ᱹ
4. िवदशेी िनवेश कᳱ सीमा 
 यह पंूजी कᳱ कमी वाले िवकासशील दशेᲂ मᱶ ᳞ापार को बढ़ावा दनेा 
 व ेखनन, तेल िᮟᳲलंग, वᭃृारोपण कृिष आᳰद जैसे पंूजी गहन उ᳒ोगᲂ का िवकास करना 
 औ᳒ोिगक रा᳦ खा᳒ पदाथᲄ और खिनजᲂ का आयात सुिनि᳟त करते ह ᱹऔर उनके िलए बाज़ार बनाते ह ᱹ
तैयार उ᭜पाद 
5. पᳯरवहन 
रेल, समुᮤी और हवाई पᳯरवहन का िव᭭तार, ᮧशीतन और संरᭃण के बेहतर साधन ᳞ापार मᱶ ᭭थािनक 
िव᭭तार का अनुभव ᱟआ ह ै
अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार के मह᭜वपणूᭅ पहल ू
1. ᳞ापार कᳱ माᮢा 
 ᳞ापार कᳱ गई व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के कुल मू᭨य को ᳞ापार कᳱ माᮢा कहा जाता ह ै
2. ᳞ापार कᳱ संरचना 
 दशेᲂ ᳇ारा आयात और िनयाᭅत कᳱ जाने वाली व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ ᮧकृित मᱶ पᳯरवतᭅन आया ह ै
 िपछली सदी कᳱ शुᱧआत मᱶ ᮧाथिमक उ᭜पादᲂ का ᳞ापार ᮧमुख था 
 बाद मᱶ िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ को ᮧमुखता िमली 
 वतᭅमान मᱶ सेवाᲐ मᱶ वृि᳍ का ᱧझान ᳰदख रहा ह ै
3. ᳞ापार कᳱ ᳰदशा 
 वतᭅमान के िवकासशील दशे यूरोपीय दशेᲂ को बᱟमू᭨य व᭭तुएँ एवं कलाकृितयाँ आᳰद िनयाᭅत 
करते थे 
 19वᱭ सदी-᳞ापार कᳱ ᳰदशा मᱶ उलटफेर 



 

 

 यूरोपीय दशेᲂ न ेअपने उपिनवेशᲂ से खा᳒ सामᮕी एवं कᲬे माल के आदान-ᮧदान के िलए िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ 
का िनयाᭅत करना शुᱨ कर ᳰदया। यूरोप और अमेᳯरका ᮧमुख ᳞ापार भागीदार बनकर उभरे। तीसरा मह᭜वपूणᭅ 
᳞ापाᳯरक दशे जापान था 
 20वᱭ सदी का उᱫराधᭅ - ᳞ापार पैटनᭅ मᱶ भारी बदलाव 
 यूरोप ने अपने उपिनवेश खो ᳰदए, जबᳰक भारत, चीन और अ᭠य िवकासशील दशे िवकिसत दशेᲂ के साथ 
ᮧित᭭पधाᭅ करने लगे 
 
᳞ापार का सतंलुन 
 ᳰकसी दशे ᳇ारा दसूरे दशेᲂ मᱶ आयाितत और िनयाᭅत कᳱ जाने वाली व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ माᮢा के बीच 
का अंतर 
 ᳞ापार का नकारा᭜मक/ᮧितकूल संतुलन = आयात मू᭨य> िनयाᭅत मू᭨य 
 सकारा᭜मक/अनुकूल = िनयाᭅत मू᭨य> आयात मू᭨य 
 नकारा᭜मक संतुलन- दशे अपना माल बेचकर िजतना कमा सकता ह,ै उससे अिधक माल खरीदने पर खचᭅ 
करता ह।ै इससे अंततः इसका िवᱫीय भंडार ख़᭜म हो जाएगा 
अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार के ᮧकार 2 ᮧकार 
ि᳇पᭃीय ᳞ापार 
दो दशेᲂ ᳇ारा एक दसूरे के साथ ᳰकया जाने वाला ᳞ापार। दशे आपस मᱶ िन᳸दᭅ᳥  व᭭तुᲐ का ᳞ापार करने के 
िलए समझौता करते ह ᱹ
बᱟपᭃीय ᳞ापार 
अनेक ᳞ापाᳯरक दशेᲂ के साथ ᳞ापार होता था। एक ही दशे कई अ᭠य दशेᲂ के साथ ᳞ापार कर सकता ह ै
मुᲦ ᳞ापार 
§ ᳞ापार के िलए अथᭅ᳞व᭭थाᲐ को खोलने के कायᭅ को मुᲦ ᳞ापार या ᳞ापार उदारीकरण के ᱨप मᱶ जाना 
जाता ह ै
§ मुᲦ ᳞ापार के िलए टैᳯरफ जैसी ᳞ापार बाधाᲐ को कम ᳰकया गया ह ै
§ ᳞ापार उदारीकरण हर जगह कᳱ व᭭तुᲐ और सेवाᲐ को घरेलू उ᭜पादᲂ और सेवाᲐ के साथ ᮧित᭭पधाᭅ करने 
कᳱ अनुमित दतेा ह ै
डᳲ᭥पंग 
 ᳰकसी व᭭तु को दो दशेᲂ मᱶ ऐसी कᳱमत पर बेचने कᳱ ᮧथा जो लागत से संबंिधत न होने वाले कारणᲂ से 
िभ᳖ हो, डंᳲपंग कहलाती ह ै
िव᳡ ᳞ापार सगंठन 
 1948- GATT [टैᳯरफ और ᳞ापार के िलए सामा᭠य समझौता] का गठन 
 उ᳎े᭫य- दिुनया को उᲬ सीमा शु᭨क और िविभ᳖ ᮧकार के ᮧितबंधᲂ से मुᲦ करना 
 1994- रा᳦ᲂ के बीच मुᲦ और िन᭬पᭃ ᳞ापार को बढ़ावा दनेे के िलए एक ᭭थायी सं᭭था ᭭थािपत करने 
का िनणᭅय 
 GATT- 1 जनवरी 1995 को WTO मᱶ पᳯरवᳶतᭅत होकर िव᳡ ᳞ापार संगठन बन गया 
 यह रा᳦ᲂ के बीच ᳞ापार के वैि᳡क िनयमᲂ से िनपटने वाला एकमाᮢ अंतराᭅ᳦ीय संगठन ह ै
 यह वैि᳡क ᳞ापार ᮧणाली के िलए िनयम िनधाᭅᳯरत करता ह ै
 यह अपने सद᭭य दशेᲂ के बीच िववादᲂ का समाधान करता ह ै
 इसमᱶ दरूसंचार और बᱹ᳴कंग जैसी सेवाᲐ मᱶ ᳞ापार और बौि᳍क अिधकार जैसे मु᳎े भी 
शािमल ह ᱹ
िव᳡ ᳞ापार सगंठन-आलोचनाए ँ
§ मुᲦ ᳞ापार अमीर और गरीब के बीच कᳱ खाई को चौड़ा कर रहा ह ै[ड᭣᭨यूटीओ मᱶ ᮧभावशाली रा᳦ 
अपने ᭭वयं के वािणि᭔यक िहतᲂ पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करते ह]ᱹ 
§ िवकिसत दशेᲂ न ेिवकासशील दशेᲂ के उ᭜पादᲂ के िलए अपने बाज़ार पूरी तरह से नहᱭ खोले ह ᱹ
§ ᭭वा᭭᭝य, ᮰िमकᲂ के अिधकार, बाल ᮰म और पयाᭅवरण के मु᳎ᲂ को ᭃेᮢीय ᳞ापार गुटᲂ ᳇ारा नजरअंदाज 



 

 

ᳰकया जाता ह ै
᳞ापार गुटᲂ का उ᳊व-कारण 

a. अंतर ᭃेᮢीय ᳞ापार को गित दनेे मᱶ वैि᳡क संगठनᲂ कᳱ िवफलता 
b. ᳞ापाᳯरक व᭭तुᲐ मᱶ भौगोिलक िनकटता, समानता और पूरकता वाले दशेᲂ के 

बीच ᳞ापार को ᮧो᭜सािहत करना 
c. िवकासशील िव᳡ के ᳞ापार पर ᮧितबंधᲂ पर अंकुश लगाना 
 120 ᭃेᮢीय ᳞ापार गुट िव᳡ ᳞ापार का 52% अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार-लाभ उ᭜प᳖ करते ह ᱹ
1. ᭃेᮢीय िवशेष᭄ता 
2. उ᭜पादन का उᲬ ᭭तर 
3. बेहतर जीवन ᭭तर 
4. व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ िव᳡᳞ापी उपल᭣धता 
5. कᳱमतᲂ और मजदरूी का समानीकरण 
6. ᭄ान एवं सं᭭कृित का ᮧसार 
अतंराᭅ᳦ ीय ᳞ापार-नकुसान 
1. दसूरे दशेᲂ पर िनभᭅरता 
2. िवकास का असमान ᭭तर 

3. संसाधनᲂ का दोहन 
4. अिधक ᮧदषूण पैदा करᱶ 

5. ᳞ापाᳯरक ᮧित᳇िं᳇ता यु᳍ᲂ का कारण बनती ह ै
6. ᭭वा᭭᭝य संबंधी ᳲचंताᲐ पर ᭟यान नहᱭ ᳰदया गया अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार के ᮧवेश ᳇ार माल और याᮢी 

बंदरगाहᲂ के मा᭟यम से दिुनया के एक िह᭭से से दसूरे िह᭭से तक जाते ह।ᱹ तो व ेह ᱹअंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार 
का ᮧवेश ᳇ार कहा जाता ह ै
बंदरगाहᲂ ᳇ारा ᮧदान कᳱ जान ेवाली सिुवधाएँ 

1. डॉ᳴कंग [जहाजᲂ को संभालने के िलए 
संरचना] 

2. लोᳲडंग और अनलोᳲडगं 
3. कागᲃ के िलए भंडारण कᳱ सुिवधा 
4. नौग᭥य चैनलᲂ का रखरखाव 

5. टगᲂ कᳱ ᳞व᭭था करना [एक नाव जो उन जहाजᲂ को ले जाती ह ैजो अकेले नहᱭ चल सकते] और 
बजरᲂ [सपाट तल वाली नाव जो मु᭎य ᱨप से भारी व᭭तुᲐ के नदी और नहर पᳯरवहन के िलए 
बनाई जाती ह]ै 

6. ᮰म और ᮧबंधकᳱय सेवाए ँ 
बंदरगाह के ᮧकार यातायात के ᮧकार के आधार पर-3 ᮧकार 

 औ᳒ोिगक बंदरगाह 
 ये बंदरगाह थोक कागᲃ मᱶ िवशेष᭄ ह ᱹ[बड़ी माᮢा मᱶ अनपैक ᳰकए गए पᳯरवहन] 
 जैसे- अनाज, अय᭭क 
 वािणि᭔यक बंदरगाह 
 सामा᭠य कागᲃ, पैक ᳰकए गए उ᭜पादᲂ और िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ को संभालᱶ [ब᭍से, गांठᱶ, बैरल] 
 याᮢी यातायात भी संभालᱶ 
 ᳞ापक बंदरगाह 
 थोक और सामा᭠य कागᲃ को संभालᱶ 

᭭थान के आधार पर- 2 ᮧकार 
 अंतदᱷशीय बंदरगाह 
 समुᮤी तट से दरू ि᭭थत ह ै
 ᳰकसी नदी या नहर के मा᭟यम से समुᮤ से जुड़ा ᱟआ, जैसे-कोलकाता ᱟगली नदी पर 
 आउटपो᭗सᭅ 
 ये वा᭭तिवक बंदरगाहᲂ से दरू बने गहरे पानी के बंदरगाह ह ᱹ
 मूल बंदरगाहᲂ तक पᱟचंने मᱶ असमथᭅ बड़े आकार के जहाजᲂ को ᮧा᳙ करके उनकᳱ सेवा करᱶ 
 जैसे- एथᱶस- आउटपोटᭅ- पीᳯरयस 



 

 

कायᲄ के आधार पर-5 ᮧकार 
 तेल बंदरगाह 
 तेल के ᮧसं᭭करण और िशᳲपंग मᱶ सौदा करᱶ 
 कुछ टᱹकर बंदरगाह ह ᱹऔर कुछ ᳯरफाइनरी बंदरगाह ह ᱹ
 
पो᭗सᭅ ऑफ़ कॉल 
 ये व ेबंदरगाह ह ᱹजो मूल ᱨप से ᲊधन भरने, पानी दनेे और खा᳒ पदाथᭅ लेने के िलए 
मु᭎य समुᮤी मागᲄ पर कॉᳲलंग पॉइंट के ᱨप मᱶ िवकिसत ᱟए थे 
 जैसे ᳲसंगापुर 
 पैकेट ᭭टेशन 
 इसे नौका बंदरगाह भी कहा जाता ह ै
 छोटी दरूी तय करने वाले जल िनकायᲂ के पार यािᮢयᲂ और मेल के पᳯरवहन से ᳲचंितत 
 जैसे-इं᭏लᱹड मᱶ डोवर और ᮨांस मᱶ इंि᭏लश चैनल के पार कैलाइस 
एᮝेंपोट बंदरगाह 
ये संᮕह कᱶ ᮤ ह ᱹजहां िविभ᳖ दशेᲂ से िनयाᭅत के िलए सामान लाया जाता ह,ै जैसे ᳲसंगापुर 
नौसेना बंदरगाह 
 ये ऐसे बंदरगाह ह ᱹिजनका िसफᭅ सामᳯरक मह᭜व ह ै
 ये बंदरगाह यु᳍पोतᲂ कᳱ सेवा करते ह ᱹऔर उनके िलए मर᭥मत कायᭅशालाए ँरखते ह,ᱹ जैसे कोिᲬ 

बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ 
Q1. भारत का एकमाᮢ मेला कौन सा ह ैजहा ँआज तक व᭭तु िविनमय ᮧणाली ᮧचिलत ह?ै 
(ए) कंुभ मेला  
(बी) सोनपुर मेला 

(सी) जॉन बील मेला  
(डी) टानᱷटर मेला 

उᱫर: (सी) जॉन बील मेला 
Q2. रेशम मागᭅ जुड़ रहा ह-ै--- 
(ए) मॉ᭭को से एथᱶस  
(बी) रोम से भारत 

(सी) रोम से चीन  
(डी) बीᳲजंग से ईरान तक 

उᱫर: (सी) रोम से चीन तक 
Q3. िन᳜िलिखत दशेᲂ और दास ᳞ापार के उ᭠मूलन के वषᲄ का िमलान करᱶ और सही उᱫर चुनᱶ: 
     दशे    उ᭠मूलन का वषᭅ 
(ए) डेनमाकᭅ    (i) 1808 
(बी) िᮩटेन     (ii) 1807 
(सी) यूएसए     (iii) 1792 
कोड: 
(a) ए-आई, बी-ii, सी-iii  
(b) ए-ii, बी-i, सी-iii 

(c) A-iii, B-i, C-ii  
(d) A-iii, B-ii, C-i 

उᱫर: (डी) ए-iii, बी-ii, सी-आई 
Q4. जब कोई दशे/रा᳦ सद᭭य रा᳦ᲂ के बीच ᳞ापार मᱶ सवाᭅिधक सफल हो जाता ह,ै तो उसे कहा जाता ह-ै--- 
(ए) मेन  
(बी) 

एमएफएन  
(सी) 

एमएसएन  
(डी) 

एमसीएन 

 उᱫर: (बी) एमएफएन 
Q5. GATT का पूणᭅ ᱨप ᭍या है? 
(ए) टैᳯरफ और ᳞ापार के िलए सामा᭠य मू᭨यांकन 
(बी) टैᳯरफ और कर के िलए सामा᭠य समझौता 



 

 

(सी) टैᳯरफ और ᳞ापार के िलए सामा᭠य समझौता 
(डी) कर और टैᳯरफ मᱶ सकल मू᭨यांकन 
उᱫर: (सी) टैᳯरफ और ᳞ापार के िलए सामा᭠य समझौता 
Q6. GATT को िव᳡ ᳞ापार संगठन (WTO) मᱶ कब पᳯरवᳶतᭅत ᳰकया गया? 
(ए) 1 जनवरी 1994  
(बी) 1 जुलाई 1994 

(सी) 1 जनवरी 1995  
(डी) 1 जुलाई 1995

उᱫर: (सी) 1 जनवरी 1995 
Q7. WTO का मु᭎यालय कहाँ ि᭭थत ह?ै 
(ए) िजनेवा  (बी) मॉ᭭को (सी) ᭠यूयॉकᭅ   (डी) रोम 
उᱫर: (ए) िजनेवा 
Q8. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार करᱶ और ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ से सही िवक᭨प चुनᱶ 
I. हालाँᳰक, ड᭣᭨यूटीओ कᳱ उन लोगᲂ ᳇ारा आलोचना और िवरोध ᳰकया गया ह ैजो मुᲦ ᳞ ापार और आᳶथᭅक वै᳡ीकरण 
के ᮧभावᲂ के बारे मᱶ ᳲचंितत ह।ᱹ 
II. मुᲦ ᳞ापार आम लोगᲂ के जीवन को अिधक समृ᳍ नहᱭ बनाता ह।ै  
िवक᭨प 
(ए) केवल कथन I सही ह ै
(बी) दोनᲂ कथन स᭜य ह ᱹऔर कथन II कथन I का कारण सही ढंग से ᮧ᭭तुत करता ह ै
(सी) केवल कथन II सही ह ै (डी) दोनᲂ कथन I और II गलत ह ᱹ
उᱫर: (बी) दोनᲂ कथन स᭜य ह ᱹऔर कथन II कथन I का कारण सही ढंग से ᮧ᭭तुत करता ह ै
Q9. जब अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार रा᳦ᲂ के िलए पार᭭पᳯरक ᱨप से लाभकारी नहᱭ होता ह?ै 
(ए) यᳰद यह ᭃेᮢीय िवशेष᭄ता कᳱ ओर ले जाता ह ै
(बी) यᳰद इससे उ᭜पादन का उᲬ ᭭तर ᮧा᳙ होता ह ै
(सी) यᳰद इससे दिुनया भर मᱶ व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ उपल᭣धता होती ह ै
(डी) यᳰद यह ᭄ान और सं᭭कृित कᳱ एकाᮕता कᳱ ओर ले जाता ह।ै 
उᱫर: (डी) यᳰद इससे ᭄ान और सं᭭कृित का संके᭠ᮤण होता ह।ै 
Q10. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसे अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार का ᮧवेश ᳇ार माना जाता ह?ै 
(ए) समुᮤी बंदरगाह 
(बी) हवाई बंदरगाह 

(सी) रेलवे 
(डी) रोडवजे 

उᱫर: (ए) समुᮤी बंदरगाह 
ᮧ᳤11. िव᳡ के अिधकांश महान बंदरगाहᲂ को ᳰकस ᮧकार मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया ह?ै 
(ए) औ᳒ोिगक बंदरगाह 
(बी) वािणि᭔यक बंदरगाह 
(सी) ᳞ापक बंदरगाह 
(डी) नौसेना बंदरगाह 
उᱫर: (सी) ᳞ापक बंदरगाह 
ᮧ᳤12. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन अंतदᱷशीय बंदरगाह का उदाहरण ह?ै 
(ए) मैनचे᭭टर (बी) एथᱶस (सी) मंुबई (डी) अदन 
उᱫर: (ए) मैनचे᭭टर 
ᮧ᳤13. माराकाइबो, एि᭭᭭खरा और िᮢपोली बंदरगाहᲂ को वगᱮकृत ᳰकया गया ह ै--- 
(ए) कॉल के बंदरगाह   (बी) नौसेना बंदरगाह   (सी) तेल बंदरगाह  (डी) एᮝेंपोट बंदरगाह 
उᱫर: (सी) तेल बंदरगाह 
ᮧ᳤14. िन᳜िलिखत को िमलाए:ं 
    एᮝेंपोट   बंदरगाह सेवा का ᭃेᮢ 



 

 

(ए) ᳲसंगापुर   (i) यूरोप 
(बी) रॉटरडैम  (ii) बाि᭨टक ᭃेᮢ 
(सी) कोपेनहगेन   (iii) एिशया 
कोड: 
(ए) ए-आई, बी-ii, सी-iii  
(बी) ए-iii, बी-आई, सी-ii 

(सी) ए-iii, बी-ii, सी-आई  
(डी) ए-आई, बी-iii, सी-ii 

उᱫर: (बी) ए-iii, बी-आई, सी-ii 
ᮧ᳤ 15. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा बंदरगाह भारत मᱶ नौसेना बंदरगाह का उदाहरण ह?ै 
(ए) िवजाग  
(बी) कोिᲬ  

(सी) ए᳖ोर  
(डी) कोलकाता 

उᱫर: (बी) कोिᲬ 
1 
उᱫर 

व᭭तु िविनमय ᮧणाली ᭍या ह?ै 
᳞ापार का ᮧारंिभक ᱨप व᭭तु िविनमय ᮧणाली ह।ै ᳰकसी व᭭तु का िविनमय ᳰकसी अ᭠य व᭭तु से ᳰकया 
जाता ह ै

 

2 
उᱫर 

अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार ᭍या ह?ै 
रा᳦ीय सीमाᲐ के पार देशᲂ के बीच व᭭तुᲐ और सेवाᲐ का आदान-ᮧदान अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार ह ै

 

3 
उᱫर 

आᳰदम समाज मᱶ ᳞ापार का ᮧारंिभक ᭭वᱨप ᭍या था? 
᳞ापार का ᮧारंिभक ᱨप व᭭तु िविनमय ᮧणाली ह ै
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उᱫर 

 
1. व᭭तु िविनमय िचᮢ मᱶ ᳞ापार के ᳰकस ᱨप को दशाᭅया गया 

ह ै
2. यह मेला कहाँ लगता ह?ै 

जगीरोड गुवाहाटी से 35 ᳰक.मी. दरू ह ै
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उᱫर 
 
उᱫर 
 
उᱫर 

 
1. उपरोᲦ िव᭄ापन मᱶ ᳰदखाए गए ᳞ापार के ᮧकार का नाम बताइए। उस महा᳇ीप का नाम भी िलखᱶ 
जहाँ यह ᮧचिलत था। 
 ग़ᰛलामᲂ का ᳞ापार। यह अᯋᳱका मᱶ ᮧचिलत था 
2. िव᳡ मᱶ दास ᳞ापार का उदय कब ᱟआ? 
 15वᱭ शता᭣दी मᱶ 
3. ᳰकस वषᭅ डेनमाकᭅ, ᮕेट िᮩटेन और संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ दास ᳞ापार को समा᳙ कर ᳰदया गया 
था? 
इसे 1792 मᱶ डेनमाकᭅ, 1807 मᱶ ᮕेट िᮩटेन और 1808 मᱶ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ समा᳙ कर ᳰदया 

गया था 

 

6 
उᱫर 

रा᳦ीय संसाधनᲂ मᱶ अंतर अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार का आधार कैसे ह?ै तीन उदाहरण दकेर समझाइये। 
रा᳦ीय संसाधनᲂ मᱶ अंतर 

  भूिव᭄ान, राहत, िमᲵी और जलवायु मᱶ अंतर के कारण रा᳦ीय संसाधन असमान ᱨप से 
िवतᳯरत ह ᱹ

  भूिव᭄ान खिनज संसाधन आधार िनधाᭅᳯरत करता ह ै
  ᭭थलाकृितक िभ᳖ताएँ फसलᲂ और पशुᲐ कᳱ िविवधता सुिनि᳟त करती ह ᱹ
  जलवायु ᳰकसी ᭃेᮢ मᱶ वन᭭पितयᲂ और जीवᲂ के ᮧकार को ᮧभािवत करती ह ै

 

7 
उᱫर 

अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार के मह᭜वपूणᭅ पहलू ᭍या ह?ᱹ  
  ᳞ापार कᳱ गई व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के कुल मू᭨य को ᳞ापार कᳱ माᮢा कहा जाता ह ै 
  दशेᲂ ᳇ारा आयात और िनयाᭅत कᳱ जाने वाली व᭭तुᲐ और सेवाᲐ कᳱ ᮧकृित मᱶ पᳯरवतᭅन 

आया ह ै
  िपछली सदी कᳱ शुᱧआत मᱶ ᮧाथिमक उ᭜पादᲂ का ᳞ापार ᮧमुख था 
  बाद मᱶ िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ को ᮧमुखता िमली 
  वतᭅमान मᱶ सेवाए ँ᳞ापार कᳱ ᳰदशा मᱶ ऊपर कᳱ ओर ᱧझान ᳰदखा रही 

ह ᱹ
  वतᭅमान के िवकासशील दशे यूरोपीय दशेᲂ को बᱟमू᭨य व᭭तुएँ एवं कलाकृितयाँ आᳰद िनयाᭅत 

करते थे 
  19वᱭ सदी-᳞ापार कᳱ ᳰदशा मᱶ उलटफेर 
  यूरोपीय दशेᲂ न ेअपने उपिनवेशᲂ से खा᳒ सामᮕी एवं कᲬ ेमाल के आदान-ᮧदान के िलए 

िनᳶमᭅत व᭭तुᲐ का िनयाᭅत करना शुᱨ कर ᳰदया। यूरोप और अमेᳯरका ᮧमुख ᳞ापार भागीदार 
बनकर उभरे। तीसरा मह᭜वपूणᭅ ᳞ापाᳯरक दशे जापान था 

  20वᱭ सदी का उᱫराधᭅ - ᳞ापार पैटनᭅ मᱶ भारी बदलाव 

 



 

 

यूरोप ने अपने उपिनवेश खो ᳰदए, जबᳰक भारत, चीन और अ᭠य िवकासशील दशे िवकिसत दशेᲂ के 
साथ ᮧित᭭पधाᭅ करने लग े
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उᱫर 

ᳰकसी रा᳦ के िलए भुगतान संतुलन का नकारा᭜मक होना ᭍या 
हािनकारक ह?ै 
नकारा᭜मक संतुलन- दशे अपना माल बेचकर िजतना कमा सकता ह,ै उससे अिधक माल खरीदने पर खचᭅ 
करता ह।ै इससे अंततः इसका िवᱫीय भंडार ख़᭜म हो जाएगा 

 

9 
उᱫर 

मुᲦ ᳞ापार ᭍या ह?ै 
᳞ापार के िलए अथᭅ᳞व᭭थाᲐ को खोलने के कायᭅ को मुᲦ ᳞ापार या ᳞ापार उदारीकरण के ᱨप मᱶ 
जाना जाता ह ै

 

10 
उᱫर 

डंᳲपंग ᭍या ह?ै 
ᳰकसी व᭭तु को दो दशेᲂ मᱶ ऐसी कᳱमत पर बेचने कᳱ ᮧथा जो लागत से संबंिधत न होने वाले कारणᲂ 
से िभ᳖ हो, डंᳲपंग कहलाती ह ै

 

11 
उᱫर 

WTO का मु᭎यालय कहाँ ि᭭थत ह?ै  
िजनेवा, ि᭭व᭗जरलᱹड 

 

12 
 
उᱫर 

िवकिसत और िवकासशील दशेᲂ के बीच बढ़ती खाई को लेकर ड᭣᭨यूटीओ कᳱ अ᭍सर आलोचना कᳱ जाती 
ह।ै आलोचना᭜मक ढंग से जांच करᱶ. 
§ मुᲦ ᳞ापार अमीर और गरीब [ᮧभावशाली दशेᲂ के बीच कᳱ खाई को बढ़ा रहा ह,ै ड᭣᭨यूटीओ का 
᭟यान अपने ᳞ावसाियक िहतᲂ पर ह]ै 
§ िवकिसत दशेᲂ न ेिवकासशील दशेᲂ के उ᭜पादᲂ के िलए अपने बाज़ार पूरी तरह से नहᱭ खोले ह ᱹ
§ ᭭वा᭭᭝य, ᮰िमकᲂ के अिधकार, बाल ᮰म और पयाᭅवरण के मु᳎ᲂ को नजरअंदाज ᳰकया जाता ह ै

 

13 
उᱫर 

उस ᭃेᮢीय ᳞ापार ᭣लॉक का नाम बताइए िजसका भारत सद᭭य ह।ै 
सा᭢टा 

 

14 
उᱫर 

आिसयान का मु᭎यालय कहाँ ि᭭थत ह?ै 
जकाताᭅ, इंडोनेिशया 

 

15 
उᱫर 

᭭थान के आधार पर दो ᮧकार के बंदरगाह कौन से ह?ᱹ ᮧ᭜येक ᮧकार के पोटᭅ कᳱ कोई दो िवशेषताए ँ
िलिखए। 
᭭थान के आधार पर- 2 ᮧकार के अंतदᱷशीय बंदरगाह 
§ समुᮤी तट से दरू ि᭭थत ह ै
§ नदी या नहर के मा᭟यम से समुᮤ से जुड़ा ᱟआ 
§ जैसे-कोलकाता ᱟगली नदी पर आउटपोटᭅ 
§ ये वा᭭तिवक बंदरगाहᲂ से दरू बने गहरे पानी के बंदरगाह ह ᱹ
§ मूल बंदरगाहᲂ तक पᱟचंने मᱶ असमथᭅ बड़ ेआकार के जहाजᲂ को ᮧा᳙ करके उनकᳱ सेवा करᱶ 
§ जैसे- एथᱶस- आउटपोटᭅ- पीᳯरयस 

 

16 िन᳜िलिखत को िमलाएं:  सूची I                              सूची II 
                   अंतदᱷशीय बंदरगाह                   मेि᭥फस 
                    बाहर के बंदरगाह                    एथᱶस 
                       तेल बंदरगाह                   िᮢपोली 
                    पो᭗सᭅ ऑफ़ कॉल                    अदन 
                        पैकेट ᭭टेशन                    कलैस 
                      एᮝेंपोट बंदरगाह                   रॉटरडैम 
                      नौसेना बंदरगाह                    कोिᲬ 

 

 MAJOR AIRPORTS OF THE WORLD :- 



 

 

1. एिशया - टो᭍यो, बीᳲजंग, मंुबई, जे᳎ा, अदन 
2. अᯋᳱका - जोहा᭠सबगᭅ, नैरोबी 
3. यूरोप - लंदन, मॉ᭭को, पेᳯरस, बᳶलᭅन, रोम 
4. उᱫर अमेᳯरका - िशकागो, ᭠यू ओᳯरए᭠स, मैि᭍सको िसटी 
5. दिᭃण अमेᳯरका - सᱹᳯटयागो, ᭣यूनोसुएन आयसᭅ 

       6. ऑ᭭ᮝेिलया - डाᳶवᭅन, वᳲेलं᭏टन 
िव᳡ का ᮧमखु समुᮤ ी बंदरगाह 
1. यूरोप - उᱫरी केप, लंदन, ह᭥बगᭅ 
2. उᱫर अमेᳯरका - वᱹकूवर, ᭠यू ऑरिलय᭠स। सैन ᮨांिस᭭को 
3. दिᭃण अमेᳯरका - ᳯरयो डी जनेᳯरयो, कोलन, वालपराइसो 
4. अᯋᳱका - ᭭वेज़, कैप टाउन 
5. एिशया - कराची, कोलकाता, अदन, शंघाई, हांगकांग, योकोहामा 
6. ऑ᭭ᮝेिलया - िसडनी, मेलबनᭅ, पथᭅ 
 
_______________________________________THE END____________________________________________ 


